
O
d dwóch lat jeste-

śmy z panem Wła-

dysławem Kuku-

lakiem w radzie 
nadzorczej Wspólnoty Leśnej 
Uprawnionych Ośmiu Wsi z ra-

mienia Cichego i Dzianisza. Po-

myśleliśmy, że będąc w radzie 
dopilnujemy pewnych rzeczy. 
Niestety, biorąc pod uwagę słyn-

ne kategorie prawdy ks. prof. Jó-

zefa Tischnera, spotkaliśmy się 
z tą trzecią prawdą - mówi An-

drzej Jakubiec, jeden z udzia-

łowców Wspólnoty. Zrzesza 
ona górali z ośmiu miejscowo-

ści, które są właścicielami ziemi 
i lasów w rejonie Doliny Cho-

chołowskiej.

Sprawozdania  
nie dostaniecie

W marcu 2024 r. w czasie 
zatwierdzania sprawozdania za-

rządu i komisji rewizyjnej Wła-

dysław Kukulak poprosił o spra-

wozdanie na piśmie. - Wtedy do-

wiedzieliśmy się, że nie ma ta-

kiej możliwości. Możemy naj-
wyżej zadawać pytania i póź-

niej zagłosować za lub przeciw 
sprawozdaniu, którego nie wi-
dzieliśmy. 

dokończenie str. 30 

Paweł Pełka

Jurek Jurecki
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NOWY TARG HISTORIA ROZMOWA TP ZAKOPANE

Ucieczki z Palace nie dało się zaplanować, 
to były spontaniczne akty odwagi, na skok 
z okna decydowali się nieliczni. str. 14

Rozmawiamy z Pawłem Kluską, 
naczelnikiem Urzędu Skarbowego 
w Zakopanem. str. 3

- Nie haratajmy się - rabczański 
burmistrz apeluje do opozycji 
o „nowe rozdanie”. str. 11

Strzelał do aut zaparkowanych w komisie 
samochodowym. Właściciele komisu apelują  
do świadków o pomoc. str. 5

Skok  
do wolności

Gorący czas 
podatków

Rabczański  
reset

Rozstrzeliwał 
samochody

Wymarzona 
przystań
Rok od rozpoczęcia budowy 
dom dla podopiecznych PSONI 
na Kamieńcu już stoi. str. 3
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Chcesz wesprzeć nas  
na platformie Patronite? 
To proste.

Zeskanuj ten kod QR

Gdzie są 
pieniądze 
Wspólnoty?

Latem w Balicach lądować będzie siedem 
arabskich samolotów dziennie,  
gros turystów z krajów islamskich 
odwiedzi Zakopane. str. 7

K ilku mężczyzn 
z Krakowa i ze 
Śląska chciało 
przejąć kontrolę 
nad wielomilio-

nowymi finansami spółek dewe-

loperskich w Zakopanem. - Po-

dają się za klientów. Dzwonią 
do naszych pośredników i uma-

wiają spotkanie, że chcą kupić 
kilka apartamentów. Dwa tygo-

dnie temu zaprosili mnie do re-

stauracji Krakowiacy i Górale 
na rozmowę. Wchodzę, patrzę, 
rozpoznaję Macieja S., jedne-

go z klientów, który kupił u nas 
wcześniej apartament. Obok nie-

go  czterech bandziorów. Skła-

dają mi ofertę nie do odrzuce-

nia. Jeśli na to nie pójdę, porwą 
mi dzieci, albo ktoś zginie - opo-

wiadał nam tuż po incydencie 
Bogusz Kiszela, współwłaściciel 
kilku zakopiańskich spółek de-

weloperskich.  

Grozili  
porwaniem 
dzieci

Górale twierdzą, że we Wspólnocie Ośmiu Wsi z Witowa 
giną pieniądze. O sprawie zawiadamiają prokuraturę.  
- Nie ma nieprawidłowości, to kłamstwa - tak zarzuty 
odpierają władze Wspólnoty z Janem Piczurą na czele.  

Gangsterzy, którzy chcieli przejąć kontrolę nad 
finansami zakopiańskich spółek deweloperskich, 
przyznali się do winy i poddali dobrowolnej karze.

Byliśmy na miejscu
Mężczyzna złożył zawiado-

mienie na policję i do prokuratu-

ry. 5 grudnia na gangsterów, któ-

rzy mieli wymusić podpisanie 
dokumentów przekazujących 
im udziały w spółkach, czekali 
w ukryciu policjanci z Zakopa-

nego i Krakowa. 

Moment zatrzymania Jana K. 

dokończenie str. 7 Jan Piczura 

W sobotę na Wielkiej Krokwi Domen Prevc skoczył aż  
150,5 metra. Rekordowy skok mogliśmy podziwiać w czasie 
pokazowego konkursu Red Bull Skoki w Punkt. str. 19

Rekordowa odległość  
na Wielkiej krokwi

będzie Dubaj

eprasa.pl 9e6e166387



Uniwersytet Jagielloński 
odcina się od poglądów 
i wypowiedzi  
swej byłej pracownicy.

P o naszych artykułach 
w Tygodniku podha-

lańskim i na naszej 
stronie internetowej -  „eduka-

cja zdrowotna, czyli groza wcze-

snego seksu, ideologia gender, 
jedzenie robaków i bananowa 
płeć”, https://24tp.pl/n/127816 
oraz „seksualna eskalacja” Tp nr 
13 - z redakcją skontaktował się 
rzecznik prasowy uniwersyte-

tu Jagiellońskiego oraz władze 
i pracownicy Instytutu pedago-

gicznego UJ.
przypomnijmy, że w wyżej 

wymienionych artykułach re-

lacjonowaliśmy przebieg spo-

tkania radnych z mieszkańcami 
podczas obrad Komisji rodziny 
i spraw społecznych. przedsta-

wiciele Federacji obrony Pod-

hala i jedenastu rodziców pod-

pisanych pod pismem do władz 
miasta domagało się likwida-

cji nowego przedmiotu jaki od 
września wchodzi do polskich 
szkół - a jest nim edukacja zdro-

wotna. przed jego wprowadze-

niem przestrzegała też dok-

tor agnieszka sojka. Kilkakrot-
nie przedstawiała się (i tak też 
była przedstawiana) jako wielo-

letnia pracownica Uniwersytetu 
Jagiellońskiego. wygłaszała jed-

nak na tyle kontrowersyjne tezy, 
że władze Instytutu pedagogicz-

nego UJ, którego była pracowni-

cą, odcinają się od jej poglądów, 
podkreślając, że twierdzenia wy-

głaszane przez doktor agniesz-

kę sojkę są jedynie jej prywatny-

mi tezami. Jej poglądy nie mogą 
być uważane za reprezentatyw-

ne ani dla Instytutu pedagogiki, 
ani dla Uniwersytetu Jagielloń-

skiego. Nasi rozmówcy wyjaśnili 
też, że agnieszka sojka od daw-

na nie jest już zatrudniana przez 
UJ. Jej umowa nie została prze-

dłużona w 2018 roku.
poniżej wyjaśnienia, jakie 

nadesłał szef Instytutu peda-

gogiki, doktor habilitowany Ja-

cek Bylica. 
„19.03.2025 roku w Tygo-

dniku podhalańskim ukazał się 
artykuł autorstwa pana rafa-

ła Gratkowskiego pt. „edukacja 
zdrowotna, czyli groza wcze-

snego seksu, ideologia gender, 
jedzenie robaków i bananowa 
płeć”, https://24tp.pl/n/127816

w artykule tym swoje opi-
nie przedstawia dr agnieszka 
sojka, rzekomo pracownik In-

stytutu pedagogiki Uniwersyte-

tu Jagiellońskiego w Krakowie.
Niniejszym informuję, iż 

pani doktor zakończyła pracę 
w Instytucie pedagogiki UJ dnia 
30.09.2018. wszelkie wyrażane 
przez nią opinie są jej prywat-
ną sprawą i w żaden sposób nie 
mogą być utożsamiane z Insty-

tutem. do Instytutu pedagogiki 
UJ dociera jednak wiele głosów 
osób zbulwersowanych tymi 
wypowiedziami, komentarze 
krytyczne wobec Instytutu po-

jawiają się również na Facebo-

oku. państwa nieodpowiedzial-
ne przypisanie nieprawdziwej 
afiliacji doktor agnieszce sojce 
powoduje naruszenie wizerun-

ku Instytutu pedagogiki, a tym 
samym całego Uniwersytetu Ja-

giellońskiego w Krakowie.
Oczekuję zatem stanowcze-

go, wyrazistego zdementowania 
nieprawdziwie podanej afiliacji 
pani doktor oraz przeprosin na 
łamach najbliższego numeru 
Tygodnika (a zarazem przesła-

nia Tygodnika do mojej wiado-

mości). dw dołączam dziekan 
wydziału Filozoficznego UJ, pa-

nią dr hab. elżbietę przybył-sa-

dowską, prof. UJ.
z poważaniem, dr hab. Ja-

cek Bylica, dyrektor Instytutu 
pedagogiki Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego w Krakowie” - czyta-

my w nadesłanym piśmie.
ze swej strony dementu-

ję zatem nieprawdziwą afiliację 
pani doktor. Jako autor artykułu 
przepraszam tak Instytut peda-

gogiki, jak i moją rodzimą alma 
Mater, Uniwersytet Jagielloń-

ski, za nieprzyjemności związa-

ne z prezentacją byłej pracow-

nicy. Nie było moim zamiarem 
uderzać w tak szacowne insty-

tucje. Trudno jednak w relacji ze 
spotkania, na którym kilkakrot-
nie przedstawiano panią doktor 
jako wieloletnią pracownicę UJ 
nie pokazać uczelni, z którą - jak 
się okazało - była, a nie jest już 
związana zawodowo.

Rafał Gratkowski

Tezy prywatne
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W Tatrach w ciągu doby spad³o ponad 30 cm śniegu, niewiele mniej w Zakopanem. Takich opadów nie by³o zimą. Dla mi³ośników wiosny mamy jednak dobre informacje. W czwartek może jeszcze padać śnieg, ale od niedzieli już nie wiosna, a lato. 
W przysz³ym tygodniu na termometrach mamy zobaczyć nawet 20 st. C. 

Opłata miejscowa i prawna anarchia

m ożna pobierać 
opłatę miejsco-

wą czy też nie 
można - oto jest pytanie i bur-
mistrz na razie nie odpowia-

da na nie. Tak można podsu-

mować to, co w ostatnich ty-

godniach dzieje się w zakopa-

nem. Miasto przegrało osta-

tecznie w sądzie procesy do-

tyczące legalności uchwały, na 
podstawie której tę opłatę po-

bierano. Nie pierwszy zresztą 
raz. Gdyby więc teraz turyści 
zaczęli masowo występować do 
zakopanego o zwrot tych pie-

niędzy, musielibyśmy wszyscy 
(jako podatnicy) zapłacić milio-

ny złotych.
wiadomo, że takich wnio-

sków pewnie nie będzie wca-

le, albo będą nieliczne - komu 
chciałoby się wysyłać wnioski, 
pisać pisma, żeby odzyskać kil-
ka, kilkanaście złotych. pomi-
jając obecną argumentację, że 
w zakopanem powietrze jest 
już lepszej jakości i miasto po-

winno mieć możliwość zbiera-

nia tej opłaty to smutne jest 
postępowanie radnych, bur-
mistrza, którzy mimo kolejnych 
przegranych dalej brną w za-

parte i forsują koleje uchwa-

ły o opłacie miejscowej. Nie-

dawno uchwalili nową i jeszcze 
chwalili się, że ją o 10 groszy do 
1,9 zł obniżyli denerwując tyl-
ko hotelarzy, którzy muszą czę-

sto wydawać teraz te 10 groszy. 
Ilu będzie takich, którzy mach-

ną ręką i w takiej sytuacji opła-

ty nie będą pobierać - to pyta-

nie retoryczne.

postępowanie władz, któ-

re mimo wyroków na nowo 
uchwalają przepisy pozwalają-

ce na pobieranie opłaty miej-
scowej to zwyczajny sposób na 
omijanie prawa - a może tym 
razem się uda, może wojewo-

da uchwały nie zakwestionu-

je, może nikt nie zaskarży jej 
do sądu. proponuję, aby naj-
pierw jeszcze skuteczniej lob-

bować na rzecz zmiany przepi-
sów, które pozwolą na pobie-

ranie takich opłat, a później na 
tej podstawie uchwalać lokal-
ne prawo. działanie odwrotne 
to prawna anarchia.

Imię i nazwisko  
do wiadomości redakcji

LISTY

Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

150,5 Liczba tygodnia

W
artykule aut. ra-

fała Gratkowskie-

go pt. „Bunt na 

Bogdańskiego”, opubl. w dniu 
27.03.2025 r. w czasopiśmie 
„Tygodnik podhalański” oraz 
30.03.2025 r. na stronie inter-

netowej www.24tp.pl, zawarto 
nieścisłe informacje wymagają-

ce sprostowania.
w treści ww. artykułu za-

warto sparafrazowane i wy-

rwane z kontekstu wypowie-

dzi starosty Tatrzańskiego i in-

nych osób.
starosta Tatrzański nigdy 

nie używał w stosunku do stron 
sformułowań mających na celu 
odwodzenie ich od korzysta-

nia z przysługujących im środ-

ków prawnych. Możliwość roz-

strzygnięcia sprawy w trybie in-

stancyjnym oraz sądowo-ad-

ministracyjnym jest postrzega-

na przez niego jako konieczna 
w państwie prawa gwarancja 
ochrony praw przysługujących 
wszystkim stronom. zagadnie-

nia związane ze sprawami kadro-

wymi oraz opóźnieniami w do-

ręczaniu przesyłek listowych są 
bez wpływu na możliwość korzy-

stania ze strony z odwołań oraz 
ochrony sądowej.

Starosta Tatrzański  
Andrzej Skupień

sprostowanie

Cytat tygodnia

Domen Prevc, skoczek ze słowenii, który na wielkiej Krokwi skoczył w sobotę 150,5 metra: 
- Usłyszałem, że mamy zrobić show, no to zrobiłem.

metra skoczył na wielkiej Krokwi domen 
prevc w czasie zawodów red Bull skoki 
w punkt. Nie były to jednak oficjalne za-

wody, więc oficjalny rekord nadal nale-

ży do Japończyka sato i wynosi 147 m.

eprasa.pl 9e6e166387
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W rok od rozpoczęcia 
budowy dom dla 
podopiecznych ośrodka 
na Kamieńcu już stoi. 

B udynek na Kamieńcu ro-

śnie jak na drożdżach. 
Stanął na działce mię-

dzy ośrodkiem PSONI a Szpi-
talem Powiatowym. Ma 40 me-

trów długości, 16 metrów sze-

rokości i cztery kondygnacje, 
z czego jedna podziemna. Po 
zakończeniu prac podopiecz-

nym ośrodka, osobom niepeł-
nosprawnym intelektualnie, od-

danych zostanie do użytku po-

wierzchnia 1500 metrów kwa-

dratowych. Tu będą mieć swo-

je stanowiska pracy, kaplicę, po-

mieszczenia do zajęć oraz - co 
najważniejsze - własne mieszka-

nia. Życiową przystań, gdy już 
zostaną sami na świecie, gdy ro-

dzice odejdą, a najbliżsi nie będą 
w stanie się nimi zajmować. Tu 
też dostaną opiekę osób wykwa-

lifikowanych i pomoc w życio-

wych sprawach. Takich, które 
nam wydają się błahe a dla nich 
stanowić mogą nie lada problem. 

- Dokładnie rok temu wbija-

liśmy tu pierwszą łopatę, a nie-

bawem na domu robotnicy będą 
układać dach - nie ukrywa rado-

ści Elżbieta Wydra, skarbnik za-

rządu Polskiego Stowarzyszenia 
na rzecz Osób z Niepełnospraw-

nością Intelektualną Koło w Za-

kopanem.

Pierwsze miliony
Podlicza, że sama budowa 

to na tym etapie wydatek ponad 
dwóch milionów 104 tysięcy 
złotych. Około połowę pienię-

dzy zapewnił Urząd Marszał-
kowski, ofiarując nieco ponad 
milion 53 tysiące złotych dota-

cji. - Od stycznia mamy dodat-
kowe pięćset tysięcy, które zo-

stało wydane na budowę. Przez 
rok zakończone są trzy kondy-

gnacje, kończona jest czwarta, 
ostatnia kondygnacja. Stawiane 
są stropy, w kwietniu dach zo-

stanie ołatowany i będzie ukła-

dana blacha. Będziemy mieć 
stan surowy otwarty. A w przy-

ziemiu na poziomie minus jeden 
mamy stan zamknięty, są okna ze 
świetlikami, które będą doświe-

tlać pomieszczenia, są zrobione 
wylewki, ogrzewanie podłogowe, 
wentylacja, pociągnięty prąd, ka-

ble do internetu i telekomunika-

cyjne. W kwietniu wejdziemy 
na poziom zero z ogrzewaniem 
podłogowym - wylicza Elżbie-

ta Wydra. 
 Prace prowadzone są rów-

nocześnie na kilku piętrach. 
Pogoda sprzyja budowlańcom. 
Zima była dość łagodna, pra-

ce prowadzone były przez cały 
okres zimowy. Można było za-

mawiać podwykonawców do 
wszystkich rodzajów robót. Je-

śli tak dalej pójdzie, to inwesty-

cja zostanie ukończona zgodnie 
z planem w listopadzie 2026 
roku. 

- Na poziomie minus jeden 

Wymarzona przystań

Rodzice zwiedzają wymarzony dom, który będzie przystanią dla ich niepe³nosprawnych dzieci.

Z Pawłem Kluską, naczelnikiem Urzędu Skarbowego w Zakopanem, rozmawia Paweł Pełka.

Gorący czas podatków

Ludzie mieszkający na Podhalu są zarad-
ni, podejmują się prowadzenia działal-
ności, nawet nie na dużą skalę - mówi 
Paweł Kluska, naczelnik Urzędu Skar-
bowego w Zakopanem.

- Obecnie złożenie deklaracji 
podatkowej PIT jest  
o wiele prostsze niż jeszcze 
kilka lat temu?

- Tak, jeśli nie mamy docho-

dów z innych źródeł, które nie 
są zawarte w PIT-ach od praco-

dawców albo zleceniodawców, 
nie musimy nic robić. Na pod-

stawie tych danych Krajowa Ad-

ministracja Skarbowa przygoto-

wuje jeden PIT automatycznie. 
Uwzględniamy już ulgę na dzie-

ci i przekazanie 1,5% podatku na 
OPP na podstawie ubiegłorocz-

nego rozliczenia. Natomiast je-

żeli ktoś chciałby dokonać in-

nych odliczeń czy opodatkować 
się wspólnie z małżonkiem to 
musi wprowadzić zmiany samo-

dzielnie. Trzeba wejść w usługę 
e-PIT na stronie podatki.gov.pl 
i zmodyfikować zeznanie. Trze-

ba też sprawdzić, czy nie mamy 
do zapłacenia należnego podat-
ku. System pokieruje nas i mo-

żemy wpłacić podatek przez 
bankowość elektroniczną.  
- Jakie są sposoby składania 
deklaracji PIT w wersji 
elektronicznej i ile osób wciąż 
korzysta z tradycyjnego 
papierowego zeznania?

- Najpopularniejsza metoda 
to usługa Twój e-PIT na stronie 
e-Urzędu Skarbowego podatki.
gov.pl. Wystarczy zalogować się 

danymi podatkowymi, profilem 
zaufanych lub przez bankowość 
elektroniczną. Na terenie nasze-

go województwa liczba osób wy-

pełniających elektronicznie ze-

znania mocno rośnie. W 2023 
roku w usłudze e-PIT wpłynę-

ło tu 625 tys. zeznań, a w roku 
2024 takich zeznań było już po-

nad 1,1 miliona. Papierowe ze-

znania składa wciąż ok. 100 tys. 
osób.
- Co takie odejście od 
papierowych deklaracji 
oznacza dla urzędników 
skarbowych?

- Mniej pracy technicz-

nej. Kiedyś trzeba było wszyst-
kie dane wprowadzić do sys-

temu ręcznie. Teraz są one za-

ciągane przez system elektro-

nicznie. Praca dotycząca anali-
zy zeznań, ich poprawności, za-

liczek to wszystko dalej odbywa 
się jednak podobnie, jak kiedyś. 
Teraz też korzystamy z elektro-

nicznych aplikacji, które poma-

gają nam w tej weryfikacji.
- Składający deklaracje nadal 
popełniają wiele błędów?

- Ludzie zawsze będą się 
mylić i my to rozumiemy. Tylko 
ten się nie myli, kto nic nie robi. 
Te błędy trzeba później oczy-

wiście wyjaśnić. Konsekwencje 
popełnienia niewielkiego błędu 
a zatajenie dochodów są zupeł-

nie różne. Wiele pomyłek wyja-

śniamy szybko i bez konsekwen-

cji, natomiast ukrywanie docho-

dów, celowe niepłacenie podat-
ków to są już przestępstwa.
- Czy zauważa Pan wśród 
mieszkańców Podhala większą 
świadomość tego, dlaczego 
w ogóle płacą podatki?  

- Odkąd istnieje cywiliza-

cja istnieją także podatki. Nie 
znam osoby, która gdyby miała 
do wyboru zapłacenie lub legal-
ne ominięcie podatku, wybrała-

by pierwszą opcję. Problem po-

jawia się, kiedy ktoś chce „je-

chać na gapę”, choć inni uczci-
wie płacą. Niektórzy mylą za-

radność z cwaniactwem. Prze-

cież to okradanie siebie nawza-

jem! Cały czas mocno pracu-

jemy nad tym, aby uświado-

mić ludziom, że podatki to na-

sze wspólne dobro. Składamy 
się do wspólnej skarbonki. Pie-

niądze z niej przeznaczane są na 
budowę mostów, dróg, dla służ-

by zdrowia, dla rodzin z dzieć-

mi, strażaków czy naszej ar-
mii. Czasem gubimy świado-

mość, z czego to jest finansowa-

ne. Myślę jednak, że ta informa-

cja coraz bardziej trafia do ludzi, 
szczególnie gdy z tej infrastruk-

tury mogą korzystać za darmo. 
Prowadziliśmy program eduka-

cyjny w szkołach podstawowych. 

Nasi pracownicy przedstawiali 
prelekcję pt. „Skąd mamy na te 
wydatki, wszyscy płacimy po-

datki”. W rysie historycznym 
pokazywaliśmy, że już w czasach 
wczesnej państwowości polskiej 
podatki istniały. Pokazywaliśmy 
na przykład reformy podatko-

we króla Kazimierza Wielkiego, 
dzięki czemu Polska stała się go-

spodarczym hegemonem, a król 
nie musiał z Krzyżakami wal-
czyć, mógł z nimi pertraktować, 
bo czuli oni potęgę pieniądza.
- Czy zwykły podatnik  
może w Urzędzie Skarbowym 
uzyskać poradę?

- Służymy poradą i pomocą, 
z którą coraz bardziej przenosi-

my się do świata elektroniczne-

go. Ten kontakt jest zapewnio-

ny przez aplikację e-Urząd Skar-
bowy. Można bardzo dużo zała-

twić bez wychodzenia z domu. 
Mamy też otwartą linię telefo-

niczną. Podatnik po autoryzacji 
może uzyskać tam wszystkie in-

formacje dotyczące jego spraw, 
a także przepisów. W Zakopa-

nem w pracę tej infolinii zaan-

gażowane są dwie osoby. Podat-
nicy bardzo chętnie korzystają 
z tej formy kontaktu szczegól-
nie w okresie składania zeznań. 
Zachęcam też do korzystania 
z e-Korespondencji i wyraża-

nie zgody na otrzymywanie do-

kumentów w wersji elektronicz-

nej. Można zapomnieć o awizo, 
bo o korespondencji powiadomi-
my mailem lub sms-em. Wtedy 
podatnik komunikuje się z urzę-

dem o wiele szybciej niż w tra-

dycyjny sposób. Online jesteśmy 
czynni 7 dni w tygodniu, 24 go-

dziny na dobę. W ten sposób 
można otrzymać zaświadczenia, 
zaktualizować swoje dane, zgło-

sić czynny żal, złożyć wnioski, 
na przykład o stwierdzenie nad-

płaty. Przez usługę e-PIT mogą 
również składać zeznania oso-

by prowadzące działalność go-

spodarczą również te, które roz-

liczają się z małżonkiem niepro-

wadzącym działalności gospo-

darczej. My jesteśmy od tego, 
żeby ludziom pomóc, a tylko ga-

powiczów sprowadzać na dobrą 
drogę.   
- Czy patrząc na zeznania 
podatkowe mieszkańców 
Podhala można powiedzieć,  
że to bogaty region?

- Trudno to jednoznacz-

nie ocenić, bo zasada dla osób 
fizycznych jest taka, że roczny 
PIT rozliczamy w miejscu, gdzie 
w ostatnim dniu grudnia danego 
roku mieszkaliśmy. W Zakopa-

nem mamy często sytuację, że 
prowadzący hotele, pensjona-

ty, restauracje pod Giewontem 
mieszkają gdzie indziej i tam 
rozliczają swoje dochody i od-

wrotnie - ktoś z Zakopanego 
może prężnie prowadzić biznes 
w innym mieście. Z pewnością 
mamy w powiecie tatrzańskim, 
w porównaniu z innymi regiona-

mi, bardzo wiele osób prowadzą-

cych działalność gospodarczą 
nawet na niewielką skalę. Czę-

sto wybierają oni sposób rozli-
czania podatków przez tzw. kar-
tę podatkową. Polega ona na pła-

ceniu stałej kwoty podatku przez 
cały rok. Urząd Skarbowy w Za-

kopanem jest drugim w Mało-

polsce pod względem liczby ta-

kich kart podatkowych. Z tej for-
my korzystają często podatnicy 
prowadzący wynajem kwater, 
w których jest mniej niż 12 po-

koi. I to pokazuje skalę zaradno-

ści i przedsiębiorczości pod Ta-

trami.

będziemy mieć Zakład Aktyw-

ności Zawodowej, gdzie pod-

opieczni będą mogli pracować. 
Na parterze Środowiskowy Dom 
Samopomocy, dla osób które 
będą chciały skorzystać z róż-

nych form aktywności w cią-

gu dnia. Dla 30 osób - mówi 
Agnieszka Basiorka, przewod-

nicząca zarządu PSONI Zakopa-

ne. Dodaje, że dwa ostatnie pię-

tra to będzie Centrum Mieszkal-
nictwa. Czyli mieszkania na po-

byt stały, które zapewniają pod-

opiecznym ośrodka na Kamień-

cu samodzielność i prywatność 
przy jednoczesnym wsparciu 
mieszkańców w codziennych 
czynnościach. Mieszkania będą 
też dla 25-30 osób. W zależno-

ści, czy w pokojach umieszcza-

nych będą dwie czy trzy osoby. 
Pokoje w planach są dość ob-

szerne. Nieco mniejsze te w sko-

sach. Ale za to z jakimi widoka-

mi - z jednej strony panorama 
Tatr i Gubałówka, z drugiej - lą-

dowisko helikoptera TOPR. 

Przepisowa niewiadoma
- Na razie nie wiemy jesz-

cze, czy to będą mieszkania tre-

ningowe, czy wspomagane. Dla-

tego, że przepisy dotyczące 
mieszkalnictwa niepełnospraw-

nych wciąż się zmieniają. Każ-

de takie mieszkanie jest tu po-

trzebne, w zależności od aktu-

alnych przepisów dostosujemy 
nasz dom do wymagań ustawo-

dawcy - dodaje Agnieszka Ba-

siorka, prezes PSONI Zakopane. 

Władze stowarzyszenia pla-

nują też, by dom był dostępny 
dla osób, które potrzebować będą 
tymczasowej pomocy. - Chcemy, 
żeby tu były też takie mieszka-

nia tymczasowe dla osób niepeł-
nosprawnych. Gdy rodzice czy 
opiekunowie będą musieli iść 
na przykład do szpitala, na za-

bieg czy operację. No niestety, 
ludzie się starzeją, muszą mieć 
takie zabezpieczenie dla swych 
dzieci - wyjaśnia Tomasz Sta-

choń, sekretarz zarządu PSONI 
Zakopane. 

Pierwsze milionowe wydat-
ki na budowę to dopiero począ-

tek. Szacowana wartość inwesty-

cji to 12 milionów złotych. Bra-

kująca kwota to około 10 milio-

nów. 

Potrzebna pomoc
Wsparcie ludzi dobrej woli 

jest dla podopiecznych i pracow-

ników PSONI na Kamieńcu klu-

czowe. Podajemy numer konta, 
na którym zbierane są pieniądze 
na prowadzenie robót.

Bank Pekao SA o/Zakopane

93 1240 5165 1111  
0010 4755 4921

PSONI na Kamieńcu pro-

wadzi od lat Ośrodek Rehabi-
litacyjno-Wychowawczy dla 
dzieci i młodzieży w wieku do 
25 lat, świetlicę oraz Warsztaty 
Terapii Zajęciowej. Uczestnicy 
warsztatów objęci są opieką tera-

peutów zajęciowych i fizjotera-

peutów. Absolwenci warsztatów 
zyskują szansę na zatrudnienie 
w zakładach aktywności zawo-

dowej, zakładach pracy chronio-

nej i na otwartym rynku pracy. 
Zadaniem warsztatów jest stop-

niowe usamodzielnianie uczest-
ników. Zaczynają od nauki sa-

modzielnego wykonywania co-

dziennych czynności, poprzez 
aktywność społeczną, do podję-

cia zatrudnienia. Placówka pro-

ponuje kreatywne zajęcia manu-

alne, intelektualne i uspołecz-

niające. Uczestnicy zajęć korzy-

stać mogą z bogatej palety róż-

norodnych zajęć. Na Kamieńcu 
działają pracownie: ceramicz-

na, stolarska, witrażowo-ma-

larska, gospodarstwa domowe-

go, świecarsko-plastyczna, pla-

styczno-zdobnicza, poligraficz-

no-komputerowa, tkactwa oraz 
krawiectwa. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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To niektóre ze spraw, 
które na konwencie 
starosty tatrzańskiego 
omawiali wójtowie 
i burmistrz gmin 
powiatu tatrzańskiego.  

K onwent to cykliczne 
spotkanie starosty ta-

trzańskiego z burmi-
strzem Zakopanego i wójtami 
Poronina, Bukowiny, Białego 
Dunajca oraz Kościeliska. Tym 
razem odbyło się ono w Buko-

winie Tatrzańskiej. Gościem 
konwentu był też Grzegorz Bie-

droń, prezes Małopolskiej Or-
ganizacji Turystycznej.

Jak poinformował po spo-

tkaniu starosta Andrzej Sku-

pień jednym z tematów była po-

prawa wizerunku Podhala, Za-

kopanego. Wiadomo, że w ostat-
nich latach po aferze z białym 
misiem z Krupówek czy poja-

wiających się w mediach spo-

łecznościowych paragonach 
grozy ten wizerunek znacz-

nie ucierpiał.

Starosta Skupień stwier-
dził, że powiat razem z gmina-

mi chcą jeszcze mocniej promo-

wać dobre strony Podhala, a z 
drugiej strony reagować i usu-

wać te negatywne kwestie, jeśli 
oczywiście władze mają na nie 
wpływ. - Tak udało się rozwią-

zać na przykład sprawę koni na 
Drodze do Morskiego Oka, do-

szliśmy do porozumienia, zna-

leźliśmy złoty środek i skrajne 
opinie na ten temat pewnie już 
nie będą się pojawiać. Będzie-

my się starać w ten sposób roz-

wiązywać zapalne sprawy i po-

prawiać wizerunek - tłumaczy 
starosta Andrzej Skupień.

Burmistrz Łukasz Filipo-

wicz stwierdził, że potrzebna 
jest mocna reakcja władz na 
pokazywanie negatywnego wi-
zerunku. - Staramy się popra-

wić wizerunek Krupówek, upo-

rządkowywać je, bo były takim 
zapalnym punktem. Staramy 
się pokazywać to co dobre, nasz 
folklor, naszą tradycję. Cieszę 
się, że razem z innymi samo-

rządami stworzymy dokument, 
który pokaże nam dalszą drogę. 

Pamiętajmy, że ruch turystycz-

ny przenika się między gmina-

mi naszego powiatu.
Kolejnym omawianym te-

matem była koncepcja budowy 
spójnego systemu ścieżek rowe-

rowych łączących poszczególne 
gminy. Wójt Kościeliska Roman 
Krupa koordynuje ten projekt.

- Potencjał nie jest wyko-

rzystywany przez nasz powiat, 
mamy sporo do nadrobienia. 
Dziś mamy do czynienia z cha-

osem, każdy samorząd buduje 
ścieżki na własną rękę. Od po-

czątku kadencji pracujemy nad 
koncepcją budowy systemu 
ścieżek. Wybraliśmy koordyna-

tora, który ma taką koncepcję 
przygotować i połączyć ją z po-

wiatem nowotarskim i innymi 
systemami ścieżek - stwierdził 
wójt Roman Krupa. Oczywiście 
pojawiają się problemy z szero-

kością dróg, sprawami własno-

ściowymi. Wójt ma nadzieję, że 
projekt powstanie w tym roku, 
w 2026 uda się znaleźć finanso-

wanie i wykonać konkretne pro-

jekty, aby budowa systemu ru-

szyła w roku 2026.   
Tekst i fot.: Paweł Pełka

Ścieżki rowerowe 
i wizerunek podhala

Konwent starosty w Bukowinie. Od lewej: Roman Krupa wójt Kościeliska, Andrzej Pietrzyk wójt Bukowiny, Andrzej Skupień sta-
rosta tatrzański, Wawrzyniec Bystrzycki wicestarosta tatrzański i Marcin Gandera, wójt Bia³ego Dunajca. 

Poszukiwany wpadł w ręce 
policji w Rabce, w jego domu 
policjanci znaleźli bardzo wiele 
ciekawych przedmiotów.

26 marca, patrolując 
ulice Rabki poli-
cjanci zwróci-

li uwagę na zaparkowany przed 
jednym z lokali samochód, któ-

ry należał do mężczyzny po-

szukiwanego przez prokuraturę 
w związku z podejrzeniem wy-

muszenia rozbójniczego.  
- Funkcjonariusze przepro-

wadzili kontrolę drogową. Oka-

zało się, że za kierownicą sie-

dział poszukiwany mężczyzna. 
Podczas przeszukania samocho-

du policjanci znaleźli dwa zawi-
niątka z folii aluminiowej z su-

szem roślinnym oraz pistolet 
pneumatyczny - relacjonuje st. 
asp. Sabina Iskrzycka z nowotar-
skiej policji.

Policjanci przeszuka-

li mieszkanie mężczyzny. Spo-

dziewali się odnaleźć między in-

nymi tablicę rejestracyjną, któ-

rą miał ukraść zatrzymany męż-

czyzna. - W trakcie przeszukania 

Rewolwerowiec

Rozstrzeliwał samochody

Wpadł na szybkie zakupy w Biedronce i zatrzymał złodzieja.

Kup i złap

Strzelał do aut zaparkowanych w komisie samochodowym.  
Właściciele komisu apelują do świadków o pomoc.

D o incydentu doszło 
przed północą w ze-

szły poniedziałek. Na 
nagraniu z monitoringu udostęp-

nionym przez właścicieli komi-
su widać mężczyznę, który idzie 
chodnikiem przylegającym do 
komisu samochodowego na uli-
cy Sikorskiego i oddaje strzały do 
zaparkowanych aut. Bierze też na 
celownik ujadającego zza ogro-

dzenia psa.
- Od wielu lat prowadzimy 

komis samochodowy. Widzieli-
śmy i spotkaliśmy się z niejed-

ną niecodzienną sytuacją. Nasze 
kamery zarejestrowały złodziei, 

wandali i wiele innych, ale do tej 
pory nie mieliśmy do czynienia 
ze zdarzeniem jakie miało miej-
sce w poniedziałek 31 marca mię-

dzy godziną 23:25 a 23:40 - re-

lacjonują właściciele komi-
su. - Nasz monitoring zarejestro-

wał zwyrodnialca, który strzelał 
do naszego owczarka niemieckie-

go „Sary” oraz ostrzelał samocho-

dy zaparkowane na placu. Spraw-

ca wyrządził dużych rozmiarów 
szkody materialne, wybijając szy-

by w samochodach. Niestety naj-
większą krzywdę wyrządził Sa-

rze, której strachu i stresu nie da 
się ocenić - podkreślają.

Poszkodowani apelują do 

świadków zdarzenia, lub wła-

ścicieli monitorowanych posesji 
w okolicy, których kamery mo-

gły utrwalić sprawcę, by zgłaszali 
się na policję. - Prosimy o przej-
rzenie monitoringów oraz kon-

takt osób, które mogły być świad-

kami zdarzenia lub widzieć poru-

szającego się w specyficzny spo-

sób zwyrodnialca. Wszystko mia-

ło miejsce na ulicy Sikorskiego 
naprzeciw Lidla - podkreślają.

Nowotarska policja potwier-
dza, że wpłynęło zgłoszenie 
o nocnym incydencie. - Prowa-

dzimy czynności, które zmierza-

ją do ustalenia sprawcy - zazna-

cza st. asp. Sabina Iskrzycka z no-

wotarskiej policji.
mk

nowy targ

Maniowy

rabka-zdrój

REKLAMA

W 
zeszły piątek, wra-

cając z pracy dziel-
nicowy postanowił 

zatrzymać się na zakupy w Bie-

dronce, w Maniowach. Policjan-

towi towarzyszył kolega - funk-

cjonariusz z innego wydziału, 
który czekał na parkingu w sa-

mochodzie.
- Robiąc zakupy, dzielnico-

wy zauważył na dziale z alko-

holami znanego mu mężczy-

znę, który niejednokrotnie do-

konywał różnych drobnych kra-

dzieży. Mężczyzna ten, w pew-

nym momencie wziął z półki bu-

telkę wódki i schował pod blu-

zę, a następnie udał się w stro-

nę wyjścia - relacjonuje st. asp. 
Sabina Iskrzycka z nowotar-
skiej policji. - Policjant zaalar-

mował kierowniczkę sklepu 
i pobiegł za mężczyzną, któ-

rego udało mu się złapać zaraz 
przed drzwiami wyjściowymi ze 
sklepu. Mężczyzna szarpiąc się, 
chciał się wyrwać policjantowi, 
jednak mu się to nie udało, gdyż 
drugi policjant widząc sytuacje 
z samochodu, podbiegł z pomo-

cą - dodaje.
41-letni rabuś, mieszkaniec 

Maniów, został przekazany pa-

trolowi mundurowych policjan-

tów, którzy wkrótce dotarli na 
miejsce.        mk

policjanci znaleźli plastikowy 
słoik z suszem roślinnym, trzy 
rewolwery pneumatyczne oraz 
wagę elektroniczną. Łącznie za-

bezpieczono 11,9 grama mari-
huany - dodaje rzecznik policji.

Śledczy szybko ustalili, 
że zatrzymany mężczyzna ma 
wspólnika. Mężczyźni usłyszeli 
łącznie 7 zarzutów. Obaj pozo-

stają pod dozorem policji, mają 
zakaz zbliżania się do pokrzyw-

dzonego i musieli wpłacić po 3 
tys. złotych poręczenia mająt-
kowego.

mk
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Latem w krakowskich Balicach 
lądować będzie siedem 
arabskich samolotów dziennie, 
gros turystów z krajów 
islamskich odwiedzi Zakopane.
 

W trakcie spotkania 
komisji turystyki 
i promocji do Za-

kopanego dotarł Grzegorz Bie-

droń, prezes, oraz Paweł Mier-
niczak, dyrektor Małopolskiej 
Organizacji Turystycznej. Wła-

dze miasta, burmistrz Łukasz Fi-
lipowicz i jego zastępczyni Iwo-

na Grzebyk-Dulak, podziękowa-

li za wspólne działania na rzecz 
promocji Zakopanego w Polsce 
i zagranicą.

Dyrektor Paweł Mierniczak 
przypomniał, że po wieloletnich 
zabiegach Zakopane dołączy-

ło do MOT z końcem ubiegłe-

go roku. - W tym czasie już uda-

ło się nam wiele wspólnie zdzia-

łać, było wydarzenie „Choinki 
pod choinkę” przeprowadzo-

ne z radiem RMF FM, wystar-
towaliśmy z góralskim przytu-

pem z akcją właśnie z Zakopane-

go z Placu Niepodległości - wy-

liczał dyrektor MOT. - Delegacja 
miasta była obecna na Między-

narodowych Targach Turystycz-

nych ITB w Berlinie, były stu-

dyjne wizyty dziennikarzy wło-

skich i indyjskich, do tego pro-

gram „Ślizg” zapraszający zimą 
do Zakopanego, emitowany na 
antenie TVP 3, a niebawem po-

jedziemy na Międzynarodowe 
Targi Turystyczne w Dubaju. 
Także Małopolski Festiwal Ba-

lonów „Odlotowa Małopolska”, 
obecność baloniarzy pod Gie-

wontem to efekt naszej współ-
pracy. 

Targi w Dubaju ruszą 28 

był berlin, będzie Dubaj

Z radnymi i w³adzami Zakopanego o turystach arabskich dyskutowali przedstawi-
ciele Ma³opolskiej Organizacji Turystycznej (od lewej) dyrektor Pawe³ Mierniczak  
i prezes Grzegorz Biedroń.

Puchar Świata w Łyżwiarstwie Szybkim miał odbywać się w Zakopanem.  
Teraz okazuje się, że imprezy w ogóle nie będzie w naszym kraju.

Skandalu wokó³ hali ciąg dalszy

We wtorek rano zamknięty został most na ul. Powstańców 
Śląskich w Zakopanem, tak będzie do października.

Zamknięty most
Most będzie zamknięty do października.

dokończenie 
ze str. 1

Całą akcję obserwowaliśmy. 
Dochodzi godzina 18.25, jest 
ciemno, gdy na ul. Sienkiewi-
cza w Zakopanem pod drzwia-

mi sprzedawcy nieruchomości 
pojawia się mężczyzna w czer-
wonej kurtce. To Jan K., jeden 
z rozmówców Kiszeli w Krako-

wiakach i Góralach. Wchodzi do 
środka. Wpada prosto w ręce za-

kopiańskich policjantów. Powa-

lają go na ziemię. W tym samym 
czasie krakowscy policjanci za-

trzymują Macieja S. - relacjono-

waliśmy na gorąco.

Koronkowa robota
Aneta Hładki, szefowa Pro-

kuratury Rejonowej w Zakopa-

nem, informowała nas wówczas, 
że na nogi postawiono policję, 
naszą komendę łącznie z Ko-

mendą Wojewódzką. Przekony-

wała jednak, że całą akcję przy-

gotowali zakopiańscy policjan-

ci. Jej zdaniem była to koronko-

wa robota. W stosunku do Ma-

cieja S. i Jana K. sąd zastosował 

tymczasowy areszt na dwa mie-

siące. Prokuratura wystąpiła tak-

że o areszt w stosunku do Toma-

sza J., ps. Silny.

Wyrok
W miniony piątek w Sądzie 

Rejonowym w Zakopanem od-

była się rozprawa. Obaj gang-

sterzy przyznali się do winy 
i poddali się dobrowolnej ka-

rze. - Jan K. został skazany na 
rok i miesiąc bezwzględnej od-

siadki. Maciej S., który współ-
pracował z prokuraturą i policją 
dostał rok więzienia w zawiesze-

niu na trzy lata. W uzasadnieniu 
zapisano, że oskarżony przyznał 
się do winy i bardzo żałuje tego 
co zrobił.

Poszukiwany
Tymczasem nadal poszuki-

wany jest Tomasz J., ps. Silny. 
Ukrywa się, bo oprócz tej spra-

wy czeka na niego dwuletnia od-

siadka w sprawie napadu w Za-

kopanem z maczetą w ręku. Zo-

stał za nim wystawiony list goń-

czy.  
Jurek Jurecki

Grozili porwaniem 

dzieci
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U lica Powstańców Ślą-

skich to jedna z dwóch 
arterii łączących Ko-

ścielisko z Zakopanem. Staro-

stwo tatrzańskie ze względu na 
zły stan mostu na tej ulicy zleci-
ło jego remont. Droga została we 
wtorek zamknięta, ruch ma być 
przywrócony dopiero w paź-

dzierniku.
Już we wtorek rano mię-

dzy Kościeliskiem a Zakopa-

nem, także na bocznych ulicz-

kach, tworzyły się duże korki. 
Strach pomyśleć co będzie w se-

zonie. Jak tłumaczy wicestaro-

sta Wawrzyniec Bystrzycki re-

mont mostu ma kosztować 3,5 
mln zł, a stworzenie mostu za-

stępczego pochłonęłoby aż 1,5 
mln złotych. - Wyznaczone zo-

stały objazdy, remont mostu był 
niezbędny, mogę tylko przepro-

sić mieszkańców i turystów za 
uciążliwości - zaznacza wicesta-

rosta Bystrzycki. 
Tekst i fot.: Paweł Pełka

W iadomo było, że 
z powodu opóź-

nień zakończenia 
budowy hali lodowej w Zakopa-

nem nie odbędą się Mistrzostwa 
Europy i Puchar Świata w Łyż-

wiarstwie Szybkim. Teraz oka-

zało się, że Polska w ogóle stra-

ciła organizację tej drugiej im-

prezy.
Przypomnijmy - hala mia-

ła być gotowa w październiku 
2024 r.  Rosnące koszty budowy 

sprawiły, że główny wykonawca 
w czerwcu ubiegłego roku złożył 
wniosek o waloryzację kontrak-

tu. Podwykonawcy alarmowali, 
że nie otrzymują pieniędzy za 
wykonaną pracę. Sprawą zajęła 
się Prokuratoria Generalna RP. 
Hala miała kosztować 90 mln zł. 
Na dziś koszt ten wzrósł do 115 
mln. Ministerstwo Sportu infor-
mowało niedawno, że być może 
halę uda się otworzyć na przeło-

mie 2025 i 2026 r., ale termin ten 
może być niedotrzymany.

W związku z tym trze-

ba było odwołać w Zakopa-

nem PŚ i ME. Władze Polskie-

go Związku Łyżwiarstwa Szyb-

kiego wnioskowały o przeniesie-

nie tych dwóch imprez do jedy-

nego działającego krytego toru 
lodowego - w Tomaszowie Ma-

zowieckim. Teraz okazało się, 
że Puchar Świata został Polsce 
w ogóle odebrany.

- Niestety, mogę już po-

twierdzić, że organizacja za-

wodów Pucharu Świata zosta-

ła nam odebrana. Na szczęście 
udało się uratować mistrzostwa 
Europy, które w ramach wyjąt-
ku zostały przeniesione do To-

maszowa Mazowieckiego. Zo-

staliśmy ukarani za brak infor-
macji i za to, że na budowie hali 
w Zakopanem dzieje się bardzo 
źle - powiedział prezes PZŁS 
Rafał Tataruch, cytowany przez 
WP SportoweFakty.

Przypomnijmy, że łyżwiar-
stwo szybkie jest jedną z dwóch 
zimowych konkurencji, w któ-

rych odnosimy całkiem duże 
sukcesy, a w przyszłym tygodniu 
odbędą się Igrzyska Olimpijskie.
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Tych lotów byłoby jeszcze wię-

cej, gdyby nie ograniczenia wi-
zowe - podkreślił prezes MOT. 
Dodał, że wielu arabskich tu-

rystów korzysta z wiz czeskich 
lub hiszpańskich, które dostają 
w jeden dzień. By zdobyć pol-
ską wizę wjazdową, potrzebują 
nieraz miesiąca. - Dlatego biorą 
wizy czeskie, hiszpańskie i przy-

latują do nich. Potem już mogą 
korzystać z przepisów Schengen 
i poruszają się po całej Europie. 
Nazwa Zakopane jest w krajach 
arabskich bardziej znana niż 
Warszawa i Kraków - zaznaczył 
Grzegorz Biedroń. Przypomniał, 
że choć Zakopane często mie-

rzyć się musi z internetowym 
hejtem, to mimo to wciąż pada-

ją rekordy popularności stolicy 
polskich Tatr. W minionym roku 
Tatry odwiedziło ponad pięć mi-
lionów gości, a już w styczniu 
i lutym dyrekcja TPN odnoto-

wuje 15 procent więcej turystów 
niż rok temu. TOPR z roku na 
rok ma 30% więcej interwencji, 
to też świadczy o wysokiej mar-
ce Zakopanego.

- Turysta zagraniczny wy-

daje trzykrotnie więcej pienię-

dzy niż krajowy. Mitem jest, że 
przybywają tu szejkowie. Nie, to 
przeciętni obywatele, którzy li-
czą się z wydatkami. Ale domi-
nują goście spokojni, rodzinni. 
W dodatku przybywają do nas 
z krajów totalnej inwigilacji, 
gdzie są śledzeni przez służby 
i kamery non stop. Myślą, że tu 
jest podobnie - zaznaczył Grze-

gorz Biedroń. 
Prezes MOT przypomniał, 

że Polska jest jedynym krajem 
w Europie, do którego lotów 
nie wykonuje żaden przewoź-

nik z USA.        rav

kwietnia i trwać będą do 1 maja. 
Obecność, opłaty za stoiska fir-
mowe w 90 procentach pokrywa 
Polska Organizacja Turystyczna. 
Resztę, czyli koszty przejazdu, 
przelotu, koszty hotelu płacą so-

bie uczestnicy.
- Nie wiem czy turyści 

z krajów arabskich to jest dobry 
klient. Opanowali w sezonie Za-

kopane i to wpływa na nieobec-

ność turystów z Polski, ale tak-

że z USA, Niemiec czy Fran-

cji - wyraził wątpliwość Tymo-

teusz Mróz. Podkreślał, że obec-

ność turystów z krajów islam-

skich niesie ze sobą konieczność 
pokonywania bardzo dużych 
różnic kulturowych. - Poza tym 
to nie szejkowie do nas przyjeż-

dżają, to nie jest ten klient pre-

mium, na którym nam zależy, 
stąd obawy ludzi z branży, bo to 
i różnice w utrzymaniu higie-

ny, mocno roszczeniowe posta-

wy turystów arabskich, a to, że 
do nas docierają, to między in-

nymi efekt otworzenia tanich po-

łączeń lotniczych arabskich linii 
do Krakowa - dodał przewodni-
czący komisji. 

Z tą oceną nie zgodził się 
radny Tomasz Marszałek. - Je-

denaście lat pracuję w hote-

lach. To, co wiemy i co słysze-

liśmy o arabskich turystach, to 
było mocno przesadzone, może 
na początku. Oni przyjeżdża-

ją całymi rodzinami, z reguły 
są niepijący i śpią w hotelach. 
Zostawiają u nas dużo pienię-

dzy. Wszędzie chcą być woże-

ni, oni w góry nie pójdą - pod-

kreślił radny. Dodał, że owszem, 
jak w każdej grupie etnicznej 
trafić się mogą trudni klienci. 
Za przykład dał grupę ortodok-

syjnych Izraelitów, którzy w jed-

nym z apartamentów poodsuwa-

li wszystkie meble od ścian, czy 
grupę z Azji, którzy w umywal-
ce zrobili sobie zupę. 

- Mieszkańcy Zjednoczo-

nych Emiratów Arabskich zo-

stawiają dwa, trzy razy więcej 
pieniędzy podczas swych tury-

stycznych pobytów w Europie 
niż na turystykę wydają Chiń-

czycy. To są dane Eurostatu. La-

tem dziennie będzie przybywać 
siedem samolotów do Krakowa 
z turystami z krajów arabskich. 
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XXIII miejska Droga Krzyżowa 
zgromadziła w piątkowy 
wieczór 4 kwietnia w Nowym 
Targu wyjątkowo wiele osób. 

N abożeństwo Dro-

gi Krzyżowej rozpo-

częło się przy koście-

le Najświętszego Serca Pana Je-

zusa w Nowym Targu. Wszyst-
kich przywitał Jakub Swalarz, 
przedstawiciel Akcji Katolickiej, 
on też podał ważne i praktycz-

ne informacje o przebiegu wy-

darzenia.
 Podczas nabożeństwa Dro-

gi Krzyżowej górale nieśli kil-

kumetrowy krzyż, w jego sta-

wianiu przy każdej stacji poma-

gali strażacy z OSP Nowy Targ 
Kowaniec. Krzyż w swoich dło-

niach trzymali przedstawicie-

le różnych organizacji, instytu-

cji, grup, parafian. Oni też czy-

tali rozważania. W nabożeństwie 
Drogi Krzyżowej wzięli udział 
m.in. członkowie „Solidarno-

ści” i Akcji Katolickiej, Podha-

lańscy Rycerze Kolumba, har-
cerze, członkowie Młodzieżo-

wej Drużyny Pożarniczej z No-

wego Targu Kowańca.
 Wśród uczestników Miej-

skiej Drogi Krzyżowej były 
osoby w strojach regionalnych, 

a wielu mieszkańców modli-
ło się w oknach swoich domów, 
inni dołączali do nabożeństwa 
i szli dalej z innymi. W Szkole 
Podstawowej nr 2 im. Mikołaja 
Kopernika w wybranych salach 
z zapalonych świateł był zobra-

zowany krzyż. Były wyjątkowo 
dobre warunki atmosferyczne, 
co z pewnością przełożyło się na 
to, że w Miejskiej Drodze Krzy-

żowej wzięło udział około 2 ty-

sięcy osób.
Nad sprawnym i bezpiecz-

nym przebiegiem wydarzenia 
czuwali policjanci i harcerze-
ratownicy.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Policja, krzyż, pochodnie 
Wierni idą przez miasto z modlitwą. 

Skażenie wody w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym 
nr 1 w Nowym targu.

Legionella z kranu

O skażeniu poinformo-

wali nas w poniedzia-

łek zaniepokojeni ro-

dzice dzieci uczęszczających do 
nowotarskiej placówki. Szefo-

stwo szkoły odwołało zajęcia. Jak 
udało się nam ustalić, o skaże-

niu poinformowała w poniedzia-

łek dyrekcję telefonicznie Po-

wiatowa Stacja Sanitarno-Epi-
demiologiczna w Nowym Tar-
gu. - W instalacji ciepłej wody 
została wykryta obecność bak-

terii legionella - usłyszeliśmy 
w sanepidzie. - My wydajemy 
decyzję zakazującą korzysta-

nia z instalacji ciepłej wody, ale 
o ewentualnym odwołaniu zajęć 
decyduje dyrekcja.

Kolejnym krokiem będzie 
odkażenie całej instalacji cie-

płej wody w placówce i powtór-
ne badanie, które może potwier-
dzić, że nie ma już zagrożenia. 
Problem w tym, że samo badanie 
próbki trwa około 10 dni.

Pałeczka legionelli wywołu-

je nietypowe w przebiegu zaka-

żenie dróg oddechowych, zwane 
„chorobą legionistów”.
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Za sprawą Nowotarskiej Rady 
Seniorów pojawia się nadzieja 
na powstanie w mieście 
przychodni geriatrycznej.

I nformacja o przychodni po-

jawiła się na ostatniej sesji 
Rady Miasta Nowego Tar-

gu. Sądząc po krótkiej dyskusji 
na ten temat, jest zielone świa-

tło ze strony wszystkich instytu-

cji. By przekonać się jak ważna 
jest opieka senioralna sięgamy 
do rozmowy z dr. Jackiem Jan-

celewiczem, lekarzem interni-
stą i geriatrą, pracownikiem Za-

kładu Opiekuńczo-Lecznicze-

go Podhalańskiego Szpitala Spe-

cjalistycznego im. Jana Pawła II 
w Nowym Targu.

Starzejemy się 
Wywiad ukazał się w ubie-

głym roku na stronie nowo-

tarskiego szpitala. Oto frag-

ment:  - Trzeba zacząć od tego, 
że dotychczas w państwie pol-
skim nie ma sensownej polity-

ki senioralnej - mówi dr Jance-

lewicz. - Na razie politycy nie 
zwracają na to uwagi, ale na 
pewno można mówić już o kry-

zysie opieki senioralnej. Zakła-

dów Opiekuńczo-Leczniczych, 
Domów Pomocy Społecznej 
będzie brakowało z każdym ro-

kiem coraz więcej. Kolejna waż-

na kwestia - nie mamy w Pol-
sce praktycznie domów opie-

ki dziennej, a to umożliwiłoby 
takich pacjentów aktywizować. 
Wiele osób zajmuje się swo-

imi rodzicami i na dzień mogli-
by oddać ich do takiego domu, 
a po południu odebrać. Tego 
brakuje, ale i braki są na każ-

dym innym szczeblu, jeśli cho-

dzi o opiekę dzienną, całodobo-

wą czy nawet Domów Pomo-

cy Społecznej. Miejsc w takich 
placówkach jest na pewno sta-

nowczo za mało. Nie przesadzę 
na pewno, jeśli powiem, że cze-

ka nas tutaj duży kryzys - uwa-

ża Jancelewicz.  

73 ³óżka w szpitalu 
Nowy Targ w stosunku do 

pozostałej części kraju nie jest 
w tragicznej sytuacji. W pod-

halańskim szpitalu funkcjonuje 
Zakład Opiekuńczo-Leczniczy. 
Dysponuje 73 miejscami. Zda-

niem dra Jancelewicza wszyst-
kie, praktycznie zawsze są zaję-

te. To jego zdaniem efekt starze-

nia się społeczeństwa i większej 
liczby osób w podeszłym wie-

ku, wymagających całodobowej 
opieki. Wracamy do wywiadu ze 
strony szpitala. Kto trafia do Za-

kładu Opiekuńczo-Lecznicze-

go? - Są to osoby którym brakuje 
opieki, leczenia oraz rehabilita-

cji. Mam więc tutaj na myśli pa-

cjentów bez możliwości leczenia 
przyczynowego, którzy nie mogą 
przebywać w domu. Bardzo czę-

sto są to przypadki, w których 
osoby te nie mają opieki rodzi-
ny. I trafiają tutaj często pacjenci 
u schyłku chorób i życia, wyma-

gający, nazwijmy to, opieki prze-

wlekłej. Wielu chorych jest leżą-

cych, wymaga nawet karmienia, 
a prawie zawsze opieki. Oni są 
na tyle schorowani, że nie można 
się nimi opiekować w domu, ich 
bliscy nie są w stanie sobie z tym 
poradzić. Bywa też tak, że rodzi-
na wyjechała za granicę i nikt nie 
jest w stanie zapewnić im nawet 
podstawowej opieki - wyjaśnia 
dr Jancelewicz.

Studenckie wsparcie 
z Podhalanki

- Z reguły to pobyty do koń-

ca życia. Zdarza się, że część pa-

cjentów wraca do domu, jeśli ro-

dzina na przykład wraca z zagra-

nicy lub zmieniają miejsce po-

bytu. Ale regułą jest, że wła-

śnie większość pacjentów prze-

bywa tutaj z nami do końca ży-

cia.(…)  Pacjenci mają codzien-

ny program usprawniania, z re-

guły biernego, ale też aktywnego. 
Mają opiekę psychologa, tera-

peuty zajęciowego, a także oczy-

wiście lekarską i pielęgniarską. 
Pacjenci ci nie mogą jeść, wy-

magają specjalistycznego żywie-

nia, które mają tutaj zapewnio-

ne. (…) Pobyt w Zakładzie Opie-

kuńczo-Leczniczym to nie tylko 

leżenie, karmienie i przewraca-

nie. To terapia psychologiczna, 
zajęciowa, ruchowa, opieka pie-

lęgniarska, lekarska. Przygoto-

wujemy też różnego rodzaju ak-

cje i wydarzenia. Zdarzają się, 
tak jak ostatnio, koncerty z ko-

lędami, ale i występy zespołów 
regionalnych. Są u nas też bar-
dzo pomocni studenci z popu-

larnej „Podhalanki”. Organizu-

jemy również imprezy urodzi-
nowe, gdy któryś z pacjentów 
osiąga wiek 100 lat - staramy 
się to odpowiednio uczcić - do-

daje dr Jacek Jancelewicz. Wy-

wiad ukazał się na stronie szpi-
tala w styczniu zeszłego roku.

Niepopularna geriatria  
Pojawienie się w Nowym 

Targu przychodni geriatrycznej 
to będzie niewątpliwe wsparcie 
w obsłudze seniorów. Na szczę-

ście nikogo nie trzeba do tego 
przekonywać jak potrzebna jest 
taka przychodnia. Na koniec tyl-
ko jedna zła informacja. Coraz 
mniej absolwentów medycyny 
jako kierunek swojej specjaliza-

cji wybiera geriatrię.
jj

To był wyjątkowy koncert zaśpiewany w trzech językach żydowskich: jidysz, hebrajskim i latino 
przez niezwykłą utalentowaną pieśniarkę Urszulę Makosz. Towarzyszył jej Paweł Pierzchała 
pianista i kompozytor związany z „Piwnicą pod Baranami”.

Żydowska muzyka w trzech językach

go, minionego świata. 
 Urszula Makosz to pieśniar-

ka, która już od lat występuje 
w Polsce i na świecie z solowy-

mi recitalami, ale nie tylko.... Re-

alizuje też różnorodne projekty 
muzyczne. Bierze również udział 
w muzycznych spektaklach i mu-

sicalach. To stypendystka Klez-

Kanady oraz gość programu 
„East meets West”, także w Ka-

nadzie. Współpracuje  z takimi 
muzykami jak: Michał Półtorak, 
Paweł Pierzchała, Michael Jones, 
Krzysztof Cyran, a także zespo-

łem Klezzmates, Christianem 
Dawidem, Michałem Chytrzyń-

skim, Michałem Zabłockim oraz 
Dorotą i Darkiem Wasilewskimi.

Z kolei Paweł Piechała to in-

strumentalista, aranżer, kompo-

zytor biorący udział w licznych 

projektach muzycznych z róż-

ną tematyką i stylami począw-

szy od muzyki alternatywnej, 
jazz poprzez muzykę żydowską 
do muzyki etnicznej.  Tym razem 
swe talenty dał poznać podczas 
wyjątkowego koncertu 167. Kra-

kowskiego Salonu Poezji w stoli-
cy Podhala. 

Tekst i fot.: 
Beata Szkaradzińska

167.Krakowski 
Salon Po-

ezji w No-

wym Targu tradycyjnie już zgro-

madził liczną publiczność. No-

wotarżanie bowiem szczególnie 
upodobali sobie te niedzielne po-

ranki w ratuszu z poezją, muzyką 
i sztuką. Tym razem koncert, choć 
jak zawsze był przed południem, 
nazywał się „Wieczorna Pieśń”.

- Dziś zaśpiewa Urszu-

la Makosz specjalizująca się 
w pieśniach żydowskich - powi-
tał przybyłych Stanisław Krzak 
z Miejskiego Centrum Kultu-

ry w Nowym Targu. Podkreślił, 
że artystka śpiewa w kilku języ-

kach żydowskich, a także utwo-

ry z różnych stron świata, a więc 
m.in. utwory żydów sefardyjskich 

z naleciałościami języka hiszpań-

skiego.
Koncert był ucztą duchową, 

pełną magii oraz wzruszających 
słów i dźwięków. Sama artystka 
podkreśliła, że każdy z języków 
w którym śpiewa jest piękny, spe-

cyficzny i każdy opowiada w spo-

sób wyjątkowy o rzeczach pięk-

nych, a poezja w muzycznym wy-

daniu wpisuje się w historię ży-

dowskiego Krakowa, a dokład-

nie Kazimierza. Na początek za-

śpiewała utwór pt. „Kinderjorn” 
Mordechaja Gebirtiga.

- Człowieka, który w sposób 
niezwykły opisywał swój świat, 
żydowską rzeczywistość tą zwy-

kłą, codzienną - mówiła Urszula 
Makosz. - Pisał o rzeczach pięk-

nych, miłości, smutku, strachu. 
Tworzył w czasie wojny. Pisał 

o tym co otacza jego i jego bli-
skich, sąsiadów. Właśnie w tych 
trudnych czasach najgorszych, 
najstraszniejszych powstał „Kin-

derjorn”, czyli „Dziecięce lata” 
o domu rodzinnym, dzieciństwie, 
kołysce, mamie - tłumaczyła ar-
tystka, śpiewając w jednym z ję-

zyków żydowskich.
A słowa były rzeczywi-

ście przejmujące:
„Słodkie lata me, dziecięce lata,

w mej pamięci wciąż tak żywe lata!

Gdy o waszych myślę dniach,
żal ogarnia mnie i strach,
że tak prędko starość mnie  
przygniata”.

A potem były kolejne tra-

fiające wprost w serca widowni 
utwory, muzyka niezwykła, mu-

zyka nostalgiczna, ale i żywa, peł-
na energii, pełna obrazów dawne-

Geriatria 
w nowym targu

eprasa.pl 9e6e166387
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NOWy taRg

autyzmu się nie leczy. 
autyzm trzeba zrozumieć, 
bo tak tylko można pomóc 
osobie nim dotkniętym. 

N ajważniejsza jest świa-

domość ułomności, 
które on ze sobą nie-

sie. To dlatego Nowym Targu 
już po raz kolejny pochylono 
się nad tym problemem w ra-

mach X Nowotarskiego Świato-

wego Dnia Świadomości Auty-

zmu. Były prezentacje, występy 
artystyczne i wykłady. Wszyst-
ko po to, aby uświadomić pro-

blem, pokazać na czym on pole-

ga i wskazać drogi pomocy dla 
tych, którzy na co dzień mają do 
czynienia z tymi, którzy bory-

kają się z autyzmem. A problem 
jest rzeczywiście spory.

W Polsce mamy zdiagnozo-

wanych ok. 86 tysięcy osób z au-

tyzmem. Dane wskazują, że czę-

ściej autyzm dotyka płeć męską. 
Badania pokazują, że może być 

to nawet cztery razy częściej. 
Autyzm mimo wielu podejmo-

wanych badań nadal nie jest do 
końca znany i zdiagnozowany. 
Z opinii fachowców wynika, że 
osób, których nie zdiagnozowa-

no może być w rzeczywistości 
cztery razy więcej. Autyzm nie 
zawsze bowiem od razu jest wi-
doczny. Cechuje się też różnymi 
stopniami upośledzenia w kon-

taktach międzyludzkich i komu-

nikacji, bo to właśnie one spra-

wiają największy problem oso-

bom ze spektrum autyzmu.
Podczas tegorocznego wyda-

rzenia wystąpili uczniowie Ze-

społu Placówek Szkolno-Wy-

chowaczo-Opiekuńczych z No-

wego Targu. W sali widowisko-

wej Miejskiego Centrum Kultu-

ry zaprezentowali się Milusioki, 
Pieguski, a także przedszkolaki 
i Kacper Rusnarczyk.

Niezwykle ciekawy był wy-

kład o podstawach ubezwła-

snowolnienia w aspekcie praw-

nym, o którym mówił proku-

rator z Prokuratury Rejonowej 

Autyzm 
to nie choroba

O komunikacji alternatywnej u dzieci ze spektrum autyzmu mówi³a Marta Paczka, pedagog specjalny, terapeuta komunika-
cji alternatywnej.

W bardzo symboliczny sposób, bo przy uśmiechniętym Księżycu, 
z modlitwą na ustach, grupa nowotarżan zgromadziła się przy 
pomniku Jana Pawła II na lotnisku, by wspomnieć Białego Piel-
grzyma. Zaś nad Zadziałem górale z Miasta rozpalili wielką watrę.

Radość dla następnych pokoleń

Wieczorna modlitwa na nowotarskim lotnisku w godzinie odejścia Jana Paw³a II. 
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OgłOszenia 
drObne i reklamy

do Tygodnika Podhalańskiego 
w Czarnym dunajcu 

przyjmuje codziennie

kanTOr  
„U bObka”
Usługi turystyczne

Czarny dunajec, rynek 7

I nie ważne, że przy Janie Paw-

le II na lotnisku zgromadzi-
ło się kilkanaście osób, i tak 

w niebo oni wszyscy zanieśli 
modlitwę. - Zanieśmy radość ze 
spotkań z Ojcem Świętem mło-

demu pokoleniu, bo Jana Pawła 
II znają tylko jako postać książ-

kową i to pod warunkiem, że się 
nią zechcą zainteresować - mó-

wił ks. Mateusz Dziedzic z para-

fii NSPJ w Nowym Targu, który 
uczestniczył w spotkaniu na no-

wotarskim lotnisku. Nie zabra-

kło również „Barki” i słodkie-

go podarunku od Doroty Fryź-

lewicz.
 O Janie Pawle II pamiętano 

także na Zadziale, gdzie członko-

wie Związku Podhalan rozpalili 
watrę. Zarówno watra, jak i spo-

tkania na lotnisku organizowa-

ne są niezmiennie każdego roku 
2 kwietnia o godz. 21.37, kiedy 
papież Jan Paweł II odszedł do 
Domu Ojca.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

w Nowym Targu. Ten problem 
jest szczególnie ważny choćby 
w sytuacji, gdy np. zgodę na ja-

kieś czynności w szpitalu musi 
wyrazić pełnoletni, choć nie za-

wsze sprawny do decyzji. Po-

ruszono też problem zaburzeń, 
które mogą współistnieć z auty-

zmem oraz agresji, która może 
się pojawić u osób ze spek-

trum autyzmu.
O komunikacji alternatyw-

nej u dzieci ze spektrum auty-

zmu mówiła Marta Paczka, pe-

dagog specjalny, terapeuta ko-

munikacji alternatywnej. Mó-

wiła o opóźnionym rozwoju 
mowy, problemach ze zrozu-

mieniem i używaniem języka 

w sposób funkcjonalny, o trud-

nościach z komunikacją niewer-
balną, o tzw. echolali, czyli po-

wtarzaniu usłyszanych słów, 
fraz, sylab. Wyjaśniała, że komu-

nikacja jest relacją. Mówiła, że 
dzieci z autyzmem mają uboż-

sze słownictwo, mówią mało, 
niefunkcjonalnie, nie komuniku-

ją się. Podkreśliła, że dlatego naj-
ważniejsze w relacjach z dziec-

kiem w spektrum autyzmu jest 
to, że osobę z którą się ono ko-

munikuje musi lubić. Zwróciła 
uwagę, że nikt nie lubi, jak się go 
wypytuje i dziecko z autyzmem 
też nie toleruje takiego zachowa-

nia, gdy ktoś go odpytuje. Wyja-

śniała, że pracując z dzieckiem 

autystycznym trzeba się intere-

sować tym czym dziecko się in-

teresuje, wejść w jego zaintereso-

wania, świat. - To rzecz od której 
zaczynamy komunikację - prze-

konywała Marta Paczka. Podkre-

śliła, że ważne są kluczowe słowa 
i temat do rozmowy. Dodała, że 
sama komunikacja nie jest edu-

kacją. - Na moich zajęciach każ-

da odpowiedź dziecka jest do-

bra. Zbieram słownictwo dziec-

ka. Im dziecko będzie więcej 
rozumieć, tym będzie bardziej 
grzeczne - wyjaśniła, podkre-

ślając, że język wizualny zmie-

nia życie dziecka.      
Tekst i fot.: 

Beata Szkaradzińska
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Wielka watra zap³onę³a - jak co roku - na rabczańskiej Targowicy.

RaBKa-ZdRóJ

- Nie haratajmy się - rabczański burmistrz 
apeluje do opozycji o „nowe rozdanie”.

Rabczański  
reset

Na targowicy 
zapłonęła tradycyjna 
papieska watra.

W spólną modlitwę 
uwieńczoną za-

paleniem gigan-

tycznego ogniska, jak co roku 
zorganizował Gorczański Od-

dział Związku Podhalan. Zebra-

ni wspólnie odmówili różaniec, 
nie zabrakło też wykonania uko-

chanej papieskiej „Barki”, ode-

granej przez Orkiestrę Dętą 
rabczańskiej OSP. Dokładnie 
o 21.37 zapłonęła watra. Póź-

niej uczestnicy przemaszerowa-

li ulicami Rabki do ogrodu ró-

żańcowego przy kościele św. Ma-

rii Magdaleny.
Tekst i fot.:

 Marek Kalinowski

Rabka pamięta o Janie Pawle II

Przystanki 
widmo

Na przystankach przy Kilińskiego nie uświadczysz rozk³adu jazdy.

mieszkańcy Rabki Zarytego 
mają oczyszczalnię ścieków 
i nikłe szanse na kanalizację.

t o jakiś ewenement - ko-

mentuje Łukasz Kowal-
czyk, radny reprezentują-

cy Zaryte w rabczańskiej radzie 
miasta. Przypomina, że właśnie 
w Zarytem została przed laty ulo-

kowana oczyszczalnia ścieków, 
przyjmująca ścieki z terenu całej 

gminy a nawet położonej w są-

siedzkim powiecie - Skomiel-
nej Białej. Mieszkańcy Zarytego 
od lat znoszą związane z oczysz-

czalnią uciążliwości. Tymczasem 
szanse na rychłe skanalizowanie 
tej właśnie części Rabki są raczej 
nikłe. Gwoździem do trumny ka-

nalizacji w Zarytem była decyzja 
o zawężeniu obszaru tzw. „aglo-

meracji”. Zaliczenie do „aglo-

meracji” uprawniało do starań 
o środki zewnętrzne na zada-

nia kanalizacyjne.
- Dlaczego w 2015 roku Za-

ryte zostało wyłączone z aglome-

racji? - dociekał podczas ostatniej 
sesji radny z Zarytego, kierując 
interpelację do burmistrza Lesz-

ka Świdra. Rabczański włodarz 
zastrzegł, że decyzję o ogranicze-

niu obszaru aglomeracji podjęli 
jego poprzednicy. Zdaniem rab-

czańskiego włodarza teraz trze-

ba się skupić na opcjach, które 
pozwolą - koniec końców - ka-

No to kanał

Komisja Kultury edukacji 
i Sportu zebrała się w tej 
kadencji całe dwa razy.

O bydwa posiedze-

nia siedmioosobo-

wego gremium mia-

ły dokładnie ten sam składają-

cy się z czterech punktów pro-

gram. Obydwie były „wyjazdo-

we” i miały za zadanie „wizyta-

cję w placówkach oświatowych 
w celu zapoznania się z nimi”.

- Jestem w tej komisji. Spo-

tykaliśmy się dwa razy na spo-

tkaniach wyjazdowych i tyle. 
A my przecież powinniśmy 
choćby przygotować i uchwa-

lić plan pracy komisji. Do koń-

ca grudnia przewodniczący po-

winien taki dokument przed-

stawić. Ja szczerze mówiąc się 
z takim planem nie spotkałam 

a chciałabym wiedzieć, co my 
jako komisja mamy dalej zamiar 
robić - zaznacza Elżbieta Sza-

rawara, członkini szacownego 
gremium. - Apelowałabym też 
o członków komisji, aby choć 
czasami brali udział w wyda-

rzeniach kulturalnych. Byłby 
wskazany udział przewodni-
czącego - zaznacza.

Radna zaapelowała do prze-

wodniczącego rady, by ten zor-

Laba komisyjna

- Najwyższy czas odpiąć od Rabki łatkę uzdrowiska ze smo-
giem - zauważają przedstawiciele lokalnej organizacji turystycznej.

Jest czym oddychać
Żaden bus nie zajeżdża 
na starą zakopiankę, 
mimo że na ulicy Kilińskiego 
są dwa przystanki.

N a problem zwró-

cił uwagę mieszka-

niec tej okolicy radny 
Piotr Żarnowski. W ciągu sta-

rej zakopianki zostały oznaczo-

ne dwa przystanki autobusowe. 
Powinny się na nich zatrzymy-

wać busy linii: Skawa - Spytko-

wice i Rabka - Skawa. Tymcza-

sem, jak twierdzi radny, busa na 
starej zakopiance nikt od dawna 
nie widział.

- Zamiast wjeżdżać na Ki-
lińskiego, skracają sobie dro-

gę koło Skansenu Taboru Ko-

lejowego - podkreśla radny. Za-

znacza przy tym, że na Kiliń-

skiego mieszka wiele starszych 
osób, które nie mają własnego 
samochodu i trudno jest im do-

trzeć do centrum Rabki. Radny 
zwrócił się do burmistrza o in-

terwencję w tej sprawie w sta-

rostwie, które koordynuje roz-

kłady jazdy kursowych busów.
- Linię i rozkład jazdy za-

twierdza powiat. Wystąpię do 
starostwa z zapytaniem, jaki jest 

dokładnie przebieg trasy i po-

proszę o przeprowadzenie kon-

troli - zapowiada Leszek Świ-
der.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

nalizację w Zarytem zbudować. 
Możliwości są dwie. Ponowne 
rozszerzenie obszaru aglomeracji 
o Zaryte, bądź też podjęcie pró-

by kanalizowania dzielnicy z za-

angażowaniem własnych środ-

ków - etapami. Ta ostatnia kon-

cepcja zakłada stworzenie czte-

rech zlewni. - Musimy się w tej 
sprawie skonsultować z prezesem 
Zakładu Wodociągów i Kanaliza-

cji, aby wskazał, która z możliwo-

ści będzie dla samorządu korzyst-
niejsza - zaznacza Leszek Świder.

mk

ganizował dla wszystkich rad-

nych szkolenie z zakresu inter-
pretacji zapisów Ustawy samo-

rządowej i Statutu miasta.
- Widzę, że takie szkolenie 

trzeba przeprowadzić, mimo że 
chodzi o nieduże akty praw-

ne - zaznacza przewodniczą-

cy Rafał Hajdyła i zapowiada, 
że do wniosku radnej się przy-

chyli a także przypomni szefo-

wi niezbyt pracowitej komisji 
o jego obowiązkach.

mk

O d siedmiu lat sytu-

ację związaną z za-

nieczyszczeniem po-

wietrza w Rabce monitorują 
urządzenia Państwowego Mo-

nitoringu Środowiska. Wy-

znacznikiem jakości powietrza 
jest liczba dni z przekroczenia-

mi dopuszczalnego 24-godzin-

nego stężenia pyłu zawieszone-

go PM10. Z danych zgromadzo-

nych przez Główny Inspekto-

rat Ochrony Środowiska wy-

nika, że w 2017 roku było 66 
dni z przekroczeniami. W ko-

lejnych latach wskaźnik suk-

cesywnie malał. W 2020 roku 
było to 45 dni a w 2021 - 40 dni. 
w 2023 roku monitoring pań-

stwowy odnotował zaledwie 16 
dni z przekroczeniami, a w roku 
ubiegłym - 19.

- Jest dobrze. Spadek z 66 
dni z przekroczeniami w 2017 
roku do 19 dni w roku ubie-

głym - komentuje wyniki Bar-
tłomiej Sarka z Rabczańskiego 
Stowarzyszenia Turystyczne-

go, które wystąpiło do Główne-

go Inspektoratu Ochrony Śro-

dowiska o przygotowanie ze-

stawienia. - Jako stowarzysze-

nie chcemy te dane wykorzy-

stać w pozytywnym przekazie 
o zmianach w Rabce. Widać 
i czuć znaczną poprawę. Naj-
wyższy czas odpiąć od Rab-

ki łatkę uzdrowiska ze smo-

giem - komentuje.    mk

D ość dramatyczny 
apel rabczańskie-

go włodarza wy-

głoszony na końcu 
ostatniej sesji nawiązuje do nara-

stającego w ostatnich miesiącach 
konfliktu w gronie rady, którego 
kulminacją była nieudana pró-

ba odwołania przewodniczącego 
rady Rafała Hajdyły.

Do zgrzytów pomiędzy bur-
mistrzem a opozycją dochodzi-
ło niemal od samego począt-
ku. Jednak pod koniec ubiegłe-

go roku konflikt wyraźnie przy-

brał na sile. Opozycja przeliczy-

ła szable i okazało się, że po-

siada jednoosobową przewa-

gę. W efekcie opozycjoniści nie 
przyjęli w pierwszy terminie bu-

dżetu miasta. Z tego powodu pod 
znakiem zapytania stanęła mię-

dzy innymi kontynuacja najwięk-

szej miejskiej inwestycji - budo-

wy nowej siedziby Szpitala Miej-
skiego. Po serii wygranych głoso-

wań opozycjoniści wyraźnie na-

brali wiatru w żagle. Zupełnie nie 
trafiały do nich tłumaczenia, że 
dotację na szpital zabezpieczyła 
w budżecie jeszcze rada poprzed-

niej kadencji. Opozycjoniści do-

magali się wyjaśnień, kilkukrot-
nie odpytywali prezesa szpita-

la, żądali dostępu do dokumen-

tów spółki. Ostatecznie - po wie-

lu perturbacjach - budżet został 
przyjęty. Zgrzyty się jednak nie 
skończyły. O ile blokując kandy-

daturę do Euroregionu Tatry Bo-

gusława Waksmundzkiego, sekre-

tarza miasta, który przez wiele lat 
kierował Euroregionem - można 
nazwać zagraniem burmistrzowi 
na nosie, o tyle utrata dotacji na 
budowę wieży widokowej na Ma-

ciejowej już żartem nie była. Rad-

ni opozycji zażądali rezygnacji 
z inwestycji, tłumacząc, że obiekt 
powstanie na gruncie nienależą-

cym do miasta. Propozycję bur-
mistrza, że miasto wykupi dział-
kę - opozycja zignorowała.

Wieża przepadła, ale opozy-

cja ani myślała na tym poprze-

stawać. Podczas lutowej sesji, tuż 
przed posiedzeniem do przewod-

niczącego wpłynął wniosek rad-

nych opozycji o wprowadze-

nie do porządku punktu doty-

czącego… odwołania przewod-

niczącego i jego zastępcy. Rafał 
Hajdyła odmówił wprowadze-

nia punktu pod obrady, zarzu-

cając opozycji że nie dotrzyma-

ła przewidzianych w przepisach 
terminów. Zapowiedział jedno-

cześnie, że punkt dotyczący od-

wołania przewodniczącego zo-

stanie umieszczony w porządku 
kolejnej, marcowej sesji. Tak też 
się stało. Jednak nieoczekiwanie, 
podczas tajnego głosowania, któ-

ryś z opozycjonistów wyłamał się 
i zagłosował przeciwko zastąpie-

niu Rafała Hajdyły opozycjonist-
ką z nikłym samorządowym sta-

żem - Ewą Świder.
Po tej, przypominającej jazdę 

kolejką górską batalii, burmistrz 
Leszek Świder (który ostatecznie 
okazał się jednym z wygranych 
w potyczce) dość nieoczekiwanie 
zaproponował swym przeciwni-
kom „nowe rozdanie”. - Mamy 
jeszcze 4 lata do końca kaden-

cji. Nie haratajmy się. Pienią-

dze same nie przyjdą. Za pie-

niędzmi trzeba chodzić i je wy-

żebrać - zwrócił się dosadnie do 
opozycji. Zapewniał, że podobnie 
jak adwersarze, jest przeciwny 
zadłużaniu gminy. Zasugerował, 
że narosłe konflikty mogą być 
efektem złej komunikacji. - Nikt 
nas nie zapamięta z tego jak się 
różniliśmy. Nikt nie zapamię-

ta, kto miał w tym sporze rację. 
Tylko to cośmy zrobili będzie się 
liczyło - podkreślał.

Opozycja do słów burmi-
strza nie odniosła się. Czy fak-

tycznie jest możliwe „nowe roz-

danie” - pewnie pokaże najbliż-

sza sesja.
Marek Kalinowski

eprasa.pl 9e6e166387



15/202512 ReKLama

eprasa.pl 9e6e166387



1315/2025 KULtURa

Wernisaż prac malarskich 
artysty, spotkanie  
po projekcji filmu 
„Zawrócony” i koncert 
finałowy młodych talentów,  
którzy zaprezentowali 
utwory mistrza.  
Za nami II Festiwal Jana 
Kantego Pawluśkiewicza.

W holu Miej-
skiego Cen-

trum Kultu-

ry w piątek 
wieczorem 4 kwietnia została 
otwarta wystawa malarstwa Jana 
Kantego Pawluśkiewicza, można 
też było oglądać stroje wykonane 
przez Anetę Larysę Knap, która 
inspirowała się twórczością Kan-

tego. On zresztą sam też jest nią 
zachwycony. - Nic nie stoi na 
przeszkodzie, bym skompono-

wał muzykę do pokazu mody. Je-

śli tylko o to zostanę poproszony, 
na pewno nie odmówię - mówił 
Jan Kanty Pawluśkiewicz.

Po wernisażu przyszedł czas 
na projekcję filmu w reż. Kazi-
mierza Kutza „Zawrócony”. Ob-

raz nagrodzony został na FPFF 
w Gdyni - m.in. za najlepszą mu-

zykę. Po projekcji miała miejsce 

rozmowa z Janem Kantym Paw-

luśkiewiczem, poprowadził ją 
Wacław Krupiński. W holu moż-

na było nabyć wywiad-rzekę, 
którą Krupiński napisał po roz-

mowie z Pawluśkiewiczem.
- Jestem bardzo szczęśli-

wym człowiekiem. Trzynast-
ka mi sprzyja. Urodziłem się 13 
dnia miesiąca, w domu nr 113 na 
ul. Waksmundzkiej, mam 13 liter 
w nazwisku - odpowiadał z rado-

ścią Kanty Pawluśkiewicz, kiedy 
został zapytany przez Wojciecha 
Krupińskiego o szczęśliwą licz-

bę. Artysta wspominał też wy-

darzenie związane z 650-leciem 
Nowego Targu. - Jakże to było 
wspaniałe, cała plejada aktorów 
przyjechała. Dorota Segda, Zby-

szek Zamachowski, nawet Zby-

szek Wodecki. Ja go pamiętam 
jako 17-latka, jak przyszedł do 
nas do Piwnicy, nie mogłem mu 
dać żadnych banalnych nut do 
zagrania na skrzypcach - snuł 
barwne opowieści Kanty Paw-

luśkiewicz. Nawiązała się wte-

dy między nimi wielka przy-

jaźń. - To właśnie Zbyszek po-

wiedział po „Nieszporach Ludź-

mierskich” w Nowym Sączu, że 
to jednak utwór przeznaczony 
do wnętrz kościołów - „że lo-

kali jest dużo” - przypominał 
z uśmiechem Jan Kanty Paw-

Trzynastka Kantego Pawluśkiewicza

Kornelia Czerwiec zaję³a 1. miejsce w finale konkursu na wykonanie utworów związanych z twórczością Kantego Pawluśkiewi-
cza. Moment gratulacji od mistrza na pewno na d³ugo zatrzyma w swoim sercu. 

Pod Giewontem wystąpili artyści Krakowskiej Opery Kameralnej 
z misterium wielkopostnym. 

Stabat Mater dolorosa

W Karczmie pod gontem 
w Zakopanem rozbrzmiały 
dźwięki blues-rocka na 
charytatywnej imprezie.

W sobotę, 5 kwiet-
nia, w zakopiań-

skiej Karczmie 
pod Gontem rozbrzmiały blu-

es-rockowe dźwięki za sprawą 
występu Piotra „Lupi” Luber-
towicza. Artysta, od lat mocno 
zakorzeniony w polskiej scenie 
muzycznej, porwał publiczność 
swoim talentem i charyzmą. Jego 
bogate doświadczenie, obejmu-

jące współpracę z takimi for-
macjami jak Easy Rider, Sławek 
Wierzcholski i Nocna Zmiana 
Bluesa, Monkey Business, Jacek 

Dewódzki, Carlos Johnson oraz 
muzykami legendarnego Breako-

utu, było doskonale słyszalne 
w każdym zagranym dźwięku.

Lubertowicz zaprezentował 
zarówno swoje autorskie kom-

pozycje, jak i znane standardy 
bluesowe. Szczególne uznanie 
publiczności wzbudziły jego in-

terpretacje utworów Erica Clap-

tona i Boba Dylana, wzbogaco-

ne o autorskie, polskie przekła-

dy tekstów. Koncert miał rów-

nież wyjątkowy cel charytatyw-

ny - podczas wydarzenia prowa-

dzono zbiórkę na rehabilitację 
14-letniego Jakuba Bętkowskie-

go z Zakopanego, który w mar-
cu uległ poważnemu wypadkowi. 

Tekst i fot.: 
Ludmiła Sorokowska

Clapton i Dylan  
w wykonaniu Lupiego

Lubertowicz zaprezentowa³ zarówno swoje autorskie kompozycje, jak i znane stan-
dardy bluesowe.

li Antonio Vivaldi i Giovanni 
Battista Pergolesi. - Oryginal-
ne połączenie muzyki Vivaldie-

go i Pergolesiego z elementami 
gry aktorskiej, kompozycji ru-

chu scenicznego, oryginalnego 
kostiumu oraz scenografii. Wi-
dowisko zachwyca ekspresyjną 
i piękną w swej prostocie mu-

zyką sakralną, przepełnioną li-
ryką i głęboką emocjonalnością, 
charakterystycznymi dla neapo-

litańskiej szkoły operowej XVIII 
wieku - zapowiedział artystów 
ksiądz Mariusz Dziuba, pro-

boszcz parafii Świętego Krzy-

ża w Zakopanem. Dodał, że to 
przedsięwzięcie organizowane 
wspólnie z Powiatem Tatrzań-

skim, który sfinansował występ 
artystów. - Mam nadzieję, że nie-

bawem czekają nas kolejne wy-

darzenia, które będziemy orga-

nizować razem z panem staro-

stą - dodał proboszcz. 
Widowisko urzeka perfek-

cyjnością muzyczną zespołu in-

strumentalnego oraz niezwykle 
liryczną, pełną wysublimowa-

nych scen grą aktorską solistów-
śpiewaków i aktorów. Przed pu-

blicznością wystąpili: Urszula 
Kosiec - sopran, Martyna Mal-
charek, Urszula Sadowińska-
Pardyak (Testes Passionis), Łu-

kasz Dulewicz - kontratenor oraz 
instrumentaliści pod kierunkiem 
dyrygenta Pawła Szczepańskie-

go. Ruch sceniczny opracowa-

ła Jadwiga Leśniak-Jankowska, 
a kostiumy przygotowała Joan-

na Jaśko-Sroka.
- Misterium to, będące se-

kwencją modlitewną, jako - je-

dyny teatr w Polsce - grali-
śmy 2 kwietnia 2005 roku. Dla 

pana starosty Andrzeja Skup-

nia i księdza proboszcza Ma-

riusza Dziuby - wielkie Bóg za-

płać - dziękował na zakończe-

nie reżyser widowiska Wacław 
Jankowski. Przypomniał, że od 
lat zespół Krakowskiej Opery 
Kameralnej odwiedza z wido-

wiskiem kościoły i tak się do-

brze składa, że przedstawienie 
jest grane w świątyniach, które 
nawiedził wcześniej papież Jan 
Paweł II. - Słyszymy, że w tym 
kościele też się modlił, co przy-

pomniał ksiądz proboszcz - do-

dał reżyser spektaklu. Rzeczy-

wiście, papież Jan Paweł II na-

wiedził kościół Świętego Krzy-

ża podczas swego czerwcowego 
pobytu pod Giewontem w 1997 
roku. W kościele można się też 
modlić przy relikwiach święte-

go Jana Pawła II. 
„Stabat Mater dolorósa, iu-

xta crucem lacrimósa,dum pen-

débat Fílius” - czyli „Stała Mat-
ka Boleściwa, obok krzyża led-

wo żywa, gdy na krzyżu wisiał 
Syn”. To jedna ze średniowiecz-

nych sekwencji modlitewnych, 
pochodząca z XIII wieku. Jej au-

torstwo przypisywane jest fran-

ciszkanom - Jacopowi da Todi 
lub św. Benedyktowi. Melodia 
wywodzi się z chorału grego-

riańskiego i stanowi kanwę kil-
ku arcydzieł muzycznych. Do 
nich należą „Stabat Mater” An-

tonio Vivaldiego i Giovanni Bat-
tisty Pergolesiego. Oba dzieła da-

towane są na pierwszą połowę 
XVIII wieku. Decyzją władz ko-

ścielnych od 1727 roku sekwen-

cja została oficjalnie włączona 
w liturgię Wielkiego Postu.

rav

luśkiewicz. Zdradził też, że ma-

rzy mu się wielki koncert w no-

wotarskim kościele Najświętsze-

go Serca Pana Jezusa. No, ale na 
jego organizację trzeba 300 tys. 
złotych.

Drugi festiwalowy dzień, 
przy zdecydowanie frekwencyj-
nie lepszej obecności publicz-

ności, przyniósł koncert finali-
stów Konkursu na interpretację 
utworów Jana Kantego Pawluś-

kiewicza. W Nowym Targu wy-

stąpiło trzynastu młodych wy-

konawców. Jury (w skład któ-

rego wchodziła Halina Jarczyk, 
Rafał Jędrzejczak, Konrad Ma-

styło i Andrzej Lichosyt) miało 

ciężkie zadanie, by wskazać tych 
najlepszych, którzy wykonywa-

li utwory z muzyką Jana Kante-

go Pawluśkiewicza.
Ostatecznie 1. miejsce zaję-

ła Kornelia Czerwiec, 2. miejsce 
przyznano Annie Ślesickiej, a 3. 
miejsce zdobyła Paulina Waj-
dzik. Nagrodzeni oraz pozostali 

młodzi artyści zaśpiewali razem 
„Dni, których nie znamy” Mar-
ka Grechuty, do którego to utwo-

ru muzykę skomponował oczy-

wiście Jan Kanty Pawluśkiewicz. 
Przed nowotarską publicznością 
wystąpili jeszcze: Anna Bielaw-

ska, Artur Wójcik, Julia Piotrow-

ska, Mateusz Wróblewicz, Mag-

dalena Kowalska, Maksymilian 
Stalec, Weronika Stankiewicz, 
Julia Niedzielin, Dominika Jar-
gas, Sylwia Sechman.

Nagrodzeni artyści otrzy-

mali gratyfikacje pieniężne i gra-

tulacje nie tylko od mistrza Jana, 
ale także m.in. burmistrza miasta 
Grzegorza Watychy.

Prowadząca wieczorny kon-

cert aktorka Karolina Fortuna 
zauważyła, „że przestrzeń no-

wotarskiej sceny rozbrzmiewa 
pięknem niezależnym”. - Bardzo 
wam dziękuję za wasze interpre-

tacje. Za to, że wam się chcia-

ło nad nimi pochylić - mówił 
wyraźnie wzruszony Jan Kan-

ty Pawluśkiewicz.
Pomysłodawcą stworzenia 

w Nowym Targu festiwalu był 
poprzedni dyrektor MCK An-

drzej Lichosyt, a jego kontynu-

acją zajął się obecny dyrektor 
Leszek Pustówka.

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński

W 
zakopiańskim ko-

ściele Świętego 
Krzyża niedziel-

nym koncertem zakończyły 
się powiatowe obchody 20-le-

cia śmierci świętego Jana Paw-

ła II. Przed licznie zgromadzo-

ną publicznością wystąpili arty-

ści Krakowskiej Opery Kame-

ralnej z koncertem-misterium 
„Stabat Mater”.

To widowisko sceniczne do 
muzyki, którą skomponowa-

Fo
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Ucieczki z Palace nie 
dało się zaplanować,  
to były spontaniczne 
akty odwagi,  
na skok z okna 
decydowali się nieliczni. 

W ięźniowie wy-

korzystywa-

li chwilę nie-

uwagi straż-

ników, by wyrwać się na wol-
ność. Za murem czekała niezna-

na przyszłość: upragniona wol-
ność lub śmierć w pościgu. 

„Po 8-miu dniach przenie-

siono mnie do celi nr 2, gdzie 
przebywałam przez okres około 
2-ch miesięcy. (...) W okresie, kie-

dy przebywałam w Palace w celi 
ogólnej, to przebywało tam ok. 20 
osób, z tym, że często wyprowa-

dzano z celi jedne kobiety, a przy-

prowadzano inne. Bardzo często 
do celi przychodził Krupanek, 
czytał listę kobiet i tym nie kazał 
się ubierać, a zabierał je. Te osoby 
więcej do celi nie wracały. Przy-

chodził też Mazurkiewicz i inni 
gestapowcy, których nazwisk nie 
przypominam sobie. Przypomi-
nam sobie, że przychodzili po 
więźniarki Blaude, Weissmann, 
Knieciński, Sehmisch, Benne-

witz. Czasem po takim wyprowa-

dzeniu z celi słychać było strza-

ły. Wyprowadzenia te zawsze od-

bywały się nocą” - wspomina Ja-

nina Florek. 
„Zostałam osadzona w celi 

kobiecej mieszczącej się w bu-

dynku Gestapo Palace. Wieczo-

rem dano mi do zjedzenia bar-
dzo słonego śledzia, którego mu-

siałam zjeść w obecności gesta-

powca. Po zjedzeniu tego śledzia 
miałam strasznie pragnienie, 
lecz do picia mi nic nie dano. (...) 
W okresie mojego pobytu w Pa-

lace z celi zabrano na przesłucha-

nie dwie młode dziewczyny Ka-

sprzycką i Jodko-Narkiewicz. Po 
przesłuchaniu przyniesiono je do 
celi nieprzytomne na skutek po-

bicia. Ciało ich było czarne od bi-
cia” - zeznała Helena Gąsienica-
Józkowy.

Cela - „³aźnia”
„Bennewitz zarządził wów-

czas dla mnie ponowne trzy dni 
głodówki i znowu jak poprzednio 
przykuwali mnie w łazience pod-

czas posiłków, w którym to cza-

sie widziałam w wannie bieliznę 
męską zupełnie zakrwawioną, co 
wstrząsnęło mną tym bardziej, że 
obok w ciemni siedział mój oj-
ciec, skąd dochodziły przejmu-

jące jęki. Po upływie czasu prze-

znaczonego na głodówkę Blaude 
i Mazurkiewicz wywołali mnie 
z celi i kazali mi się kąpać w ich 
obecności pod gorącym pryszni-
cem. Nie pomogły łzy i prośby. 
Kopnięta kilkukrotnie, pod groź-

bą rewolweru, poniżona i upodlo-

na ich asystą, doznawałam znacz-

nie straszniej katusze moralne, 
gorsze od bólu fizycznego, dozna-

wanego podczas bicia. Zaraz po 
kąpieli, podczas silnego mrozu, 
z mokrymi włosami, skierowana 
zostałam do pracy przy trzepaniu 
dywanów” - wspominała Wanda 
Błachowska-Tarasiewicz.

„Przesłuchania moich ro-

dziców i mnie prowadził osobi-
ście Arno Semisch. Nie byliśmy 
bici, ja z moją matką kolejno by-

łyśmy umieszczone w więzien-

nej łazience, przykute do kalo-

ryfera w pozycji stojącej na trzy 
dni i trzy noce bez podawania po-

karmów, w stosunku do naszych 
współtowarzyszy metody śledz-

twa były dużo ostrzejsze: bicie 
i katowanie” - przyznała Wan-

da Marossanyi.
„(...) Powietrze było zepsu-

te, duszno, ciepło. Więźniów za-

bierano różnie na przesłuchania: 
i w nocy, i w dzień, a przeważnie 
każdy więzień po przesłuchaniu 
nie przyszedł sam, tylko go przy-

wleczono i wrzucano na celę zbi-
tego, pokaleczonego, a krew bar-
dzo szybko się psuła i śmierdzia-

ła” - wspominał Stanisław Za-

chwieja.
„Umieszczono mnie w celi 

nr 4, w której wówczas przeby-

wał tylko jeden więzień. Był to 
granatowy policjant z Poronina, 
nazwiskiem Skorupka (imienia 
nie znam). Skorupka prosił mnie 
o wodę, a potem o zmoczenie 
wodą pleców. Wtedy pierwszy 
raz widziałem tak pobitego czło-

wieka. Gołe plecy i tułów z tyłu 
miał granatowe. Polewałem mu 
wodą i to przynosiło ulgę. Ra-

zem ze Skorupką przebywałem 
chyba jeden dzień, a potem byli 
osadzeni w tej celi inni więźnio-

wie” - opowiadał Maciej Kowal-
czyk.

Zeznania, opowiadania, 
wspomnienia. Spisane, opowie-

dziane, sfilmowane. Zakopiańskie 
Muzeum Palace. Wchodzimy do 
cel z wydrapanymi na ścianach 
napisami. Przechodzimy przez 
pomieszczenia, w których gesta-

powcy katowali więźniów, wydo-

bywając z nich zeznania. Opro-

wadza nas dziś Maria Bafia w ra-

mach wykładu „Skok do wolno-

ści - wybrane historie ucieczek 
więźniów Palace”. 

Pensjonat zamiast 
sanatorium

Pierwotnie parcelę, na której 
dziś znajduje się budynek Palace, 
zajmowała willa Pepita. Zapro-

jektował ją w 1893 w stylu zako-

piańskim Stanisław Witkiewicz, 
a wybudował znakomity budarz, 
Jan Obrochta. Właścicielem był 
Bronisław Chrostowski, lekarz 
z Warszawy. - Pepita była pierw-

szym domem w stylu zakopiań-

skim przy ulicy Chałubińskiego 
i drugim domem w stylu zako-

piańskim w ogóle - przypomnia-

ła Maria Bafia. 
W 1911 roku Pepitę kupi-

ła Zofia z Ostolskich Hannicka, 
teściowa pisarza Jerzego Żuław-

skiego i zmieniła nazwę willi na 
Łada. Willa została nieznacznie 
przebudowana. Była miejscem 
spotkań literatów, artystów, me-

cenasów sztuki licznie goszczą-

cych w Zakopanem. Zaglądał tu 
Kazimierz Przerwa-Tetmajer, Jan 
Kasprowicz, Leopold Staff, Wła-

dysław Orkan, Tymon Niesio-

łowski, Jan Skotnicki czy Artur 
Rubenstein. Niestety 5 stycznia 
1928 roku willa „Łada” spłonęła. 
Rok później parcelę kupiła rodzi-
na Sznajdrów. Zamierzali wybu-

dować nowoczesne sanatorium, 
w którym szczególnie ważną rolę 
miały pełnić piwnice budynku. 
Planowano umieścić w nich la-

boratoria oraz pracownię rentge-

nowską. Jednak biuro architekto-

niczno-budowlane inż. Francisz-

ka i Leona Kopkowiczów dostało 
pozwolenie na budowę pensjona-

tu. Tak powstał modernistyczny 
gmach Palace, w którym każdy 
pokój miał swoją łazienkę i bal-
kon. Zastosowano tu szereg in-

nowacyjnych na ówczesne czasy 
technologii, jak żelbetowe słu-

py konstrukcyjne, czy żelbetowy 
stropodach. 

- Wybuch II wojny światowej 
zamknął beztroski rozdział funk-

cjonowania Palace jako pensjo-

natu. W 1940 roku okupant pod-

jął decyzję o utworzeniu w oka-

załym budynku siedziby gesta-

po na Podtatrzu. Placówka obję-

ła nadzorem cały ówczesny po-

wiat nowotarski, który rozcią-

gał się od Suchej Beskidzkiej po 
Szczawnicę i od Lubnia do po-

łudniowej granicy Polski z 1939 
roku - przypomniała Maria Bafia. 

Odpowiedź na zdradę
Piwnice pensjonatu zamie-

niły się w więzienne cele. - Choć 
dziś wyglądają przejmująco, to 
tak naprawdę tu więźniowie od-

poczywali po morderczych prze-

słuchaniach, które odbywały się 
w pokojach na parterze, pierw-

szym i drugim piętrze. Tam też 
były mieszkania gestapowców. 
Na przęsłach płotu zamontowa-

no rzędy drutu kolczastego, któ-

rym opasano Katownię Podhala, 
co widzimy na zdjęciu Henryka 
Josta wykonanym w czasie oku-

pacji. Ale poza tym drutem kol-
czastym niewiele wskazuje na to, 
że tu męczono i torturowano lu-

dzi - dodała Maria Bafia. 
Rozpoczęły się pierwsze ma-

sowe aresztowania członków ru-

chu oporu oraz osób pomagają-

cych w przerzutach na Węgry. Do 
Palace trafili m.in. bracia Kupco-

wie, Franciszek Gajowniczek, za 
którego życie oddał w Auschwitz 
ojciec Maksymilian Maria Kol-
be, Izydor Gąsienica-Łuszczek, 
Helena Marusarz, Zofia Maru-

sarz, Bronisław Czech, Stani-
sław Marusarz, Henryk Bednar-
ski, Antoni Suchecki, Zbigniew 
Kołączkowski, Fedak Maria oraz 
Wiktoria. W rozpracowaniu pod-

halańskich działaczy ruchu opo-

ru znaczącą rolę odegrali agenci 
gestapo mieszkający w Zakopa-

nem jeszcze przed okresem oku-

pacji, tacy jak: Bronisław Ma-

zurkiewicz, Wiktor Blaude, Jó-

zef Domaradzki, Sepp Rohl. Na-

zwiska współpracujących z pla-

cówką gestapo widnieją na eks-

pozycji Palace. 

Wiosną 1941 roku miała 
miejsce kolejna fala aresztowań 
i rozbicie struktur ZWZ/AK na 
terenie Podhala. Gestapo areszto-

wało m.in. Hugona Karwowskie-

go, Józefa Hauslingera, Władysła-

wa Tondosa, Wincentego Galicę, 
księdza Piotra Dańkowskiego, 
Emilię i Józef Berestków, Piotra 
Kossewskiego, Rudolfa Samarda-

ka, Jana Gnojka, Marię oraz Sta-

nisława Drzewickich.
- Ta część ekspozycji po-

święcona jest walce partyzanc-

kiej i odpowiedzi na zdradę, na 
Goralenvolk, jaką była Konfede-

racja Tatrzańska - snuła opowieść 
Maria Bafia. 

Ratunkowe grypsy
Organizacja została założona 

w maju 1941 r. przez poetę Au-

gustyna Suskiego w Nowym Tar-
gu, który stanął na czele jako na-

czelnik. Jego zastępcą został Ta-

deusz Popek, a sekretarzem - Ja-

dwiga Apostoł. W szeregi Konfe-

deracji włączają się patrioci. Oko-

ło 400 osób. Wkrada się też agent 
gestapo Wegner-Romanowski, 
dawny kolega Suskiego ze stu-

diów. Gdy wywiad Konfederacji 
ustalił, że Wagner jest agentem, 
wydano nań wyrok śmierci. Su-

ski, który początkowo głosuje za, 
po namyśle, odmawia podpisa-

nia wyroku. Konfederacja zosta-

ła rozbita w styczniu 1942. Niem-

cy wyłapują masowo konfedera-

tów, posługując się listą przygoto-

waną przez Wagnera. Wpada Su-

ski i Popek. 
Apostoł początkowo unik-

nęła aresztowania, uciekając do 
wsi Więciórka niedaleko Myśle-

nic. Ukrywała się w gospodar-
stwie Franciszka i Anieli Słoni-
nów w wysoko położonym przy-

siółku Polana.
Suski z Popkiem przewie-

zieni zostali do katowni Pala-

ce. Przetrzymywani w dużej sali 
na parterze. Popek wraz z Janem 
Dzielskim wykorzystali nieuwa-

gę wartownika i w sprzyjającym 
momencie wyskoczyli przez 
okno. Popek, aby zatrzeć trop 
policyjnym psom, przebiegł ko-

rytem potoku kilkaset metrów. 
Ukrył się w szopie z sianem, a w 
nocy dotarł w śniegu do wsi Sie-

rockie. Schronienie dał mu kon-

federata Franciszek Bąk. Doktor 
Jędrzejowski opatrzył odmrożone 
stopy Popka. W furze siana prze-

transportowali uciekiniera na Po-

lanę, gdzie ukrywała się Jadwiga. 
Niemcy za pomoc w ujęciu Po-

pka wyznaczyli 10 tysięcy zło-

tych nagrody. 
- Przebywali tam zbyt długo, 

bo osiem miesięcy. Nie zmieniali 
miejsca pobytu. Tadeusz nie miał 
dokumentów. Leczył poranione 
nogi. Miał charakterystyczny 
wygląd. Wpadli w sierpniu 1942 
roku. Jadwiga zamknięta w celi 
nr 4, Tadeusz przykuty kajda-

nami do ściany w izolatce. Nie-

stety, ucieczki już nie było. Pisał 
do niej grypsy, „ratuj się, zwalaj 
wszystko na mnie. Ja już jestem 
stracony”. Został rozstrzelany na 
jej oczach na podwórku. Według 
relacji, Jadwiga była jego narze-

czoną. Przez trzy miesiące była 
tam torturowana, a następnie osa-

dzona w obozie koncentracyjnym 
w Auschwitz. Przeżyła. Po wojnie 
też miała ciężkie losy. Ta trójka 
bohaterów z Konfederacji to ab-

solutnie moi ulubieńcy - dodaje 
Maria Bafia. 

Ocalone od zapomnienia
W listopadzie 1946 roku 

w dawnej siedzibie Gestapo roz-

począł się proces przywódców 
Goralenvolku. Sądzono Józefa 
Cukra, Antoniego Tomalę, Sta-

nisława Mula, Tomasza Kościel-

niaka i Antoniego Kęska. Specjal-
ny trybunał z Krakowa pod prze-

wodnictwem sędzi Mieczysława 
Kądzieli ogłosił wyrok: dla Józefa 
Cukra 15 lat więzienia, Stanisła-

wa Mula i Antoniego Kęska po 5 
lat, Antoniego Tomali 3 lata, a To-

masza Kościelniaka uniewinnio-

no.
- Tu na osi czasu widzimy, jak 

różne funkcje sprawował budy-

nek przez kolejne lata - tłumaczy 
Maria Bafia. W 1993 roku dyrek-

tor prowadzonego tu liceum, Ka-

zimierz Konarski, w porozumie-

niu z właścicielami Palace, prze-

kazał byłym więźniom celę nr 1 
i celę nr 6 oraz część korytarza 
na urządzenie w nich Muzeum 
Męczeństwa. Dzięki konsekwent-
nym staraniom byłych więźniów, 
w tym zwłaszcza doktora Win-

centego Galicy, Mariana Pola-

czyka i Władysława Szepelaka, 
w 1994 roku oficjalnie otwarto 
Muzeum Męczeństwa. W 1996 
roku ekspozycję powiększono 
o celę nr 3.

W lipcu 1999 roku rozpo-

czął się remont budynku, mają-

cy na celu ponowne przystosowa-

nie Palace do funkcji pensjonatu. 
Zniszczono celę nr 1, zdjęto pod-

łogę w celi nr 3, a przez korytarz 
piwnic przekopano głęboki rów. 
Dewastacji uległy oryginalne na-

pisy i ślady krwi na ścianach piw-

nic. Tynki w obrębie kondygnacji 
parteru w większości skuto. Znik-

nęły kajdany, którymi przykuwa-

no do ściany więźniów, przebudo-

wano wnętrza. Mając na uwadze 
konieczność ochrony miejsca, pa-

mięci oraz historii, w 2000 roku 
Małopolski Wojewódzki Konser-
wator Zabytków wpisał Palace do 
rejestru zabytków województwa 
małopolskiego. Ochrona konser-
watorska niestety nie wyegze-

kwowała skutecznego zabezpie-

czenia obiektu. Już wtedy nale-

żało rozpocząć starania o wyku-

pienie Palace i przeznaczenie bu-

dynku w całości na cele muzeal-
ne. Tymczasem Muzeum Walki 
i Męczeństwa „Palace” - Katow-

nia Podhala mogła działać tylko 
w części pomieszczeń w przyzie-

miu. Całość zajął ośrodek sporto-

wo-rehabilitacyjno-szkoleniowy. 
W dawnych celach prywatny 
właściciel urządził sale odnowy 
biologicznej, sauny i prysznice. 

W 2017 roku, dzięki zaan-

gażowaniu władz miasta oraz 
Stowarzyszenia Muzeum Walk 
i Męczeństwa „Palace” -  Katow-

nia Podhala, gmina zakupiła bu-

dynek za 11,5 mln złotych przy 
rządowym wsparciu wysokości 
9 milionów.

Muzeum Tatrzańskie odku-

piło od miasta Palace cztery lata 
później. Rząd przekazał ponad 
8,6 mln złotych na zakup 3/4 
nieruchomości. Pozostałą część 
Zakopane przekazało w formie 
darowizny. Rozpoczął się remont 
konserwatorski obiektu. W 2024 
roku otwarto pierwsze ekspozy-

cje w Muzeum Palace.
Tekst i fot.: 

Rafał Gratkowski

skok do wolności 

Setki nazwisk ofiar Katowni Podhala.
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W sobotę na Wielkiej 
Krokwi Domen Prevc 
skoczył aż 150,5 metra. 
Rekordowy skok mogliśmy 
podziwiać w czasie 
pokazowego konkursu  
Red Bull Skoki w Punkt.

N a Wielkiej Kro-

kwi rywalizowa-

ło pięć drużyn, 
których kapitana-

mi byli wspaniali kiedyś skocz-

kowie: Adam Małysz, Gregor 
Schlierenzauer, Thomas Mor-
genstern, Andreas Goldber-
ger i Martin Schmitt. Zanim na 
Wielkiej Krokwi pojawili się 
sami zawodnicy, kapitanowie 
drużyn również skakali na mo-

bilnej mini-skoczni. Adam Ma-

łysz ustał swój skok i wylądował 
nawet z telemarkiem.

- To super inicjatywa, po-

wiew świeżości w skokach nar-
ciarskich. Brakuje zawodów roz-

grywanych na większym luzie, 
dla zabawy i dobrej atmosfe-

ry. W Zakopanem udało się to 
znakomicie - stwierdził Martin 
Schmitt.   

Przed skokami zawodnicy 
wskazywali z jakiej belki będą 
startować i jaką odległość osią-

gną. W sumie chodziło o to, aby 
wynik całej drużyny wynosił 
1000 metrów. Nie było punk-

tów za wiatr, ani ocen sędziów. 
Wśród skoczków nie zabrakło 
Polaków. Skakali: Aleksander 

Zniszczoł, Paweł Wąsek, Kac-

per Tomasiak, Piotr Żyła, Ma-

ciej Kot, Dawid Kubacki i Jakub 
Wolny. Ostatecznie dwie dru-

żyny osiągnęły idealny wynik 
1000 metrów i zwyciężyły. Były 
to drużyny Martina Schmitta 
i Andreasa Goldbergera. Zespół 
Morgensterna osiągnął 999 me-

trów, Małysza 998,5, a Schlie-

renzauera 995,5 m.
- Usłyszałem, że mamy zro-

bić show, no to zrobiłem - uśmie-

chał się Domen Prevc, który ty-

dzień temu w Planicy ustano-

wił nowy rekord świata w dłu-

gości lotu 254,5 m, a w Zakopa-

nem pofrunął na 150,5 m. Im-

preza miała widowiskową opra-

wę. Były różnokolorowe reflek-

tory, słupy ognia i pokazy sko-

ków na motocyklach.
- To było niesamowite, że 

tyle drużyn faktycznie zbliży-

ło się do tysiąca. Dwie drużyny 
skoczyły dokładnie te założone 
metry. Także to było coś, czego 
się nie spodziewałem. Myślałem 
jednak, że ta rozbieżność w me-

trach będzie większa, ale stra-

tegię wszyscy opanowali dobrą 
i naprawdę było bardzo ciasno. 
To świadczy o tym, że kapitano-

wie po prostu znają się na rze-

czy. Widać, że dobrze się do tego 
przygotowali, a my po prostu 
zrobiliśmy swoje. Byłem w te-

amie Adama Małysza i strategię 
ustalaliśmy na bieżąco. Zabrakło 
nam półtora metra - podsumo-

wał Paweł Wąsek.
pp

Rekordowa odległość  
na Wielkiej krokwi

Zawody ogląda³o kilka tysięcy kibiców. Zwycięska drużyna Martina Schmita

Radość po idealnych skokach.

Zawody mia³y nietypową oprawę, by³y kolorowe reflektory i s³upy ognia.

Zawodom towarzyszy³y pokazy skoków motocyklowych. Zdjęcia: Bartłomiej Jurecki 
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wydarzenia pod patronatem tp

n Nowotarski Jarmark 
Wielkanocny

n Muzeum 
dla maluchów

n Warsztaty 
w bibliotece

kina  

i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 10.04, 13.40 Śnieżka (2d/dubbing), 14.45, 17.30 
i 18.20 Minecraft (2d/dubbing), 20.20 ScreamBoat. 
Krwawa mysz (2d/napisy)
l 11.04, 14.20 i 16.20 Minecraft (2d/dubbing), 
18.20 ScreamBoat. Krwawa mysz (2d/napisy), 
20.15 PREMIERa! Przyjmij / Odrzuć (2d/napisy)
l 12.04, 14.45 i 18.30 Minecraft (2d/dubbing), 
17.00 21.37 (2d/oryginalny), 20.30 Przyjmij / Od-
rzuć (2d/napisy)
l 13.04, 14.15 i 16.20 Minecraft (2d/dubbing), 
18.30 Ja jestem Niepokalane Poczęcie (2d/lektor), 
20.15 Przyjmij / Odrzuć (2d/napisy)
l 14-16.04, 14.15 i 16.20 Minecraft (2d/napi-
sy), 18.20 ScreamBoat. Krwawa mysz (2d/napisy), 
20.15 Przyjmij / Odrzuć (2d/napisy)
l 17.04, 14.45 i 18.30 Minecraft (2d/dubbing), 
17.00 21.37 (2d/oryginalny), 20.15 Przyjmij / Od-
rzuć (2d/napisy)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 10.04, 13.00 Śnieżka, 15.00 i 17.00 Minecraft, 
19.00 21.37 (film o św. Janie Pawle II), 20.30 Facho-
wiec
l 11-13.04, 12.00 i 17.50 Minecraft, 14.00 100 dni 
do matury, 16.10 21.37 (film o św. Janie Pawle II), 
19.50 PREMIERa! amator
l 14-16.04, 14.00 i 17.40 Minecraft, 16.00 21.37 
(film o św. Janie Pawle II), 19.40 amator
l 17.04, 14.00 21.37 (film o św. Janie Pawle II), 
15.40 Minecraft, 17.40 amator, 20.00 PREMIERa! 
grzesznicy
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l 10.04, 18.00 aBSOLUTNa KLaSYKa: Piękna zło-
śnica
l 11-16.04, 14.00 PREMIERA! Królestwo Kensu-
ke, 15.50 Skrzyżowanie, 17.50 Jak zostałam perlicz-
ką, 19.45 OSCaRY 2025: anora

W czwartek 10.04 
na nowotarskim 
Rynku rozpocznie się 
doroczny, tradycyjny 
Jarmark Wielkanocny.

Potrwa do 16.04, 
a znajdziecie tam 

ręcznie wykonane ozdo-
by, świąteczne przysmaki, 
lokalne rzemiosło i unikal-
ne produkty, które pod-
kreślą charakter Wielkanocy. Nie zabraknie też atrak-
cji dla najmłodszych. Dzieci będą mogły wziąć udział 
w warsztatach malowania pisanek i tworzenia wiel-
kanocnych dekoracji, a w specjalnej zagrodzie zoba-
czyć m.in. owieczki, kury i króliki.

Wszystko to codziennie w godzinach od 10 do 18.
an

n Ludźmierskie 
Spotkanie ze Słowem
Wydarzenie odbędzie 
się w czwartek 
10.04 o godzinie 
18 w Instytucie 
Dziedzictwa 
Niematerialnego 
Ludów Karpackich 
w Ludźmierzu.

Z aprasza nań ma-
łopolskie centrum 

Kultury Sokół w Nowym 
Sączu i Związek Podhalan Oddział Ludźmierz. Będzie 
to 9. już  Ludźmierskie Spotkanie ze Słowem zatytu-
łowane „Wielkopostne Czuwanie”, które przeniesie 
przybyłych w świat modlitewnej zadumy wyrażonej 
w pięknie lokalnej gwary.

Na program złożą się specjalnie dobrane gwaro-
we teksty z Podhala, a także Spisza i Orawy, wszystkie 
o charakterze religijnym. Są one oryginalnym zapisem 
modlitewnej kontemplacji tajemnicy Jezusa ukrzyżo-
wanego, ale też tajemnicy ludzkiego serca, szukające-
go w Krzyżu nadziei, pocieszenia, rady, umocnienia, 
a przede wszystkim tej najtrudniejszej „miłości nauki”.

an

W sobotę 12.04 
Muzeum Tatrzańskie 
zaprasza najmłodszych 
do Muzeum Kornela 
Makuszyńskiego 
w Zakopanem.

W ramach „mu-
zeum dla malu-

chów” dzieci w wieku od roku do 4 lat oraz ich opieku-
nowie/rodzice wezmą udział w zajęciach sensorycz-
nych. W ramach mini gry edukacyjnej najmłodsi będą 
poszukiwać ciekawostek o Koziołku matołku, two-
rzyć koziołkowe kukiełki, wykorzystując do tego sen-
soryczne materiały, a następnie wraz z rodzicami od-
grywać sceny z życia bohatera bajki makuszyńskiego.

Wstęp wolny w ramach promocji muzeum ta-
trzańskiego. Zapisy: rezerwacja@muzeumtatrzanskie.
pl, tel. 533 925 111.              an

Przed nami kolejne warsztaty w ramach  
zadania „Chroniąc tradycje, dbamy 
o przysz³ość”. Do udzia³u w nich zaprasza 
Miejska Biblioteka Publiczna w Nowym Targu.

Z adanie, o którym mowa, realizowane jest od lute-
go i ma przybliżyć literackie dziedzictwo Włady-

sława Stanisława Reymonta. Z okazji zbliżających się 
świąt Welkiej Nocy w jego ramach Biblioteka organi-
zuje cykl tematycznych warsztatów. Najbliższe po-
święcone będą wiankom wielkanocnym, a odbędą się 
w środę 16.04 w Izbie Regionalnej Miejskiego Centrum 
Kultury w Nowym targu. Przeznaczone są dla młod-
szych uczestników, w wieku powyżej 9 lat. Obowiązu-
ja na nie zapisy pod numerem telefonu: 18 264 63 72.

an

n Ca³y świat 
Zofii Szwajnos
W piątek 11.04 
w Centrum Kultury 
Rodzimej w willi 
Czerwony Dwór 
w Zakopanem 
(ul. Kasprusie 27) 
otwarta zostanie 
wystawa prac  
Zofii Szwajnos 
„Ca³y mój świat”.

a rtystka jest ab-
solwentką Pań-

stwowego Liceum 
Sztuk Plastycznych 
im. a. Kenara w Za-
kopanem na kierunku 
rzeźba, ukończyła też Warszawską Szkołę Reklamy 
na wydziale grafiki. Maluje, rzeźbi, robi zdjęcia. Po-
nad 20 lat pracowała jako grafik komputerowy w Ty-
godniku Podhalańskim.

Na jej zdjęciach czy w malarstwie człowiek jest 
integralnym i nierozłącznym składnikiem kadru. Jak 
twierdzi, góry same w sobie są majestatyczne, a po-
stać ludzka daje punkt odniesienia. Spod jej pędzla wy-
chodzą zarówno obrazy olejne, akrylowe, jak jedwab-
ne batiki. Inspiracji szuka wokół siebie - kocha górskie 
klimaty, zatem tu pojawia się rzadki w malarstwie te-
mat wspinaczki. W malarstwie figuratywnym bardzo 
lubi wodę, gdzie przez barwę i załamanie się światła 
oraz przenikanie się wzajemne człowiek pod wodą ma 
inny wymiar. Odbicie światła w świecie podwodnym 
tworzy nowe spojrzenie i daje zaskakującą harmonię 
między ciepłymi a zimnymi barwami.

Lubi też sztukę użytkową, więc czasem projek-
tuje sukienki pod swoje obrazy, które najczęściej, jak 
żartuje, mogą wyjść do ludzi. Z jej motywami roślin-
nymi paraduje na Podhalu niejedna góralka w stroju 
ludowym. W rzeźbach, które tworzy, najczęściej po-
jawia się człowiek, zwłaszcza kobieta, zarówno w ce-
ramice, jak i w brązie. tu dla artystki ważne są emo-
cje, ulotność i obcowanie z przyrodą.

Zofia Swajnos na swoim koncie ma kilka wystaw 
indywidualnych i zbiorowych. Wernisaż najnowszej 
rozpocznie się w piątek o godzinie 17.       an

n Morskie opowieści 
Akustycznych

Tym razem w zakopiańskiej Karczmie pod 
Gontem koncert zagrają Akustyczni.

g rupę tworzy czterech przyjaciół pochodzących 
z położonego w sercu Beskidów Nowego Są-

cza oraz Wojtek z Krakowa. Jak twierdzą, to dzięki 
otaczającym górom swoją muzyczną drogę skierowali 
w stronę morskich opowieści. Ich sprzęt to akustyczne 
gitary, akustyczne bębny oraz elektryczny bas. Stawia-
ją na naturalne piękno ich brzmienia, radość z grania 
oraz osobiste teksty oraz naturalne piękno brzmienia 
akustycznych instrumentów. Grają w klimacie rock/
blues, autorską muzykę, a także własne interpretacje 
klasyki polskiej i zagranicznej.

W zakopiańskiej Karczmie pod Gontem (ul. Ka-
sprowicza 1a) akustycznych posłuchamy w sobotę 
12.04. Początek koncertu - godzina 19.  W trakcie zbie-
rane będą środki na rehabilitację 14-letniego zakopiań-
czyka Jakuba Bętkowskiego, który w marcu tego roku 
uległ ciężkiemu wypadkowi.

an

n Amatorskie 
Wiosenne Turnieje 
Open Tenisa 
Sto³owego
Miejski Ośrodek 
Sportu i Rekreacji 
w Zakopanem 
zaprasza do udziału 
w Amatorskich 
Wiosennych Turniejach 
Open Tenisa 
Sto³owego.

turnieje rozgrywa-
ne będą w hali mO-

SiR przy ul. Chramcówki 
8 w Zakopanem. Będzie to siedem turniejów w sys-
temie 6+1. Pierwsze sześć spotkań to turnieje głów-
ne, natomiast turniej siódmy to TOP 8 dla najlepszych 
ośmiu zawodników z klasyfikacji generalnej poszcze-
gólnych kategorii wiekowych.

Kategorie OPEN: dorośli 2009 i starsi, dzieci 2010 
i młodsi, oraz aktywny senior 60+. Pierwsze turniejo-
we rozgrywki rozpoczną się w sobotę 12.04. Od go-
dziny 15.30 w hali MOSiR przyjmowane będą zapisy do 
poszczególnych grup wiekowych, a turniej wystartuje 
o godzinie 16. Kolejne daty to: 27.04 (niedziela), 17.05 
(sobota), 25.05 (niedziela), 31.05 (sobota), 7.06 (so-
bota) i 8.06 (niedziela).

Pełen regulamin dostępny jest na stronie mo-
sir.zakopane.eu       

       an

n Przegląd Palm 
Wielkanocnych
W Domu Ludowym 
w Bukowinie 
Tatrzańskiej odbędzie 
się Przegląd Palm 
Wielkanocnych.

P rzegląd ma na celu 
zachowanie i pielę-

gnowanie tradycji wyko-
nywania palm wielkanoc-
nych i stanowi ważny element wychowania młode-
go pokolenia w duchu poszanowania własnej kultury.

Zgodnie z wieloletnią tradycją jego uczestni-
cy i wszyscy zainteresowani spotkają się w Niedzielę 
Palmową 13.04 w domu Ludowym, gdzie o godzinie 
12.15, już po raz 43., odbędzie się prezentacja palm.

an

n Konkurs Palm 
Wielkanocnych
65. Konkurs Palm 
Wielkanocnych 
w Rabce-Zdroju 
w Niedzielę Palmową 
13.04.

Konkurs, jeden z naj-
starszych tego typu 

w Polsce, ma charak-
ter regionalny - udział 
w nim mogą wziąć oso-
by zamieszkałe na tere-
nie miasta i gminy Rabka, gminy Raba Wyżna, gmi-
ny Spytkowice, miasta i gminy Jordanów, gminy Lu-
bień, miasta i gminy Mszana dolna, gminy Niedźwiedź 
oraz gminy Dobra.

Niedzielne święto rozpocznie się od uroczystej 
mszy w neogotyckim kościele pw. św. Marii Magdaleny 
o godzinie 11, w trakcie której palmy, zgodnie z trady-
cją, zostają poświęcone. Następnie uczestnicy przejdą 
w uroczystym korowodzie do drewnianego XVII w. ko-
ściółka - siedziby Muzeum, gdzie w zabytkowym oto-
czeniu zostanie rozstrzygnięty konkurs.

Komisja konkursowa składać się będzie ze spe-
cjalistów - etnografów, którzy ocenią palmy w katego-
riach: tradycyjna, współczesna i najpiękniejsza. W oce-
nie wezmą pod uwagę użycie tradycyjnych materia-
łów, technikę wykonania, dekoracyjność, a w katego-
rii współczesnej także inwencję twórczą oraz nowa-
torskie ujęcie tematu.

Oprawę artystyczną imprezy zapewni zespół re-
gionalny majeranki działający przy Stowarzyszeniu mi-
łośników Kultury Ludowej, prezentujący dawne zwy-
czaje i obrzędy związane z Wielkanocą. Konkursowi 
towarzyszyć będzie kiermasz wielkanocnych przy-
smaków.               an

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.no-
wytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 10.04, 11.50 Śnieżka, 13.45 i 19.00 21.37 (film 
o św. Janie Pawle II), 15.20/3d dubb. i 17.10/2d 
dubb. Minecraft, 20.30 Screamboat. Krwawa mysz
l 11.04, 13.00/2D dubb., 15.00/2D dubb., 
17.00/3D dubb i 19.00/2D dubb. Minecraft, 21.00 
amator
l 12.04, 11.10/2D dubb., 13.00/2D dubb., 
15.00/3D dubb., 17.00/2D dubb. i 20.30/2D nap. 
Minecraft,  19.00 21.37 (film o św. Janie Pawle II)
l 13.04, 10.00/2D dubb., 12.00/2D dubb., 
14.00/2D dubb., 16.00/3D dubb. i 18.00/2D 
dubb. Minecraft, 20.00 21.37 (film o św. Janie Paw-
le II), 21.30 amator
n KINO MCK. miejskie centrum Kultury, al. tysiąc-
lecia 37
l 10.04, 16.00 Ostatni przystanek. Podróż życia, 
20.10 21.37 (film o św. Janie Pawle II)
l 12.04, 15.00 21.37 (film o św. Janie Pawle II), 
16.30 Symfonia o umieraniu, 19.40 apetyt na wię-
cej. La cocina
l 15.04, 18.10 21.37 (film o św. Janie Pawle II), 
19.40 apetyt na więcej. La Cocina
l 16.04, 17.20 Symfonia o umieraniu, 20.30 21.37 
(film o św. Janie Pawle II)

wydarzenia

zakopane
n Galeria pod Papugami przy Kancelarii Ad-
wokackiej Ma³gorzaty Górbiel, Andrzeja Wró-
bla i Paw³a Waksmundzkiego, os. Łukaszówki 4
l 10.04, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: NaZY-
Wam SIĘ cISZa - Lidia Rosińska - rysunek i ceramika
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich 
artystów - wystawa stała, Galeria Sztuki Ludowej.
l 11.04, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: CaŁY MóJ 
ŚWIaT - Zofia Szwajnos
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół go-
dziny przed zamknięciem filii). Muzeum biograficz-
no-literackie w willi „Opolanka”.
l 12.04, 11.00-12.00 MUZEUM DLA MALU-
CHÓW. Zajęcia sensoryczne dla najmłodszych i ich 
opiekunów. Wiek: dzieci od 1 do 4 lat. Zapisy: re-
zerwacja@muzeumtatrzanskie.pl, tel. 533 925 111. 
Wstęp wolny
n Hala MOSiR, ul. Chramcówki 8
l 12.04, 16.00 AMATORSKI WIOSENNY TUR-
NIEJ OPEN TENIS STOŁOWY - zapisy w biurze za-
wodów 30 minut przed rozpoczęciem turnieju
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1a
l 12.04, 19.00 KONCERT: akustyczni „Morskie 
opowieści”. W trakcie zbierane będą fundusze na 
rehabilitację 14-letniego zakopiańczyka Jakuba Bęt-
kowskiego
n Mediateka Miejskiej Biblioteki Publicz-
nej w Zakopanem. Stacja Kultura Zakopane, ul. 
Chramcówki 35a
l 14.04, 11.00 CYKL AKTYWNY SENIOR: Trening 
pamięci

dzianisz
n Budynek Wielofunkcyjny, Filia gminnej Biblio-
teki Publicznej
l 12.04, 11.00 CUDA NA PATYKU. Warsztaty 
wielkanocne/zapisy

Bukowina tatrzaŃska
n Bukowiańskie Centrum Kultury - Dom Ludo-
wy, ul. Kościuszki 87, 18 20 77 221, biuro@domludo-
wy.pl, www.domludowy.pl. CZYNNE: pn.-pt. 8-16.
l 13.04, 12.15 43. PRZEGLĄD PALM WIELKA-

NOCNYCH
orawka

n Kośció³ św. Jana Chrzciciela. Najstarszy ko-
ściół katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.
pl. CZYNNY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: 
sob. 9.30-17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym cza-
sie możliwe w grupach powyżej 15 osób po wcze-
śniejszym (przynajmniej jednodniowym) zgłosze-
niu: 691 204 504, orawka.kosciol@gmail.com. ZA-
SŁONY WIELKOPOSTNE: W Wielkim Poście, w nie-
których kościołach chrześcijańskich można oglą-
dać specjalne tkaniny, tak zwane opony wielkopost-
ne. Służą one zasłanianiu ołtarzy, aby między innym 
przypomnieć wiernym o tym szczególnym czasie 
w roku liturgicznym. Można je oglądać: 12 kwietnia 
10.00-17.30 i 13 kwietnia 12.00-14.00. Również oko-
ło pół godziny przed nabożeństwami odprawiany-
mi codziennie.
l 12.04, 16.00 MISTERIUM PASYJNE POD ZA-

SŁONAMI WIELKOPOSTNYMI. ScePtUS BaRO-
QUE: Katarzyna Wiwer - sopran, adrianna Bu-
jak-cyran - sopran, agnieszka Krawczyk - skrzyp-
ce, anna Wiktoria Swoboda - lutnia, atur Szczerbi-
bib - pozytyw i prowadzenie, marta grabysz - sło-
wo. W programie uwory Johanna Sebastiana Bacha, 
Heinricha Bibera, giovanniego Legrenziego, baro-
kowe utwory z kancjonałów benedyktyńskich oraz 
wybrane teksty z księgi Izajasza

ochotnica dolna
n Targowisko
l 12.04, 8.00-12.00 OCHOTNICKI JARMARK 
WIELKANOCNY
n Wiejski Ośrodek Kultury - Gminna Biblioteka 
Publiczna, dłubacze 173B.  Tel. 18 26 240 78
l 13.04, 18.00 MISTERIUM MĘKI PAŃSKIEJ

LUDŹMIERZ
n Instytut Dziedzictwa Niematerialnego Lu-
dów Karpackich, ul. Jana Pawła II. Wystawa czaso-
wa: CZaS NaŚWIETLaNIa, CZaS WYWOŁYWaNIa. 
Fotografia etnograficzna z Małopolski na przełomie 
XIX i XX wieku. Wystawa ze zbiorów Muzeum Etno-
graficznego w Krakowie (do 29.06 od pon. do czw. 
9.00-18.00, pt. 9.00-16.00)
l 10.04, 18.00 9. LUDŹMIERSKIE SPOTKANIE ZE 
SŁOWEM: WIeLKOPOStNe cZUWaNIe

czarnY dunajec
n Centrum Kultury i Promocji Gminy Czarny 
Dunajec, ul. Piłsudskiego 2a
l 10.04, 9.00 XXVII GMINNE PREZENTACJE 
FORM TEATRALNYCH ZESPOŁÓW SZKOLNYCH 
„BAJKLUŚ” (sala widowiskowa)
n Sala warsztatowa CKiP obok Urzędu gminy
l 15.04, 16.00 PAKAMAMA. WARSZTATY PLA-
STYCZNE. Poznaj tajniki malarstwa, szycia i tworze-
nia z papieru/zapisy
l 17.04, 18.00 WARSZTATY KREATYWNE DLA 
DOROSŁYCH: Od gliny po ceramikę. Lepienie na-
czyń z gliny, różne techniki, zdobienie i szkliwienie. 
Instruktor: Małgorzata Hodorowicz/zapisy

nowY targ
n Rynek 
l 10-16.04, 10.00-18.00 NOWOTARSKI JAR-
MARK WIELKANOCNY
n Miejskie Centrum Kultury, al. tysiąclecia 37. 
Wystawa czasowa: W MOIM ŚWIECIE otwarta 
w związku z Nowotarskim Światowym dniem Świa-
domości autyzmu (do 30.04) oraz wystawy malar-
stwa Jana Kantego Pawluśkiewicza (hol MCK).
l 10.04, 18.00 SLAJDOWISKO: „Peru”, prowa-
dzenie: anna Tokarska, z cyklu „MCK na walizkach”/
Sala widowiskowa
l 11.04, 17.15 i 20.00 SPEKTAKL TEATRALNY: 
żONa – Nigdy więcej tajemnic/Sala widowiskowa
l 11.04, 18.00 DEKORACYJNE JAJKA WIELKA-
NOCNE. Warsztaty rodzinne. Kulturalna Strefa Ko-
biet/zapisy, sala plastyczna
l 13.04, 14.00 KOSMO SHOW/Sala widowiskowa
l 13.04, 19.40 ABBA the Show - Największe 
przeboje aBBa na żywo/Sala widowiskowa
l 16.04, 16.00 CHRONIĄC TRADYCJE, DBA-
MY O PRZYSZŁOŚĆ: Wianki Wielkanocne. tworze-
nie wielkanocnych wianków z naturalnych materia-
łów/dla dzieci powyżej 9 lat, zapisy: 18 264 63 72/
Izba Regionalna

raBa wYŻna
n Dom parafialny
l 10.04, 16.00-18.00 WARSZTATY RODZINNE: 
PaLMY WIELKaNOCNE (sala teatralna)
n Plac targowy Pagiet
l 12.04, 9.00-13.00 JARMARK WIELKANOCNY 
PRODUKTÓW LOKALNYCH
n Parafia w Rabie Wyżnej
l 13.04, 11.30 (po mszy) KONKURS PALM WIEL-
KANOCNYCH. Palmy będą oceniane w kategorii 
„Najpiękniejsza palma”. Nagrodę specjalną otrzyma 
autor najwyższej palmy

szczawnica
n Dom parafialny Świętej Kingi przy kościele pw. 
św. Wojciecha, ul. Jana Wiktora 1a
l 13.04, 12.00 KONKURS PALM WIELKANOC-
NYCH - BAZICEK. Kategorie: I Palma Tradycyjna, II 
Palma najwyższa, III Palma oryginalna
n Kino-Teatr „Pieniny”, ul. Główna 6
l 17.04 WIELKANOC TUŻ, TUŻ... WIOSENNO-
ŚWIĄTECZNE ZAJĘCIA DLA DZIECI. dla uczniów 
szkół z terenu Miasta i Gminy Szczawnica: 1. Warsz-
taty plastyczne - zawieszki wielkanocne: 10.00-11.30 
I grupa, 11.45-13.15 II grupa (zapisy)
l 17.04, 13.30 WIELKANOCNE KINO dla uczniów 
szkół z terenu Miasta i Gminy Szczawnica
n Miejska Biblioteka Publiczna
l 17.04 WIELKANOC TUŻ, TUŻ... WIOSENNO-
ŚWIĄTECZNE ZAJĘCIA DLA DZIECI. dla uczniów 
szkół z terenu Miasta i Gminy Szczawnica: 2. Tra-
dycje wielkanocne w Pieninach - poprowadzą miło-
śnicy kultury pienińskiej: 10.00-11.30 I grupa, 11.45-
13.15 II grupa (zapisy)

MakÓw podhalaŃski
n Miejska Biblioteka Publiczna. Galeria Paczo-
sówka, ul. Kościuszki 5. Wystawa czasowa: MIĘ-
DZy FILmem a FILmem. Plakaty Karoliny glanow-
skiej (wystawa dostępna w Galerii Paczosówka do 
30.04).
l 12.04, 10.00-12.00 CHALLENGE: Zróbże świe-
ce w bibliotece. Wyzwanie trwa do wyczerpania za-
pasów wosku
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 15.04, 18.00 PASJA. WIdOWISKO O ŚMIERCI 
I ZmaRtWycHWStaNIU PaŃSKIm
l 16.04, 10.00 KONKURS PLASTYCZNY: WIEL-

KANOC W TRADYCJI POLSKIEJ
raBka-zdrÓj

n Przy Krzyżu Katyńskim, Cmentarz Parafialny
l 11.04 ODDANIE HOŁDU OFIAROM ZBROD-
NI KATYŃSKIEJ I TRAGEDII SMOLEŃSKIEJ: 14.00 
uroczystości przy Krzyżu Katyńskim, a po nich prze-
marsz do Ogrodu Różanego do obelisku upamięt-
niającego tragedię Smoleńską - słowa wprowadza-
jące, modlitwa, złożenie wiązanek i zapalenie zniczy
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. 
CZYNNE: 9-16 (w poniedziałki zamknięte). Drew-
niany kościół pw. św. Marii Magdaleny to jeden z cie-
kawszych zabytków Rabki.
l 13.04 65. KONKURS PALM WIELKANOC-
NYCH: 11.00 uroczysta msza w kościele pw. św. Ma-
rii Magdaleny, 12.00 przejście procesji do starego ko-
ściółka Muzeum, 12.15 rejestracja palm do konkursu, 
13.00 obrady jury konkursowego

eprasa.pl 9e6e166387
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Wychodzone medale

Leszek Behounek i jego kolejne wychodzone na Florydzie medale.

Kolejny znakomity występ w imprezie 
mistrzowskiej zaliczyli zakopiańscy chodziarze 
Ma³gorzata i Leszek Behounek.

piŁka noŻna. klasa okręgowa

Hat-trick Otręby w meczu o fotel 
wicelidera
W meczu dwu czo³owych drużyn podhalańsko-
limanowskiej klasy okręgowej Huragan Waksmund 
pokonał Orawę Jabłonka. Hat-trickiem w tym spotkaniu 
popisał się Mateusz Otręba.

N agrodą za wygranie tego meczu dla Huraganu Wak-
smund jest fotel wicelidera. Waksmundzianie zrewan-
żowali się Orawianom, ale nie w pełnym wymiarze, 

wszak mecz w rundzie jesiennej przegrali 1:5. Może to mieć zna-
czenie w końcowej klasyfikacji, a warto dodać, że drugie miejsce 
w lidze daje prawo do gry w barażu o V ligę.

W innych rozegranych meczach niespodzianek nie było. aP 
Wisła czarny Dunajec skromnie, ale jednak, pokonała Wierchy 
Rabka. Bardzo ważne zwycięstwo w kontekście walki o utrzy-
manie się w lidze w Ujanowicach odniósł Orkan Raba Wyżna, 
natomiast porażka Wierchów pogłębiła trudną sytuację zespołu 
z Rabki-Zdroju. Niestety gwałtowny powrót zimy spowodował, 
że aż cztery spotkania z 16. kolejki zostały odwołane.  

Huragan Waksmund 0 Orawa Jab³onka 3:0 (1:0)
Bramki: 1:0 Otręba 34, 2:0 Otręba 53, 3:0 Otręba 69.
Huragan: Pyrek - Mucha, Stawicki, Mlak, Jurzec, antolak, 

Pragnący, Pawlica (46 Mlonzi), Chmielak, Otręba, chowaniec.
Orawa: Majkut - Szymusiak, Skoczyk, M. Bełciak (69 Kojs), 

Brząkała (80 Kowalik), Kowalczyk, Lisak, Styruła, d. Bełciak (80 
Gjądła), Suwada (46 Oskwarek), I. Zahora (67 Bałos).

Huragan Waksmund jako gospodarz swoje mecze rozgry-
wa na sztucznej trawie w  czarnym Dunajcu, ponieważ boisko 
w Waksmundzie jest w renowacji. czarny Dunajec jest bardzo 
przyjazny waksmundzianom, bowiem wygrali tu już trzy mecze: 
dwa z Orkanem Raba Wyżna w pucharze i w lidze, a teraz waż-
ne ligowe spotkanie z Orawą Jabłonka. Wszystkie gole w tym 
meczu zdobył napastnik Huraganu mateusz Otręba. Pierwsze-
go w 34. minucie po klasycznej kontrze w sytuacji sam na sam. 
Drugiego gola Otręba zdobył po zagraniu z rzutu rożnego. trze-
cia bramka w wykonaniu napastnika Huraganu była niejako kopią 
pierwszego gola. - Zwycięstwo bardzo cenne z trudnym rywa-
lem, ale nie zrewanżowaliśmy się w pełni, bo w pierwszym spo-
tkaniu polegliśmy 1:5. O naszej wygranej zadecydowała bardzo 
uważna i szczelna gra defensywna. Wykorzystaliśmy praktycz-
nie wszystkie swoje okazje, goście tak klarownych szans nie mie-
li - przekonuje trener Huraganu Radosław antolak.

AKS Ujanowice - Orkan Raba Wyżna 0:2 (0:0)
Bramki: 0:1 R. Gwiżdż, 52 samobójcza, 0:2 T. Pątko 72.
Ujanowice: M. Gwiżdż - Grzegorzek, a. Stach, R. Gwiżdż 

(81 Przystał), Pacholik, F. Krzyżak (23 Pasionek), Janczyk, gołąb, 
dariusz Pławecki (74 Bułat), Chełmicki, Janisz

Orkan: Kowalczyk - Lenart, Pałasz, Majchrzak, Woś, Woj-
tasiak, Koza, Skawski, Worwa, t. Pątko, Kosek.

W pierwszych 45 min. obie drużyny nie stworzyły dogod-
nych okazji bramowych, ale po zmianie stron po zagraniu z rzu-
tu rożnego gospodarze sami wpakowali sobie piłkę do bramki. 
Ten gol tylko dodał pewności zawodnikom Orkana i w 72. min. 
po składnym kontrataku tomasz Pątko pewnie pokonał bramka-
rza gospodarzy w sytuacji sam na sam. - Bardzo ważna wygra-
na na boisku zespołu broniącego się przed spadkiem. Wygrana 
zresztą absolutnie zasłużona. Naszym celem na ten sezon jest 
zajęcie miejsca w górnej połówce tabeli - podsumowuje trener 

Orkana Szymon Krzysztoń. 

Wierchy Rabka-Zdrój - AP Wis³a Czarny Dunajec 
2:3 (0:1)

Bramki: 0:1 Miętus 40, 0:2 Sidorczuk 48, 1:2 Wójtowicz 61, 
2:2 Traczyk 86, 2:3 diaz Jarmillo 89.

Wierchy: Elżbieciak - Miller (52 Wójtowicz), Kucharski, Wój-
ciak, Polak (68 Molnar), Słoński (90 domek), Vysokyi (90 Wnę-
kowicz), Traczyk, Batkiewicz (68 Błoniarz), dutkiewicz, Kwa-
śniewski.

Wisła: Laskowski - diaz Jarmillo, Zatłoka, a. Kamiński, Ksa-
wery Kamiński (46 Szwajnos), Kobylarczyk (85 Bukowski), Tyl-
niak, Ptak (75 Kęsek), Sidorczuk (60 Młynarski), Kozak (75 Ma-
dziar), Miętus (85 Kwaśniowski).

Bardzo nieudanie rozpoczęła wiosenne rozgrywki bronią-
ca się przed spadkiem drużyna Wierchów Rabka. Na inaugura-
cję poległa z Orawą Jabłonka, teraz w bardzo niesprzyjających 
okolicznościach przegrała z aP Wisłą Czarny dunajec. Pierwsze 
dwa gole goście zdobyli pod koniec pierwszej połowy i na po-
czątku drugiej. Nie zrażeni takim niepowodzeniem gospodarze 
w 61. minucie zdobyli kontaktową bramkę. Kapitalnym uderze-
niem z narożnika pola karnego popisał się Wójtowicz. Piłkarze aP 
Wisły jednak tworzyli kolejne groźne sytuacje, ale kapitanie bro-
nił Elżbieciak. To trochę natchnęło gospodarzy, bo w 86. min. po 
dośrodkowaniu z rzutu wolnego piłkę głową do bramki czarno-
dunajczan wpakował traczyk. Niestety nie udało się rabczanom 
dowieźć korzystnego rezultatu do końca meczu, bo w 89. min. 
diaz Jarmillo celną główką pokonał Elżbieciaka.

mecze odwołane ze względu na zły stan boisk zostaną ro-
zegrane 14 maja o godz. 18: Zawrat Bukowina Tatrzańska - Kro-
kus Przyszowa, Lubań Tylmanowa - KS Tymbark, Babia Góra Lip-
nica Wielka - Orkan Szczyrzyc. Natomiast Wiatr Ludźmierz - Tur-
bacz Mszana dolna rozegra mecz 21 maja, godz. 18.

17. kolejka
 12 kwietnia: Orkan Raba Wyżna - Babia Góra 17, Orkan 

Szczyrzyc - Lubań tylmanowa 14, KS tymbark - Krokus 17, aP 
Wisła - Huragan 17. 

13 kwietnia: Wiatr - Zawrat 17, Turbacz - Wierchy 16, Ora-
wa - Ujanowice 14.

zk

1. Turbacz Mszana Dolna  15  40  57-22
2. Huragan Waksmund   16  34  51-30
3. Orawa Jab³onka  16  33  43-24
4. Wis³a Czarny Dunajec  16  32  51-21
5. Lubań Tylmanowa  15  28  54-31
6. Harnaś Tymbark   15  25  37-27
7. Orkan Raba Wyżna  16  22  40-51   
8. Zawrat Bukowina Tatrzańska 15  21  30-38
9. Orkan Szczyrzyc  15  19  26-33
10. Babia Góra Lipnica Wielka 15  16  27-39
11. Wierchy Rabka  16  14  35-52
12. Krokus Przyszowa   15  11  22-50 
13. AKS Ujanowice  16  9  30-59
14. Wiatr Ludźmierz  15  5  16-42

W ielki sukces w gainesville na Florydzie, gdzie 
podczas rozgrywanych X Halowych mistrzostw 
Świata Masters w Lekkiej atletyce wśród ponad 

4000 zawodników z 99 krajów wystąpiła 43-osobowa re-
prezentacja Polski.

Zakopiański chodziarz Leszek Behounek wywalczył dwa 
złote medale na mistrzostwach świata na Florydzie, Małgo-
rzata Behounek poprawiła swój życiowy rekord i zajęła wyso-
kie pozycje na dwóch dystansach.

Nasi zawodnicy wystartowali na dystansie 3000 metrów 
na hali oraz w wyścigu na 10 km na szosie. W wyścigu na 10 
km prowadzona była także klasyfikacja drużynowa, o miejscu 
drużyny decydowała suma czasów trzech najlepszych zawod-
ników z danego kraju. Chodziarz z Zakopanego zdobył dwa 
złote medale na 10 km indywidualnie i w drużynie oraz jeden 
srebrny na 3000 metrów.

Znakomity start zanotowała również Małgorzata Be-
hounek, która zajęła 10. miejsce na 3000 metrów i 11. miej-
sce na 10 kilometrów,poprawiając o ponad 2 minuty swój re-
kord życiowy.

Reprezentacja Polski zajęła 12. miejsce w klasyfikacji me-
dalowej.

- Teraz przed nami kilka dni odpoczynku, a później przy-
gotowania do mistrzostw Polski w gorzowie Wielkopolskim 
w lipcu i Mistrzostw Europy na Maderze w październiku - in-
formuje naszą redakcję Leszek Behounek. Jak zwykle trzyma-
my mocno kciuki za naszych zawodników.

małgorzata i Leszek Behounek serdecznie dziękują za po-
moc i wsparcie w przygotowaniach oraz wyjeździe na mistrzo-
stwa: Towarzystwu Gimnastycznemu Sokół Gniazdo w Zako-
panem, Hotelowi Górskiemu Kalatówki oraz Firmie Berdax 
created For Winners.

rav

n Muzeum Górali i Zbójników - muzeum gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: nie-
standardowe godziny otwarcia + 12.04 od 10 do 15, 
a 13.04 od 13 do 16. Grupy zorganizowane po re-
zerwacji terminu, tel. 795 222 925, muzeum-zboj-
nikow.pl.
l 12.04, 11.00-13.00 KOLOROWE PALMY WIEL-
KANOCNE. Twórcze warsztaty dla każdego (od-
płatne, kontakt telefoniczny)

Mszana dolna
n Miejska Biblioteka Publiczna (czytelnia)
l 10.04, 9.30 POWIATOWY MARATON CZY-
TELNICZY. Czytamy poezję Wisławy Szymbor-
skiej. Etap I - przesłuchania uczestników (uczniów 
klas V-VII)
l 11.04, 16.30 WARSZTATY ZDOBIENIA PISA-
NEK: JAJKO JAK MALOWANE. Dla dzieci wraz z ro-
dzicami. Prowadząca: danuta Franczak. Zajęcia bez-
płatne. Na zakończenie warsztatów nastąpi uroczy-
ste ogłoszenie wyników konkursu na najpiękniejszy 
koszyczek wielkanocny
l 14.04, 18.00 SPOTKANIE AUTORSKIE: Tomasz 
Tomaszewski, autor książki „Chronosfera. dziedzic-
two czasu”
n Czytelnia Biblioteki Pedagogicznej
l 10.04, 15.30 DYSKUSYJNY KLUB KSIĄŻKI: 
„Święto ognia” Jakuba Małeckiego
n Kośció³ św. Archanio³a
l 11.04 NIE MA, ŻE SIĘ NIE DA! ekstremalna Dro-
ga Krzyżowa. msza o godzinie 18

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Bi-
blioteka Publiczna, Zawoja centrum, tel. 33 877 
50 66
l 12.04, 10.00 KLUB SZACHOWY W BIBLIOTECE
l 15.04, 10.00 WARSZTATY FOTOGRAFICZNE 
DLA SENIORÓW Z FUNDACJĄ MAPA PASJI/sala 
warsztatowa
n Rynek Zawoja Centrum, na Polanie Jastrzębiej 
Starej Niżnej
l 13.04, 10.00 JARMARK WIELKANOCNY. Sto-
iska z lokalnym rękodziełem, regionalne smaki od 
Kół Gospodyń Wiejskich, degustacje, koncert pieśni 
paschalnych, akcja ekologiczna - odbierz sadzonkę 
drzewa i posadź ją u siebie, warsztaty artystyczne  
farbowanie jajek i wiosenne wianki, finał konkursu 
palm, Misterium Męki Pańskiej w Babiogórskim Cen-
trum Kultury, zbiórka charytatywna dla Macieja Lan-
kocza i emilki Bogdanik z Zawoi
n Kośció³ pw. św. Klemensa, Zawoja centrum
l 13.04, 10.30 KONKURS NA TRADYCYJNĄ 
PALMĘ WIELKANOCNĄ

muzea  

i zabytki
zakopane

n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³u-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYN-
NE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-
18. muzeumtatrzanskie.pl. gmach muzeum to cenny 
zabytek architektury w stylu zakopiańskim, zbudo-
wany w latach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza 
(elewacja) i Fr. Mączyńskiego (projekt techniczny).
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³a-
wa Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Pierwszy dom w stylu zakopiańskim 
wybudowany wg projektu i pod nadzorem Stani-
sława Witkiewicza. Budowa datowana jest na lata 
1892-1893. Po remoncie udostępniono wnętrza 
w najstarszej części obiektu, które zaaranżował Wła-
dysław Hasior na początku lat 90. XX wieku. Wy-
stawy w skrzydle zachodnim: na parterze - po-
święcona powstaniu i rozwojowi stylu zakopiańskie-
go na tle sztuki europejskiej; na poddaszu - poświę-
cona twórcy pierwszego polskiego stylu narodowe-
go Stanisławowi Witkiewiczowi.
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspira-
cje im. Marii i Bronisława Dembowskich - Cha-
³upa Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), droga do Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknię-
ciem). Chałupa położona nieopodal słynnej z zabyt-
kowej zabudowy ul. Kościeliskiej, to jeden z najcen-
niejszych zabytków budownictwa ludowego w Za-
kopanem. 
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
t. chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 
13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza 
mieszkalne pozostawiono w takim stanie, jak prze-
kazała je zmarła w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. 
dostępne dla zwiedzających mauzoleum Jana Ka-
sprowicza w parku przylegającym do muzeum. ga-
leria Władysława Jarockiego.
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Muzeum Karola Szymanowskiego w wil-
li „Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek 
- nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. Ekspozycja: In-
formacje o życiu i twórczości kompozytora, zacho-
wane po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabi-
netu. Wystawa czasowa: UTKaNE W ZaKOPaNEM. 
SERWETY Z KORONKaMI MaRII BUJaKOWEJ (do 
30.08).
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, 
ul. Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu 
spoczywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. 
Józef Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pi-
sarz Kornel makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich, willa Czerwony dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Cho-
cho³owskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chocho-
łów 75. NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabyt-
kowej chałupie należącej niegdyś do zamożnego go-
spodarza Jana Bafii.

nowY targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYN-
NE: pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw sta-
łych), wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/mu-
zeum.podhalanskie. Wystawy stałe ze zbiorów mu-
zeum: „Nowy Targ na przełomie XIX i XX wieku, mia-
sto którego już nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto Nowy 
Targ; przeszłość i obecność”.
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum od-
tworzono dawną oficynę drukarską na wzór pro-
wadzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Borka, 
z oryginalnymi maszynami.
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kole-
jowego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. Ekspozycja 
poświęcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Kró-
lewiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
gOK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Drewniana zagroda nale-
żąca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny Korko-
szów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, po-
niedziałek-wtorek nieczynna. Ubogie gospodarstwo 
spiskie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pra-
dziad ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

 niedzica
n Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, 
Stowarzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 
29 480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. 
CZYNNE: wtorek-niedziela 9-16 (ostatnie wejście 
15.30), poniedziałek - nieczynne. Zachowany histo-
ryczny układu i charakteru obiektu. We wnętrzach: 
meble, obrazy, bibeloty z XVII-XX w., grafiki i foto-
grafie z XIX-XX w. oraz przedmioty z badań arche-
ologicznych. 
n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. Ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych 
z lat 1900-1939.

czorsztYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wysta-
wa o historii zamku i starostwa czorsztyńskiego, 
niewielkie lapidarium. CZYNNY: wtorek-niedziela 
10-15, poniedziałek - nieczynny.

zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. 
CZYNNE: codziennie 9-15 (poniedziałek jest dniem 
bezpłatnym, możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). 
Ekspozycje obrazują życie różnych warstw społecz-
nych na Orawie na przestrzeni XVIII-XX w., wiejskie 
zakłady przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak i kuź-
nię. Kościół pw. Matki Boskiej Śnieżnej.

sidzina
n Park Etnograficzny. W górnej części Sidzi-
ny - Bińkówce. Eksponaty związane z historią i et-
nografią regionu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 
501597208, skansensidzina@interia.pl.

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne W³ady-
sława Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. 
Wiele przedmiotów należących do pisarza i jego ro-
dziny. W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabu-
dowania gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: w dni robocze 8-15, 
w soboty, niedziele i święta 8-15. Ekspozycja: paro-
wozy, lokomotywy elektryczne i spalinowe, wago-
ny oraz tabor specjalny taki jak żurawie, pługi śnież-
ne itp.

szlachtowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-nie-
dziela 10-16 (ostatnie wejście na ekspozycję 15.15), 
poniedziałek - nieczynne. ekspozycja prowadzi szla-
kiem przeszłości regionu pienińskiego. Wystawy sta-
łe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pienińskiego” i „Ce-
nek - legenda polskiego kajakarstwa”.

sucha Beskidzka
n Muzeum Miejskie - Zamek. CZYNNE: wto-
rek-sobota 9-16 (ostatnie wejście 40 min. przed za-
mknieciem), niedziela i poniedziałek - nieczynne. 33 
874-26-05, muzeum@sucha-beskidzka.pl. Wysta-
wy stałe: 1. Najstarsze osadnictwo w Dolinie Ska-
wy, 2. wystawa ze zbiorów Marii i Emila Zegadłowi-
czów: Miłość do człowieka - miłość do sztuki - miłość 
do natury, 3. malarstwo nowożytne i broń myśliwska 
z Kolekcji Habsburskiej, 4. Sucha na starej fotografii. 
Galeria Sztuki - Zamek. 

eprasa.pl 9e6e166387
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Wiosenne rozgrywki zainaugurowa³a 
podhalańska klasa A. Większość spotkań 
rozegrano w sobotę, kiedy na Podhale nie 
powróci³a jeszcze sroga zima.

W każdym rozegranym meczu prak-
tycznie żadnej niespodzianki nie 
zanotowano. Obaj liderzy: rezer-

wy białczańskiej Watry i KS Zakopane grali na 
wyjazdach. Bardziej efektowne zwycięstwo od-
nieśli białczanie, ale oni za rywala mieli outside-
ra rozgrywek GKS Łapsze Niżne. Znacznie trud-
niejsze zadanie mieli zakopiańczycy, ale uda-
ło się im wywieźć z trudnego terenu bezcen-
ne zwycięstwo. Byli bardziej skuteczni od go-
spodarzy, którzy stworzyli sobie więcej dobrych 
okazji do zdobycia goli. Liczy się jednak to, co 
wpadnie do siatki.

W dwóch innych meczach spotkały się 
drużyny zagrożone spadkiem. W zaciętym 
i wyrównanym meczu Unia Naprawa poko-
nała Wierchy Lasek i teraz naprawianie są nie-
co wyżej w tabeli, ale z takim samym dorob-
kiem punktowym. W innym tego samego ga-
tunku spotkaniu czarni czarny Dunajec roz-
gromił u siebie Przełęcz Łopuszną i czarnodu-
najczanie opuścili strefę spadkową, spychając 
do niej swoich rywali. W derbowym meczu re-
gionu Pienin Sokolica Krościenko pokonała są-
siadów zza miedzy Jarmutę Szczawnica skrom-
nie 3:2. W Skomielnej Białej miejscowy Luboń 
także nieznacznie przegrał z rezerwami Luba-
nia Maniowy/Zapory Kluszkowce. Mecz po-
między Borem dębno a Granitem Czarna Góra 
został przełożony na 22 maja. 

Unia Naprawa - Wierchy Lasek  4:3  
(3:1)

 Bramki: Żegleń 11,17,81, Mastela 40 - R. 
Nykaza 23 z karnego, Włodarczyk 64, Winnic-
ki 70. 

Unia: Pietrzak - R. Daleki, Radoń, Żegleń, 
Białoński, Proszek, Wantulok, Flaga, mastela, t. 
Święchowicz, M. Święchowicz, ponadto: Jąka-
ła, Janiak, Pyrtek, Kulka, Horobei, Z. daleki, Mi-
rek, muzychuk, Nowak.

Wierchy: czech - marcin Plewa, mateusz 
Plewa, Pudzisz, K. duda, Krupa, Gał, Jaróg, Ny-
kaza, Trzoniec, Włodarczyk, ponadto: M. duda, 
Belicki, truty, Rubiś, Wójciak, Jaróg, Winnicki.

Luboń Skomielna Bia³a - Lubań II 
Maniowy/ Zapora Kluszkowce 3:4 

(1:3)
 Bramki: K. Kołpak 14, Wójciak 62, R. Ko-

ścielniak 70 - Kolasa 13, Franczak 23, Mańko 
45, Hagowski  50.

Luboń: Ł. Polaniak, dudek, Rzepiela, Koło-
dziejczyk, Żur, Wójciak, J. Kołpak, Stolarczyk, M. 
Kościelniak, K. Kołpak, R. Kościelniak, ponadto: 
Ponicki, maj, tupta, mrożek, m. Polaniak, Ste-
faniak, Paś, Kamiński.

Lubań II/ Zapora: K.Jandura, Mańko, E. 
Bałuk, Wolski, Wajsak, Hagowski, Franczak, Ko-
lasa, M. Sikora, Ostachowski, Sarna, ponadto: 
Szęszoł, Słowik, Pietrzak, Ł. Sikora, Węgrzyniak, 
Kowalczyk, trybunia, Zacher, m. Bałuk.

GKS Łapsze Niżne - Watra II Białka 
Tatrzańska 0:4  (0:1)

 Bramki: Lupa 35, T.  Remiasz 60, P.  Re-
miasz 70, M. Młynarski 78.

GKS Łapsze Niżne: W. Jamróz - Chmiel, 
J. Jamróz, K. Fąk, Fryźlewicz, Handzel, Kowal-

czyk, Szczepański, Wida, m. Fąk, topór oraz: 
Karkoszka.

Watra II: Kobal - M. Młynarski, Ziętara, 
masłowski, czajkowski, Styrczula, Lupa, mrosz-
czak, Babiarz, t. Remiasz, Kostrzewa, oraz P. Re-
miasz.

Skalni Zaskale - KS Zakopane 1:3  
(0:2)

 Bramki: Mrugała 55 - Guedes Lima 35, 
demchenko 40, Wiśniowski 80.

Skalni: Jaróg - Jamrozowicz, Mrugała, To-
pór, Czajkowski, Łęczycki, Józefczak, Lubelski, K 
Chorążak, Sternal, J. Chorążak, ponadto: S. Stra-
ma, Pawlikowski, truty, gacek, Sowa, K. Strama.

KS Zakopane: Paszuda - Cudzich, dem-
chenko, Bogdanowicz, Fąfrowicz, Palmrich, 
Berbeka, Szczygieł, guedes Lima, gawlak, Wi-
śniowski, ponadto: Kozioł, Łojas, Yaniv, Pastu-
schak, Łojas, Wójt, Marusarz.

Sokolica Krościenko - Jarmuta 
Szczawnica  3:2 (2:1)

 Bramki: Klimczak 5, Janc 15 z karnego 70 
z karnego - Urban 37, Mikołajczyk 80.

Sokolica: Zachwieja - Dyda, Piszczek, 
Pichniarczyk, Klimczak, Zając, Janc, Pierwo-
ła, Czubiak, Jasiurkowski, Janczura, ponadto: 
Kacwin, czubiak, czerwiec, Kurnyta, Węglarz, 
Kita, majkrzak, Batkiewicz.

Jarmuta: Konopka - Schreiner, Liashenko, 
Kubowicz, Urban, Kącik, Kozub, matirko, Ru-
snak, Magda, Ohienko, ponadto: Mikołajczyk, 
Styrylski, tokarczyk.

Czarni Czarny Dunajec - Przełęcz 
Łopuszna 7:1 (2:0)

 Bramki: Gałecki 11, Cikowski 25, Stop-
ka - Studencki 56, Wesołowski 62, Pająk 66, 
Kulman 85, 90 - Siuta 77.

Czarni: Slesarchuk - madziar, marusarz, 
Wiśniewski, Cikowski, Gałecki, Shcherban, 
Stopka-Studencki, Kulman, Wesołowski, Pa-
jąk, ponadto: Buk, Bukowski, Góźdź, Kapol, 
Kapuściarz, Ponicki, Stopka, Styrczula, Toczek.

Przełęcz: Klamerus - m. chmielak, a. 
chmielak, Siuta, głowa, Kamoń, K. chowaniec, 
Wróbel, Kubiec, W. Chowaniec, Sołtys, ponad-
to: J. Chowaniec, drożdż, Łęczycki.

Mecz Bór dębno - Granit Czarna Góra 
przełożony na 22 maja.

  

16. kolejka
 12 kwietnia: Zakopane- Sokolica 17, Jar-

muta - Unia 17, Wierchy - Bór 17. 
13 kwietnia: Granit - Łapsze Niżne 15, Wa-

tra II - Luboń 17, Lubań II/Zapora - Czarni 11, 
Przełęcz - Skalni 14.

zk

piŁka noŻna. iV liga

piŁka noŻna. V liga

piŁka noŻna. iii liga piŁka noŻna. podhalańska klasa a

1. Watra II Bia³ka Tatrz.  15  35  53-29
2. KS Zakopane   15  34  50-23
3. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce
  15  28  55-29
4. Sokolica Krościenko  15  27  39-34
5. Granit Czarna Góra  14  23  23-17
6. Skalni Zaskale  15  22  29-33 
7. Bór Dębno  14  21  31-32
8. Jarmuta Szczawnica  15  21  37-42
9. Unia Naprawa  15  16  33-42
10. Wierchy Lasek  15  16  27-40 
11. Czarni Cz. Dunajec  15  15  56-51 
12. Luboń Skomielna B.  14  13  32-37
13. Prze³ęcz Łopuszna  14  13  25-37
14. GKS Łapsze Niżne  15  10  29-63

W meczu 24. kolejki rozgrywek o mistrzostwo III ligi grupy IV pi³karze Podhala Nowy Targ zremisowali na w³asnym stadionie 2:2 
z Avią Świdnik. Wynik ten, biorąc pod uwagę przebieg spotkania, jest dla gospodarzy niezwykle rozczarowujący i zdecydowanie 
można mówić o ogromnym niedosycie. Strata punktów na w³asnym terenie w meczu, który przez większość czasu by³ pod kontrolą 
nowotarżan, kosztowa³a ich spadek na trzecie miejsce w ligowej tabeli.

Remis z olbrzymim niedosytem

Podhale straci³o punkty na w³asnym terenie i spad³o na 3. miejsce w ligowej tabeli.

Wygrane faworytów

W 25. kolejce spotkań 4. ligi ma³opolskiej zdecydowanie lepiej z naszych zespo³ów 
zaprezentowali się gracze Lubania Maniowy, którzy wygrali wyjazdowe spotkanie 
z MKS Trzebinią. Watra Bia³ka Tatrzańska swoje spotkanie przegra³a, choć w opinii  
jej szkoleniowca, całkowicie niesłusznie.

Lubań na plusie, Watra na minusie

W 18. kolejce spotkań grupy wschodniej 
V ligi w Szaflarach gospodarze ulegli  
0:2 Jordanowi Jordanów.

LKS Szaflary - Jordan Jordanów 0:2 
(0:1)

Bramki: 0:1 Hanusiak 13, 0:2 Łojas samo-
bójcza - 51.

Szaflary: Zhuk - Bryja, maciasz, Pawli-
kowski, Łojas (70 Krupa), Rusnaczyk (46 Woj-
tanek), Wójciak, Wróbel, Furczon (55 Kowal-
czyk), Bryjak, Florek

Jordan: Nosidlak - Sieg, Bachul, Wróbel 
(80 Szada), dziadkowiec, Gancarczyk (90 Ma-
cioł), Jędrocha, Strzelczyk, Hanusiak (88 Sta-
sik), Jeziorski, Radoń.

Efekty przewagi, jaką goście mieli od 
pierwszych minut, przyszły w 14. minucie, kie-
dy z bliska do bramki Szaflar piłkę skierował Ha-
nusiak. W 23. minucie po raz pierwszy groźnie 

zrobiło się pod bramką przyjezdnych, za spra-
wą uderzenia z 16 metra Maciasza, z którym fi-
nalnie golkiper Jordana sobie poradził. Teper był 
bohaterem ostatniej akcji przed przerwą, kiedy 
wygrał pojedynek z Florkiem. 6 minut po wzno-
wieniu gry w II połowie Jordan podwyższył na 
2:0, po tym jak po zagraniu w pole karne Sza-
flar Gancarczyka niefortunnie interweniował 
Łojas i pokonał własnego bramkarza. W 59. mi-
nucie przed szansą na zdobycie gola kontakto-
wego stanął Bryjak, ale jego „główkę” wybro-
nił bramkarz gości. W 62. minucie za drugą żół-
tą i w konsekwencji czerwoną kartkę z boiska 
wyleciał gracz Jordana - Sieg. Mimo liczebnego 
osłabienia w 71. minucie Gancarczyk mógł tra-
fić na 3:0, ale przegrał pojedynek z Zhukiem. 
W doliczonym czasie gry gospodarze mieli rzut 
karny, ale fatalnie pomylił się Wróbel.

mz

Jordan wygrywa w Szaflarach

P oczątek spotkania zwiastował zupeł-
nie inny scenariusz. Już w 11. minucie 
było 1:0 - Seweryn skorzystał z pozo-

stawionej przez rywali przestrzeni, dynamicz-
nie wszedł w pole karne i uderzył precyzyjnie 
po długim rogu. Podhale kontynuowało napór, 
w 13. minucie słupek uratował avię przed stratą 
kolejnej bramki. W 30. minucie Vaclavik z ostre-
go kąta zmusił murawskiego do interwencji no-
gami, chwilę później Rubiś znalazł się w dosko-
nałej sytuacji, ale znów górą był bramkarz go-
ści. Kurzeja w 33. minucie zbyt długo zwlekał ze 
strzałem i został zablokowany, a minutę później 
dwukrotnie Podhale było blisko podwyższenia 
prowadzenia - najpierw uderzał Salak, potem 
poprawiał Kurzeja, lecz bez skutku. W 35. minu-
cie ponownie Kurzeja główkował po dośrodko-
waniu Rubisia, ale i tym razem piłka trafiła pro-
sto w ręce murawskiego.

Po zmianie stron wydarzenia na boisku 
przybrały niekorzystny dla gospodarzy obrót. 
W 46. minucie strata Seweryna na własnej po-
łowie pozwoliła avi na szybką kontrę, którą 
celnym uderzeniem próbował zakończyć Zu-
ber - jednak Styrczula popisał się kapitalną in-
terwencją. Niestety, już minutę później, po efek-
townym uderzeniu Remeniuka z powietrza z 16 
metrów pod poprzeczkę golkiper gospodarzy 
był bez szans i zrobiło się 1:1. Szansę na ponow-
ne objęcie prowadzenia Podhale miało w 53. 
minucie, gdy Kurzeja został sfaulowany w polu 
karnym przez machałę. Do „jedenastki” pod-
szedł Seweryn, lecz murawski wyczuł jego in-
tencje i obronił strzał. W 58. minucie gospo-
darze znów mogli mówić o pechu - po kolej-
nym ataku piłka trafiła w słupek. W 66. minu-
cie Styrczula musiał interweniować po dośrod-
kowaniu Kalinowskiego, które próbował zamie-

LKS Jawiszowice - Watra Białka 
Tatrzańska 2:1 (0:0)

Bramka dla Watry: Wójcik 75
Watra: Piechota - Gruszecki, Luca, Łu-

kaszczyk, Majeran, Sendor, Lutsenko, Wójcik, 
Dudek, Porębski, Bocheńczak

- Jesteśmy bardzo rozczarowani, bo pa-
trząc na przebieg meczu, zasłużyliśmy na wię-
cej - przekonuje trener Watry, Piotr Kapu-
sta. - do około 60. minuty graliśmy solidnie, 
a wynik utrzymywał się na poziomie 0:0. Nie-
stety, popełniliśmy błąd w defensywie i prze-
ciwnik zdobył bramkę na 0:1. Chwilę później, 
mimo że mieliśmy dwie świetne okazje na wy-
równanie, to po stałym fragmencie gry straci-

liśmy drugiego gola. Gol kontaktowy na 1:2 dał 
nam nową energię - zaczęliśmy dominować, 
mocniej zaatakowaliśmy, stworzyliśmy kolejne 
stuprocentowe sytuacje. Niestety, żadnej z nich 
nie udało się zamienić na bramkę.

MKS Trzebinia - Lubań Maniowy 1:3 
(0:0)

Bramki: 0:1 Magdziarczyk 60, 1:1 Zembol 
77, 1:2 Kasperczyk 80, 1:3 Sobuś 90+5

Lubań: Sikora - Bałos, Potoniec (80 So-
buś), Kasperczyk, Jandura, Czajkowski (55 Ple-
wa), Pluta (70 Bryja), Magdziarczyk (88 Jane-
czek), Faron, Zaika, Chlipała

- Pierwsza połowa była bardzo wyrówna-
na. Z obu stron było dużo szacunku i ostrożno-

piŁka noŻna haloWa

Trzydziesty czwarty sezon rozgrywek 
Nowotarskiej Amatorskiej Ligi Pi³karskiej 
na hali dobieg³ końca. 

t ytuł mistrzowski po raz pierwszy w hi-
storii zdobyli piłkarze drużyny Fun & Fo-
otball.

Wicemistrzem została drużyna gazdy, 
a trzecie miejsce wywalczyła Paka. Kolejne loka-
ty zajęły: MIX-40, Lightbikes.pl, Galeria Wnętrz 
Team, Winter Classic oraz Supra, która nieste-
ty spadła z ligi.

Drugą ligę wygrał beniaminek Black Boys, 
zapewniając sobie awans do I ligi. Drugie miej-
sce zajęli young Boys, a podium uzupełniła 
drużyna Turbacz Sport, która przypieczętowa-
ła swój sukces w ostatniej kolejce. Na dalszych 
pozycjach uplasowali się: amator Sporting, Fe-
niks eletric, Pub po Bandzie oraz aRtcoders.

Koronę króla strzelców w I lidze zdobył Ka-
mil marszałek z drużyny Winter classic, strze-
lając 28 bramek. W II lidze tytuł ten przypadł 
tomaszowi cikowskiemu i marcinowi Pająko-
wi z Black Boys, którzy zdobyli po 27 bramek.

Najlepszym bramkarzem pierwszej ligi 
został Hubert Jucha z Fun & Football, a ty-

tuł MVP sezonu trafił do Marce-
la Stawickiego, również z druży-
ny Fun & Football. W drugiej li-
dze najlepszym bramkarzem zo-
stał Sylwester Stołowski z turba-
cza Sport, natomiast mVP całego 
sezonu został Józef Gut z druży-
ny young Boys.

- Sezon był niezwykle emo-
cjonujący zarówno w pierwszej, 
jak i drugiej lidze - podkreśla Jan 
Buczek, organizator ligi. - Druży-
na Fun & Football zapewniła so-
bie mistrzostwo już na dwie ko-
lejki przed końcem, nie ponosząc 
żadnej porażki. Walka o utrzymanie w I lidze 
trwała do ostatniego meczu - ostatecznie spadli 
zawodnicy Supry. W drugiej lidze drużyna Black 
Boys wygrała rozgrywki i wywalczyła awans, 
young Boys zakończyli sezon na drugim miej-
scu, a turbacz Sport zapewnił sobie trzecie miej-
sce w ostatniej kolejce. Serdeczne podziękowa-
nia kieruję do burmistrza grzegorza Watychy, 
którego reprezentował arkadiusz Szymczyk, za 
objęcie ligi patronatem, współpracę oraz ufun-

Koniec sezonu

- Sezon by³ niezwykle emocjonujący zarówno w pierwszej, 
jak i drugiej lidze - podkreśla Jan Buczek, organizator ligi. 

nić na gola zawodnik avii. Chwilę później Ma-
łecki sprawdził czujność bramkarza gości ude-
rzeniem z dystansu. W 77. minucie Remeniuk 
ponownie dał o sobie znać, schodząc do środka 
i oddając groźny strzał po długim słupku, któ-
ry jednak był minimalnie niecelny.

Końcówka spotkania dostarczyła ogrom-
nych emocji. W 90. minucie sędzia podyktował 
rzut karny po faulu Murawskiego w powietrz-
nej walce o piłkę z Dudą. tym razem do piłki 
podszedł Vaclavik i z zimną krwią zamienił „je-
denastkę” na bramkę, dając gospodarzom pro-
wadzenie 2:1. Gdy wydawało się, że trzy punk-
ty zostaną w Nowym Targu, goście w doliczo-
nym czasie gry zadali decydujący cios - w 90+5 
minucie Zuber głową pokonał Styrczulę i ustalił 

wynik meczu na 2:2.

NKP Podhale Nowy Targ - Avia 
Świdnik 2:2 (1:0)

Bramki: 1:0 Seweryn 11, 1:1 Remeniuk 47, 
2:1 Vaclavik 90+2 karny, 2:2 Zuber 90+5

Podhale: Styrczula - Salak, mirosznik, 
Seweryn, Rubiś, Vaclavik, Nowak (85 Lukco), 
Marcinho (90 Ustupski), Niedziałkowski (70 
duda), Giel (85 Zębala), Kurzeja. Trener To-
masz Kuźma.

Avia: murawski - Letkiewicz, machała, 
Rozmus, assuncao (65 Kalinowski), Zawadz-
ki (65 Popiołek), Uliczny, Remeniuk, Małecki, 
Zuber, Maj (59 Paluchowski)  

          mz

ści, a drużyny skupiły się przede wszystkim na 
zabezpieczeniu dostępu do własnej bramki. Po 
przerwie lepiej weszła w mecz Trzebinia, która 
grała z wiatrem i sprawiła nam sporo proble-
mów. Mieliśmy trudności z wyjściem z własnej 
połowy, ale mimo tego udało nam się po bar-
dzo ładnej akcji zdobyć bramkę na 0:1. Nieste-
ty, chwilę później przeżywaliśmy kryzys, zbyt 
głęboko się cofnęliśmy, zabrakło zdecydowa-
nia i rywale doprowadzili do remisu. Kluczowe 
jednak było to, że zespół zareagował bardzo 
dobrze. Szybko odzyskaliśmy prowadzenie po 
trafieniu Kasperczyka, a w doliczonym czasie 
wynik ustalił Sobuś. Jestem bardzo zadowolo-
ny z postawy drużyny. to niezwykle cenne trzy 
punkty, szczególnie w kontekście naszej sytuacji 
w tabeli. Może nie wygraliśmy jak zespół lep-
szy piłkarsko, ale na pewno bardziej konkretny 
i zdeterminowany - podsumował trener Luba-
nia Łukasz Schreiner.

mz

dowanie pucharów, medali i statuetek. dzięku-
ję również dyrektorowi SP 4 Pawłowi Zychowi, 
sędziom prowadzącym mecze, w szczególno-
ści Łukaszowi Królczykowi oraz Marcinowi Te-
sarskiemu. Podziękowania kieruję do firmy No-
wotarska Manufaktura Piwna z andrzejem Wy-
szyńskim za ufundowanie nagród indywidual-
nych - dodał Buczek. 

a już w maju rusza sezon letni!
mz
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W powietrzu unosi się przenikają-
ca wszystko energia! Wykorzystaj 
ją jak najlepiej, aby zjednać sobie 
ludzi, z którymi ostatnio wszedłeś 

w konflikt. Zapewne będzie dobrze, jeśli zda-
rzy ci się przy okazji powiedzieć słowo „prze-
praszam”.

To będzie dla ciebie dobry czas. 
Oderwij się od trosk codzienności 
i oddaj nietypowym dla siebie za-
jęciom. Układ planet będzie kiero-

wał twoje myśli ku temu, co związane jest z zie-
mią - możesz więc zasadzić jakąś roślinę albo 
zająć się wiosennymi porządkami w ogrodzie.

To dobry moment, żebyś zajął się 
swoim ciałem. Jeśli palisz, może 
uda ci się rzucić albo poważnie 
ograniczyć zgubny nałóg, jeże-

li masz problemy z nadwagą, możesz wpaść 
na pomysł, jak ją zrzucić. Dobrze zrobi ci spo-
tkanie z dietetykiem albo fizjoterapeutą.

Możesz mieć trudności z okre-
śleniem stanu psychicznego. Na 
przemian możesz znajdować się 
w radości, za chwilę w jałowym 

przygnębieniu. Staraj się jak najwięcej rozma-
wiać z ludźmi, to pomoże. Nawet zwykła roz-
mowa może stać się dla ciebie pocieszeniem 
i drogowskazem.

Twoje życie zwykle obraca się wo-
kół relacji z innymi - jesteś oso-
bą rozmowną, która czerpie siłę 
z kontaktów z innymi. Teraz jed-

nak przyszedł czas na odrobinę oderwania i sa-
motności. Nie jest to dla ciebie zwykły stan, jed-
nak postaraj się go wykorzystać jak najlepiej.

Twoje myśli krążyć będą wokół mi-
łości - jeśli jesteś w stałym związ-
ku, będziesz chciał zrozumieć i po-
głębić swoje relacje z partnerem, 

jeśli nie jesteś, odczujesz głęboką potrzebę zna-
lezienia się w trwałym, pewnym układzie. Może 
to być przełom w twoim życiu.

Daj spokój problemom i po pro-
stu pozwól sobie na chwilę odprę-
żenia. Najlepiej jedź na jakąś wy-
cieczkę - jeżeli nie znajdziesz niko-

go, kto chciałby z tobą pojechać, zrób to sam. 
To nie musi być podróż na koniec świata. Powi-
nieneś po prostu na chwilę wyjechać.

Nie przejmuj się krytycznymi opi-
niami innych, ich powodem jest 
Twoja znana nieustępliwość. Pa-
miętaj, że tym razem to ty masz 

rację, choć także i o tym, że nie jest tak zawsze. 
W najbliższym czasie możliwe niespodziewane 
powodzenie w sprawach finansowych.

Kto pod kim dołki kopie, ten sam 
w nie wpada - mówi przysło-
wie, nie daj się zatem wyprowa-
dzić z równowagi w najbliższych 

dniach. Skup się raczej na długofalowych pla-
nach i dążeniach. Musisz wytrwać przy swo-
im. Nie przejmuj się drobnostkami, szkoda na 
to czasu!

Możesz mieć trochę problemów 
w nadchodzącym tygodniu, ale 
masz dość sił, by je przezwycię-
żyć. Twoja energia fizyczna jest 

na bardzo wysokim poziomie, toteż zrówno-
waży ona słabość ducha. Staraj się nie myśleć 
za wiele, działaj, a wszystko się ułoży.

Poświęć teraz trochę czasu na roz-
maite ćwiczenia fizyczne, gdyż 
po zimie twoje ciało zdecydowa-
nie potrzebuje treningu. Bieganie, 

rower, a być może i wizyta na basenie wpły-
ną ożywczo tak na twoje ciało, jak i na ducha, 
który też nieco się zimą „zasiedział”.

Możliwe niewielkie kłopoty ze 
zdrowiem. Jeśli będziesz się czuł 
zmęczony i ociężały, zrób sobie 
jakiś odżywczy koktajl witamino-

wy - dużo owoców i warzyw powinno posta-
wić cię na nogi. Pomimo wiosennego zmęcze-
nia staraj się jak najwięcej przebywać na świe-
żym powietrzu.
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Pytia

książki

mrok kłamstw
Lepszy świat
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książka

Od wydawnictwa INITIUM 
mamy 3 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 14.04 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Złuda. 

Od wydawnictwa ZNAK HORYZONT 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 14.04 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Kobiety. 

POZIOMO: 1. utwór epicko-liryczny 6. coś przera-
żającego 10. rzeka w Indiach i Nepalu 11. góry od Polski 
po Rumunię 12. niebieski kamień półszlachetny 13. ro-
dzaj butów do gry w futbol 15. lilia afrykańska 19. ga-
tunek trawy pastewnej 22. apetyt, ochota 23. zakonnik 
z Jasnej Góry 24. ruch obrotowy 25. pepsyna, amylaza 
i lipaza 26. suche gałęzie na opał 29. gród króla Priama 
31. przywódczyni 32. służący w liberii 33. w nim zło-
ty posąg Buddy.

PIONOWO: 1. lina używana przy holowaniu statku 
2. gąsienica lub kijanka 3. moloch kolczasty 4. aroma-
tyczny rodnik 5. potocznie o narkomanie 6. zwiększa-
nie zbrojeń i liczebności wojska 7. składnik stopów z że-
lazem 8. trudno topliwy minerał 9. choroba z duszno-
ściami 14. warowna rezydencja hiszpańska 16. okaza-
ła budowla 17. adi, wyspa w pobliżu Nowej gwinei 18. 
dziewięcioosobowy zespół 20. wiersza pełen patosu 21. 
ma dwa końce 26. w porzekadle głodnemu na myśli 27. 
nad nim Lyon, genewa 28. pionowy odłam lodowca 
29. na zasypki 30. część mechanizmu zegarka.
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Rozwiązanie krzyżówki nr 12/2025
Hasło:   CZASEM KRZYKU WIĘCEJ 
NIŻ BÓLU
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani KAROLINA KORNECKA z Zakopanego. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 22 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

12.04 (sobota), godz. 20.30

PRZYJMIJ/ODRZUĆ
PReMIeRa!

12.04 (sobota), godz. 16.10

21:37

12.04 (sobota), godz. 15.50

SKRZYŻOWaNIe

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 11.04, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

poczciwych teściów, był gburem i nie 
szanował ludzi”. Niezdrową atmosferę 
podkręcali dodatkowo właśnie teścio-
wie mężczyzny, oskarżając go o nieod-
powiednią opiekę nad ich wnukiem. 
Oliwy do ognia dolały też listy od rze-
komego Wędrowca, które otrzymała 
spora część mieszkańców Środy Ślą-
skiej. aż wreszcie w Lądku-Zdroju po-
jawił się prokurator Niemiłko.

Wyniki dotychczasowego śledz-
twa anity pasowały do sprawy, nad 
którą od jakiegoś czasu pracował ze-
spól funkcjonariuszy z Kłodzka, By-
strzycy, Wrocławia i Wałbrzycha. Do-
tyczyła ona zaginięć i zgonów mło-
dych kobiet, które połączyli ze sobą 
mimo kilku różnic. Za jedną z poten-
cjalnych ofiar uznali też Malwinę Ra-
tajczak. Poprosili zatem o dołączenie 
do ich zespołu Starskiej i współpra-
cującego z nią funkcjonariusza Gaw-
lickiego. Wespół musieli powstrzy-
mać mordercę i zatrzymać serię ma-
kabrycznych zdarzeń. Śledztwo jed-
nak nie było takie proste, poprowa-
dziło ich przez mrok kłamstw, widzia-
deł oraz lokalnych legend, wśród któ-
rych ktoś skrzętnie ukrył przerażają-
cą prawdę.

an

Agata Kunderman, autorka 
takich tytu³ów jak „Wróżda” 
i „Wody czerwone”, w swojej 
najnowszej książce „Z³uda” 
wciąga czytelników w mroczne 
zakamarki sudeckiej legendy 
o Wędrowcu, do świata, 
w którym rzeczywistość 
i złudzenia łatwo pomylić.

N a kartach tej historii, każdy 
kto czytał „Wody czerwo-
ne”, ponownie spotka się 

z aspirant anitą Starską i Staszkiem 
mączyńskim z Komendy Powiatowej 
Policji w Lądku-Zdroju oraz wrocław-
skim prokuratorem Feliksem Niemiłką. 
Wracamy zatem do Kotliny Kłodzkiej, 
by wespół z nimi poprowadzić kolej-
ne dochodzenie.

tym razem sprawa rozpoczyna 
się od zaginięcia malwiny Ratajczak, 
mamy kilkuletniego Ignasia. Kobieta 
po prostu wyszła ze swojego domu 
w Środzie Śląskiej i już do niego nie 
wróciła. Fakt zaginięcia natychmiast 
postanowili zgłosić na policji jej rodzi-
ce. mąż zdawał się niespecjalnie poru-
szony tym faktem, jednak i on zjawił 
się na komisariacie. Zgłoszenie przyjęła 
aspirant Starska, uruchomiła standar-
dową procedurę. Jednak w oczach lo-
kalnej społeczności okazało się to nie-
wystarczające. Zewsząd zdało się sły-
szeć plotki, że oto znów pojawił się 
Wędrowiec, a Ratajczakowa jest jego 
kolejną ofiarą. „Nikt właściwie nie wie, 
kto to. Zjawa? Duch? Dotknąć go moż-
na czy nie można? Nie wiadomo. Wia-
domo tylko, że pojawia się temu kto 
łazi samotnie. I tylko od Wędrowca za-
leży, czy spotkanemu człowiekowi po-
może, czy sprowadzi na niego zgubę”.

Kiedy jednak Starska zaczęła roz-
pytywać sąsiadów Ratajczaków, szyb-
ko poszła w eter fama, że policja po-
dejrzewa Jakuba o morderstwo. Niby 
to normalne, bo w przypadku zaginięć 
pierwsze podejrzenia kierowane są 
w stronę osób najbliższych. Jeśli przy 
tym jeszcze dostrzegalny jest jakiś mo-
tyw, a tu był, to dla ludzi jak woda na 
młyn. Bo przecież Ratajczak „(…) nisz-
czył swoją rodzinę, Ignasiem zajmował 
się wyłącznie dla pieniędzy, nienawidził 

sjonarek, po darmową ziemię i nowe 
życie, ruszyła najpierw jedna rodzina 
emigrantów - Mary i Joel Walkerowie 
z czwórką dzieci. Z roku na rok jednak 
liczba pełnych nadziei podróżników 
rosła. Jak pisze Hickman: „Większość 
ówczesnych emigrantów zmierza-
ła do kraju oregońskiego, ale niektó-
rzy wybierali Kalifornię, chociaż mar-
szruta była trudniejsza i jeszcze sła-
biej znana”. Z tego okresu pozosta-
ło wiele zapisków kobiet opowiadają-
cych o tym, jak wyglądało ich codzien-
ne życie w drodze. Wiele z nich prze-
żyło, niektóre nie, ale dzięki nim wie-
my, jak wyglądała migracja na Zachód.

autorka w swojej książce odda-
je głos zarówno tym, które wyruszyły 
tam z rodzinami dobrowolnie, ale też 
i takim, które do tych podróży zosta-
ły przymuszone, „(...) jak ah Toy, jed-
na z wielu tysięcy chińskich niewolnic 
seksualnych przemycanych wbrew 
ich woli i najzupełniej jawnie sprze-
dawanych w dokach San Francisco, 
czy Biddy mason, niewolnica z missi-
sipi”. Również rdzennym amerykan-
kom, których relacje pokazują, że za 
emigrantami ciągnął się pas zniszczeń 
nie tylko ludzkich, lecz także ekologicz-
nych. Ich historie to mozaika obrazów 
i osobistych spojrzeń na tamte czasy. 
To opowieści zarówno pełne heroizmu, 
wytrwałości i nadziei, jak i cierpienia, 
zdrady oraz śmierci. 

an

Katie Hickman w książce 
„Waleczne serca. Kobiety Dzikiego 
Zachodu” zabiera czytelników 
śladami odważnych niewiast, 
które wyruszy³y w poszukiwaniu 
lepszego świata, ale same 
musia³y go sobie stworzyć.

W powszechnej świado-
mości dziki Zachód jawi 
się przede wszystkim 

jako męski świat. „Mężczyźni zostali 
uwiecznieni w tysiącach ballad, powie-
ści filmów i programów telewizyjnych, 
a nazwiska tych postaci - Buffalo Bill, 
Wyatt earp, Butch cassidy i Sundance 
Kid - wciąż znają wszyscy. ale chociaż 
nadal świecą pełnym blaskiem, ode-
grali jedynie epizodyczną rolę w epic-
kiej historii, która sięga znacznie dalej. 
Bez uświadomienia sobie udziału ko-
biet w tych wydarzeniach nie sposób 
zrozumieć amerykańskiego Zachodu”.

W 1840 roku ameryka składała 
się jedynie z dwudziestu sześciu sta-
nów, zajmujących zaledwie ułamek 
obecnej wielkości kraju. dla wielu „po-
graniczem” był wówczas konkretny 
odcinek missouri na zachodnich krań-
cach dzisiejszych stanów Iowa i Mis-
souri. Jak wspomina tu Hickman, da-
lej ciągnęło się ponad trzy tysiące kilo-
metrów prerii, gór i pustyń, w większo-
ści oznaczonych na ówczesnych ma-
pach jako „terytorium Indiańskie” lub 
„terytorium Niezorganizowane”. Po-
mijając niewielką liczbę kupców i tra-
perów, a także misjonarzy, ziemie te 
zamieszkiwało ponad ćwierć miliona 
rdzennych amerykanów. I to na te te-
reny, a konkretnie do Horse creek nad 
brzegiem Green River, latem 1936 roku 
na targi Rendezvouse wraz z mężami 
przybyły dwie misjonarki - Narcissa 
Whitman i Eliza Spalding. Jako pierw-
sze białe kobiety odbyły tę sześciomie-
sięczną podróż. „do tej pory uważano, 
że biała kobieta nie wytrzyma wyczer-
pującej lądowej wędrówki na Zachód 
przez Góry Skaliste, liczącej ponad trzy 
i pół tysiąca kilometrów. W 1836 roku 
Narcissa Whitman i eliza Spalding udo-
wodniły, że można to zrobić. a skoro 
im się udało, było tylko kwestią czasu, 
aż w ich ślady pójdą inne”.

Uchylone przez nie drzwi na Za-
chód niedługo później stanęły szero-
ko otwarte. W 1840 roku w ślad mi-
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22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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USG, RTG, EEG
zakopane

u GABINET USG - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specjali-
sta rentgenolog. BaDaNIa USg 
JaMY BRZUSZNEJ, TaRCZYCY, 
SUtKÓW, StaWÓW, DOPPLeR. UL. 
SIENKIEIWCZA 3B. Pon., wt., śr. 
i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. (1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. USg jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARCZYCY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYJNYCH, TĘTNIC I żYŁ 
KOŃCZYN, OPISY ZDJĘĆ RTG. Ul. 
Esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/NT)

INTERNA
zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Sto-
larczyka 12. Lek. med. Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. targ, ul. Krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. Rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. Kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/NT)

OKULISTYKA
zakopane

u Lek. med. LUCYNA GALI-
CA-JURECKA - OKULISTA opto-
metrysta PWr - Krupówki 52 
(obok Biura Ogłoszeń TP). ZaKŁad 
OPTYCZNY i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. Ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)
u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. dobór socze-
wek kontaktowych. Zakład optycz-
ny na miejscu. Zakopane, Na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna od 
9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 73. 
(28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓżE-
WICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
Ul. Gimnazjalna 1 (dOM RZEMIO-
SŁa). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZNY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUCHA 
Optometrysta Um Poznań. Zakład 
Optyki Okularowej, ul. Kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

rabka

u DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, KRÓtKIe teRmINy OcZe-
KIWaNIa Na ZaBIeg USUNIĘ-
cIa ZaĆmy. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (OCT). Ul. Kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/NT)

GINEKOLOGIA,  

poŁoŻnictWo
zakopane

u PORADNIA GINEKOLOGICZ-
NO-POŁOżNICZA, lek. med. 
GRZEGORZ MARKOWSKI - spec. 
ginekolog-po³ożnik, Nowotarska 
79, 18 20 64 244. Przyjęcia: bez-
płatne (umowa z NFZ): pn., śr., 
czw. 8-14.30, wt. 14-18; prywatne: 
wt. 18-19, pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do Sam-
ków 3 a, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOżNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: USG, KTG. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, USg. Ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/NT)

nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
łożnik USg 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, Nowy Targ. Re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/NT)
u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MAREK 
GIZIŃSKI specjalista ginekolog-po-
łożnik. Nowy Targ, Rynek 24. Przyj-
muje poniedziałki, środy, czwart-
ki i soboty. Rejestracja tel.-sms 602 
520 972. (318/NT)

Czarny dunajec

u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. a. gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, USg, cytologia, Ktg, le-
czenie schorzeń ginekologicznych. 
Ul. Kantora 6 (budynek Tatra Me-
dici), 698 911 801  (433/Z)

peDiatRia
zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAżY-
NA MAŁEK - pediatra. codzien-
nie: droga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4a/3. (21/Z)

u PEDIATRYCZNE WIZYTY DO-
MOWE. Lek. Janina Kovacs. tel. 
601860090 (245/NT)

specjalistyczne
GAB. LEKARSKIE 

zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRACY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LARYNGOLOGIA
zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 ZaK-MEd (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy targ, Ko-
pernika 7. DOBÓR aPaRatÓW 
SŁUCHOWYCH. BadaNIa SŁU-
CHU: aUdIOMETRIa, TYMPaNO-
METRIa, OTOEMISJa, aBR; ENdO-
SKOPIa. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLOGICZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. do bór 
apa ra tów słuchowych. Ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. Ul. 
chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 18 
20-62-907. Wi zy ty do mo we, 603 
125-510. (34/Z)
u Dr med. Emilian Kowal - spe-
cjalista otolaryngolog dzieci i do-
rosłych. Konsultacje z zakresu chi-
rurgii i onkologii głowy i szyi. Przyj-
muje ALLMEDICA, Zakopane Chy-
ców Potok 26 (Centrum Handlo-
we Szymonek), pon. i wt. 14-18. 
Rej. 18 265 74 88. (9/NT)

rabka

u Dr n. med. Mieczysław Kossek
- specjalista otolaryngolog. cho-
roby uszu, nosa, gardła i krtani 
u dorosłych i dzieci. choroby aler-
giczne górnych dróg oddechowych. 
Rabka-Zdrój, ul. Władysława Orka-
na 19B (Centrum Handlowe „MaŁ-
GOSIa” II piętro). Przyjmuje: pon., 
śr., pt. 16-17. Tel. 603 055 491. (8/
NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ENDOKRYNOLOGIA
nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. Nowy targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, Krościenko, przy-
chodnia Esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pastu-
szak, specjalista internista - EN-
DOKRYNOLOG. USg jamy brzusz-
nej i tarczycy. Rynek 24. Przyjmuje: 
1., 2. i 3. sobota miesiąca: 9-13. Tel. 
602 319 259. (42/NT)

oRtopeDia
zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 
17-19. Rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABINET ORTOPEDYCZNY I ME-
DYCYNY PRACY (porady ortope-
dyczne, RTG, USG, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, badania 
osób ubiegających się o pozwolenie 
na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 
509 961 365. (428/Z)
u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)
u GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): aLLME-
DIca, Nowy targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

chiRURGia
murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. Ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną aRKaDy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BLOOmea.
(437/Z)

chiRURGia Ręki, 
MikRochiRURGIA

Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. Ta-
tRZaŃSKIe ceNtRUm cHIRURgII 
RĘKI: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

enDoskopia
zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach NFZ. gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. Ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

KARDIOLOGIA
zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: ul. 
Gimnazjalna 1 (dOM RZEMIOSŁa), 
pon. i śr. 17-19. EKG. Tel. 18 20 68-
148, 604 44-07-39. (59/Z)

nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specjali-
sta kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych. Echokardiografia, 
EKG wysiłkowe, holter ciśnienia. Ul. 
Wojska Polskiego 14, cały tydzień 
od godziny 16, rej. 18 26 672 56, 
666 942 546. (4/NT)

DERMATOLOGIA
zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATOLO-
DZY - WENEROLODZY, asysten-
ci Kliniki CMUJ: dr med. Ma-
rek Brzewski i dr med. Paweł 
Brzewski. Przyjmują w piątki 17-19. 
Ul. Ma ku szyńskie go 1. Rejestracja: 
12 267 35 60, 608 472-034. (66/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. Ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

NEFROLOGIA
nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

psycholoGia, 
psychiatRia

zakopane

u PRACOWNIA PSYCHOLO-
GICZNA - ANNA JANUSZEK, ul. 
Krupówki 3/5, 609 664 379. Ba-
dania psychologiczne kierowców 
i operatorów maszyn, pomoc psy-
chologiczna, doradztwo zawodo-
we. Jakość i przystępne ceny. Do-
rośli, młodzież, dzieci. pracownia@
psychologzakopane.pl (279/Z)
u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń psy-
chicznych (depresja, nerwice, lęk, 
uzależnienia), radzenie sobie z sy-
tuacjami trudnymi, terapia rodzin, 
terapia grupowa; ul. Na Wilcznik 1a, 
www. jandyba. pl. Tel. 602655100. 
(315/Z)

nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. Przyj-
muje: pon. 14.30-17, czw. 14-17. Re-
jestracja, wizyty domowe; tel. 608 
480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLOGICZ-
NE, PSYCHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. Leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i Młodzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
NT)

UROLOGIA
zakopane

u GABINET UROLOGICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - USg nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. Ul. gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. tel. 
502 733-153. (111/Z)

nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale Urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr trybek, lek. Leszek mi-
chalski, lek. Wojciech Lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

poDoloGia
zakopane

u GABINET PODOLOGICZNY 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
Ul. Grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowaniu 
pękających pięt. INDYWIDUAL-
NE WKŁADKI ORTOPEDYCZNE. 
Ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 502 
470 657. (467/Z)

NEUROLOGIA
zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

pUlMonoloGia 
nowy Targ

u PULMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. testy alergiczne, spirometria. Po-
radnia PULS - Wojska Polskiego 14, 
Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

STOMATOLOGIA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
Ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 

eprasa.pl 9e6e166387
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St. Petersburg

+1 773-720-1403

u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONCJA: KAROLINA CHODAC-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTG, mikroskop. (80/Z)
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
CIEJ RAJSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompute-
rowa 3d. Tel. 18 542 70 18, 698 966 
226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZGODZIŃSCY. Nowoczesne lecze-
nie stomatologiczne. Stomatologia 
bez bólu. Pełen zakres usług, im-
plantologia, endodoncja, protety-
ka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. Ul. Sienkiewicza 
4a/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

biały dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok SP nr 2). Leczenie dzieci 
i dorosłych. Rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/NT)

bukowina Tatrzańska

u BUKOWINa tatRZaŃSKa 
WIERCH RUSIŃSKI 66. GABI-
NET STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, ga-
BINET CZYNNY: piątek, sobota, 
niedziela - kontakt tel. 784-151-943 
(259/Z)

nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIELA lek. 
stom., dyżur całodobowy - 606 
463 125, 18 266 32 89, N. Targ, Ko-
lejowa 127. Leczenie i usuwanie zę-
bów w znieczuleniu komputero-
wym „the Wand”, leczenie para-
dontozy, laseroterapia, ozonote-
rapia, rentgen - panorama cyfro-
wa. Od pon.- sob. do godz. 21. Re-
jestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/NT) 
u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY LEK. DENT. PAULINA SA-
MOLEJ-UJWARY. Leczenie dzie-
ci i dorosłych. EKSPRESOWE WY-
KONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYCH - pon. i czw. godz.12. Ga-
binet czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

Czarny dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Kamieniec Dolny 
18. Gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

zubrzyca górna

u Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

Jabłonka

u CENTRUM STOMATOLOGII 
RODZINNEJ „IMPLADENT” lek. 
stom. maRZeNa BOgacZ-KLUcZ, 
lek. stom. WOJCIECH KLUCZ. Ja-
błonka, ul. Wąska 2 (Juta). KOM-
PLeKSOWe LecZeNIe StOmatO-
LOgIcZNe I PROtetycZNe, Im-
PLaNty, WyBIeLaNIe. Poniedzia-
łek-sobota. 660 459 439, 606 621 
014, 18 26 528 83.(221/Z)

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Sobieskiego 7. ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

STOMATOLOGIA 

Dziecięca
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20 156-97, 512 157-497, 18 20 
625 40. (172/Z) 

rabka

u CENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Lek. dent. spe-
cjalista pedodonta ANNA PRZE-
KLASA-BIEROWIEC. Bezstresowe 
leczenie w sedacji wziewnej, bez-
bolesne znieczulenie komputero-
we. (468/Z)

STOMATOLOGIA 

estetyczna
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

chiRURGia  
stoMatoloGiczna

zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3d. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

Poronin

u IMPLANTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ żE-
GLEŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. LASEROWE WYBIELANIE 
ZĘBÓW. Tel. 504 620 074. (285/
NT)

rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

iMplanto- 
pRotetyka

zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WICZ. Ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)
u IMPLANTY - lek. stom. PA-
WEŁ SŁOWIK, ul. Sabały 2, Zako-
pane. Poniedziałek-piątek 10-19. 
Tel. 18 20 14 931, 602 49 09 24. 
(249/Z)

rabka

u CENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

Jabłonka

u IMPLADENT S. C. CENTRUM 
STOMATOLOGIi RODZINNEJ - ul. 
Wąska 2, Jabłonka. KOMPUTERO-
We PLaNOWaNIe W PROgRa-
MIE SIMPLaNT IMPLaNTaCJa 
NatycHmIaStOWa, ODBUDO-
Wy tymcZaSOWe Na ImPLaN-
TaCH dO 48 GOdZIN. Tel. 606 
621 014, 660 459 439, 18 26 528 
83.(219/Z) 

oRtoDoncja
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. Tel. 
18 20-156-97, 18 20-625-40, 512 
157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatologia - lek. 
stom. KATARZYNA MATUSIAK-
HEŁMECKA. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. Ul. Kościuszki 1 (III p.) 
(451/Z)

loGopeDia
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. Usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

peRioDonto- 
LOGIA
Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za to-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ żEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MeDycyna 
estetyczna

zakopane

u AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

UzaleŻnienia
zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOżY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJCIK. 
Kroplówki, zastrzyki, tabletki. TE-
RaPIa. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
centrum terapii Uzależnień „KO-
NINKI”. dYSKRECJa - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

ANALITYKA
zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. Ma-
kuszyńskiego 1, 18 20 174 22. Po-
niedziałek-piątek 7.30-12.00. Peł-
ny zakres badań laboratoryjnych. 
Wynik możesz sprawdzić w in-
ternecie, poproś o kod dostępu. 
Aktualne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

Rehabilitacja
zakopane

u CENTRUM REHABILITA-
CJI SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

nowy Targ

u GABINET REHABILITACJI 
LECZNICZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - NIEdOWŁa-
dY, po udarach mózgu. Korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. Gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u FIZJOTERAPIA NEUROLO-
GICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAż Z DOJAZDEM DO DOMU 
PACJENTA, na NFZ lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

opieka
skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/NT)

maniowy

u DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. manio-
wy, ul. Jana Pawła II 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

zakopane

u PRZYCHODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszica 
5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, niedz. 
i święta 10-13. Prosimy o telefo-
niczne umawianie wizyt: 18 54 
277 04, 669 897 438. www.tata-
ravet.pl (320/Z)

eprasa.pl 9e6e166387
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dam

u EURO LABORA RACIBÓRZ – AUSTRIA, NIEM-
CY, HOLANDIA, SZWAJCARIA - JUŻ OD 12 LAT 
POMAGAMY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZA-
DZWOŃ: 32/417 20 56; PRACA@EURO-LABORA.
COM; WWW.EURO-LABORA.COM (cert nr 14601).
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni PIEKARZA. Pra-
ca stała, dobre warunki. 604 102 804, 602 285 793.
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, prawo jazdy, 
791 353 569 
u Grand Hotel Stamary *** w Zakopanem zatrudni 
RECEPCJONISTKĘ/ RECEPCJONISTĘ na cały etat. Je-
żeli jesteś osobą lubiącą kontakt z ludźmi, komuniku-
jącą się w języku polskim i angielskim, to chętnie po-
witamy Cię w zespole. Mile widziane doświadczenie. 
573165303 praca@wo-ma.com

u ZATRUDNIMY W KARCZMIE oraz W BARZE 
MLECZNYM: KUCHARZA, POMOC KUCHENNĄ, 
OBSŁUGĘ BARU MLECZNEGO. Zakopane, bez za-
kwaterowania - 600 035 080, 600 035 355.

u Zatrudnię DEKARZA lub PRACOWNIKA. Tel. 
504 953 345 
u NIEMCY - murarz, cieśla, malarz, elektryk, stolarz, 
hydraulik, spawacz, dekarz, ocieplenia, brukarz, opera-
tor CMC. 601-218-955 
u PRZYJMĘ PANIĄ DO SPRZĄTANIA POKOI W 
PENSJONACIE W ZAKOPANEM. 601 45 33 91. 

u Z. R. GŁOWACCY ZATRUDNI PRACOWNI-
KÓW BUDOWLANYCH DO ROBÓT WYKOŃCZE-
NIOWYCH W ZAKOPANEM. 608 813 506
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni KIEROWCĘ. 
Dobre warunki pracy. 604 102 804, 602 285 793.
u Recepcjonista/Recepcjonistka do Obsługi Aparta-
mentów w Białce Tatrzańskiej. Umowa o prace. Pełny 
etat. Praca zmianowa. Mile widziane doświadczenie na 
podobnym stanowisku. Zadzwoń lub podeślij nam swo-
je CV. 692477200 m.koszarek@gorskagrupa.pl
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni EKSPEDIENT-
KĘ. Bardzo dobre warunki pracy. 604 102 804, 602 
285 793.

szukam

u Szukam pracy kierowca C,C+E w koło komina. 
537541966

kancelaRie pRaWne
u Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy usłu-
gi doradztwa prawnego; mediacji; reprezentacji przed 
urzędami i sądami; wsparcia w uzyskaniu dotacji i kre-
dytów na inwestycje termomodernizacyjne (m.in. 
„CzystePowietrze”). Rzetelność i fachowość gwa-
rantowane. Deutsch, русский, english. Kontakt: 
kancelaria@tatralex.pl, +48 500-372-428. 

biURa RachUnkoWe
u BIURO RACHUNKOWE - DORADZTWO 
PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ SZKOLENIA 
BHP I PPOŻ - PROFESJONALNIE - PRZYSTĘPNE 
CENY - UL. STOLARCZYKA blok 8, mieszkania 29 
(parter) -182000678, 501515342. 

nieRUchoMoŚci
pośrednictwo

u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARODOWE BIU-
RO NIERUCHOMOŚCI. ZAKOPANE 182073773, 
NOWY TARG, 182755541, KRAKÓW. www.remax-
polska.pl/duo
u CHATA POD TATRAMI - nieruchomości, Koście-
lisko, ul. Mocarni 26, 606 701 770, 660 503 770, www.
nieruchomoscizakopane.com.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, SPRZEDAŻ, 
WYNAJEM. 600494949. 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORONY - Moni-
ka Mastalska, licencja nr6224, SZCZAWNICA, Głów-
na 28, Galeria Centrum II p. 182622708, 607282401, 
www.nieruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nierucho-
mości.018.pl 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZAKOPANE, UL. 
DROGA NA BYSTRE 5 600223020, 609999989 
www.vega.biz.pl 
u PERFECT NIERUCHOMOŚCI ul. Kościuszki 8 Za-
kopane, tel. 600820576, 886896759 www.perfect-
nieruchomosci.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zakopane, ul. Za-
moyskiego 20a. tel.504 331 188, Zapraszamy do 
współpracy. 
u BESTATE Nieruchomości Zakopane Wielka Kro-
kiew-Czecha 1. www.bestate.com.pl/zakopane + 48 
506131463
u DOMATOR - BIURO NIERUCHOMOŚCI - Za-
kopane. 665105040, www.domator-nieruchomosci.pl 

wynajem

u Wynajmę lokal do prowadzenia działalności ga-
stronomicznej (kuchnia i sala dla gości) w centrum Za-
kopanego- gotowy bądź do niewielkiego remontu-tel. 
666522367

u Do wynajęcia MIESZKANIE 39 m2 wraz z miej-
scem parkingowym w podziemnym garażu w cenie wy-
najmu - Nowy Targ, Polana Szaflarska. 2.500 zł/mc. 889 
228 159, timeless.solutions2020@gmail.com
u Przyjmę emerytkę NA MIESZKANIE w domu pry-
watnym, w zamian za jego opiekę. 601 707 235.

kupno

u SKUP DZIAŁEK. Kupię DZIAŁKI ROLNE lub BU-
DOWLANE na terenie Podhala. Adres: Nowy Targ, 
Waksmundzka 93b. Tel. 667 907 986.
u Kupię DZIAŁKĘ, DOM, MIESZKANIE. T. 
536970267

u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 835 301
u Kupię działkę budowalną min 10 arów z widokiem 
na Tatry. Koniecznie dojazd uregulowany, widok na góry. 
Zakopane, Ząb, Kościelisko, Gliczarów.. 600404554 
grz.wicik@gmail.com
u Zakopane -kupie pilnie mieszkanie gotówka około 
40-50 m2 tel 660797241.

sprzedaż

u MIESZKANIE 39 m2 wraz z miejscem parkingo-
wym w podziemnym garażu - Nowy Targ, Polana Sza-
flarska. Sprzeda właściciel 889 228 159, timeless.solu-
tions2020@gmail.com

u Sprzedam ATRAKCYJNE NIERUCHOMOŚCI w 
Kościelisku - 668 895 649.
u DZIAŁKA BUDOWLANA W MURZASICHLU 
19 arów, kameralna. 517 018 380 
u Sprzedam BACÓWKĘ, nowo wybudowaną na Sra-
lówkach. 515 503 494, 18 265 39 77.
u Sprzedam 2 HEKTARY POLA i DZIAŁKĘ 20 AR. 
505 429 375.
u Zakopane - CENTRUM NOWE APARTAMEN-
TY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. DOMATOR 
665105040 
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLANA 
1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 665105040
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko centrum. DO-
MATOR 665 105 040 
u DOM W JABŁONCE centrum. 605 306 294.
u Sprzedam DOM CENTRUM - ZAKOPANE - 609 
09 35 99.

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zakopane, Ko-
ściuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 464 133 

spRzeDaŻ
budowlane

u STEMPLE BUDOWLANE 6 zł/szt. DESKI SZA-
LUNKOWE 600 zł/kubik. WIĘŹBA 950 zł/kubik. 790 
759 407.

u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. WIĘŹBY, 
ŁATY. DESKA STRUGANA. 506 543 968. 
u DOM Z PŁAZÓW 10x8m - do przeniesienia. 790 
759 407.
u DESKI Z OFLISEM na szałasy. 790 759 407.

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NAZIEMNA, TELE-
WIZORY, INTERNET, KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, 
MONTAŻ, SERWIS INSTALACJE INDYWIDUALNE i 
ZBIORCZE. Tel: 603 055 556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia

u Tanio! CIĄGNIK C-330, 4x4, przedni napęd, 
wspomaganie kierownicy, orbitol. Ciągnik w pełni gara-
żowany. 607 465 583.
u Ursus 3512, rok 1994. 788 801 152
u CIĄGNIK ROLNICZY MASSEY FERGUSON 
590, 4x4, 1980, 80KM, 48.000 zł. 518 413 809 po 
18-ej.
u SIEWNIK DO NAWOZÓW dwutalerzowy. PŁU-
GI DO ŚNIEGU. 605 306 294.
u Sprzedam ciągnik C330, przyczepę z napędem, ko-
siarkę, glebogryzarkę. 723635720.

różne

u DREWNO KOMINKOWE. 501 577 105. 
u LEDY do Dachu 510557980.

u DREWNO OPAŁOWE 160zł/ m3. 790 759 407.
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z owczej weł-
ny). Wzór: jarzębina (60/80). Tel. 793 887 893
u Całe kompletne HOMONTO góralskie, 1400 zł., 
do negocjacji. SERDAK GÓRALSKI. 725 071 681.
u PALUSZKI PASZOWE. 538 853 926.
u Sprzedam bale siana. 888824086
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 883476040.
u Sprzedam Buk opałowy suchy. Zapewniam trans-
port. 509 281 848
u DREWNO OPAŁOWE SZCZYPANE. 698 125 
795
u Drewno do wędzarni. 698 125 795
u Suchy opał. 609 053 978
u WĘDLINY SWOJSKIE.. 888341556
u Bale siano. 723480359
u ZIEMNIAKI JADALNE, ZIEMNIAKI ODPADO-
WE, PSZENICA I ZBOŻE ŚRUTOWANE - OD ROL-
NIKA. 517 752 815.
u LEDY do Bruku 510557980. 
u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimowy - (145/80). 
TORBY JUHASKIE. Tel. 793 887 893

zwierzęta

u KROWA Z CIELĘCIEM na maj - 511 122 805.
u Świnie. 889 990 187
u JAŁÓWKA cielna. JAGNIĘTA. 783 575 415.
u KARY 3-letni, 11.000 zł. 790 759 407.

u SHIH TZU.730 519 594.
u 10 OWIEC GÓRSKICH. 18 20 197 99.
u Sprzedam PROSIĘTA, WŁASNEGO CHOWU, 
WAGA 25-35kg, szczepione, odrobaczone. 538 853 
926. 
u DWIE KROWY PO WYCIELENIU. 883 422 751 

kUpno
u Kupię KROWĘ. 880 608 540.

MotoRyzacja
kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁACĘ LEPIEJ OD IN-
NYCH. GOTÓWKĄ. 600225631.

części
u KOŁA LETNIE 175/65R14, Renault Clio. 781 
242 335.
u Sprzedam nowe OPONY LETNIE 205/60 R16 
92H. 723 02 44 96.

sprzedaż

u OPEL MERIVA 1.7 turbo diesel, garażowany. 607 
465 583.
u VOLVO XC60 2.0, r.p. 2012, 260.000 km, 602 
217 881.

MATRYMONIALNE
u POZNAM PRZYJACIÓŁKĘ. 734 790 871. 

UsŁUGi
budowlane

u OCIEPLANIE PODDASZY WEŁNĄ MINERAL-
NĄ, ADAPTACJA PODDASZY, ZABUDOWA GK. 
660 079 941.
u POKRYCIA DACHOWE, RYNNY, OBRÓB-
KI, PODBITKI, MALOWANIE DACHÓW, WYKOŃ-
CZENIA WNĘTRZ, FASADY, ELEWACJE, OCIEPLE-
NIA, KOMINY, MONTAŻ OKIEN DACHOWYCH. 
531 001 608.

u USŁUGI BLACHARSKO-DEKARSKIE, KRYCIE 
I PRZEKRYCIA DACHÓW, KOMINY, BALKONY, 
RYNNY, GZYMSY, FASADY. 889 388 484.
u KAMIENIARZ - OBKŁADKI KAMIENIEM ciętym i 
łupanym. 696 688 324.
u Malowanie szpachlowanie szybko i solidnie. 
508441711
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, RIGIPSY. 508 
950 884 
u KOMPLEKSOWE WYKOŃCZENIA WNĘTRZ, 
MALOWANIE, PANELE, MONTAŻ DRZWI, ŁAZIEN-
KI, ZABUDOWY GK. 660 079 941.
u Roboty ziemne. 577 751 534
u Usługi Stolarsko-Podłogowe. Oferuję profesjo-
nalne usługi w zakresie: Kładzenia parkietów, Monta-
żu paneli podłogowych, Schodów drewnianych, Cykli-
nowanie, lakierowanie, olejowanie podłóg, Renowa-
cje starych podłóg i schodów. 735011920 przemek01 
@tiscali.it

u OCIEPLANIE DOMÓW na materiałach wysokiej 
jakości. 787 479 002. 
u KAMIENIARSTWO, ELEWACJE, OGRODZE-
NIA - WSZYSTKO Z KAMIENIA. 509 169 590. 
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, CEMENTO-
WO-GIPSOWO-WAPIENNE, TRADYCYJNE. ZACIE-
RANIE MECHANICZNE. 513 851 780, 18 26 598 80. 
u Usługi hydrauliczne. 609064551
u Stolarz. 694258159
u BUDOWY DOMÓW OD PODSTAW ORAZ 
WIĘŹBY DACHOWE WRAZ Z POKRYCIEM. 
572624414.
u TYNKI TRADYCYJNE RĘCZNE, CEMENTOWO-
WAPIENNE. Wieloletne doświadczenie. 696 688 324.

u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJNE NA PIA-
SKU KWARCOWYM, WYLEWKI MASZYNOWE, 
507581818.
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATERIA-
ŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAKCYJNE CENY. 
507581818 
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 692 069 
284. 
u MALOWANIE WNĘTRZ, DOMÓW, PENSJO-
NATÓW. DROBNE WYKOŃCZENIA, GIPSOWA-
NIE, SZPACHLOWANIE. 505203257.
u USŁUGI OGÓLNOBUDOWLANE, TYNKI 
MASZYNOWE, DOCIEPLENIA, WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ - 609 010 132.
u MALOWANIE DACHÓW na terenie Zakopanego 
i Podhala. Wycena gratis. 505203257.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO KWARCU, 
POD MALOWANIE - ATRAKCYJNA CENA, WY-
LEWKI MASZYNOWE. 665719051. 
u Blacharstwo budowlane 504 953 345 
u ŁAZIENKI, WYKOŃCZENIA WNĘTRZ - 660 
103 466

u MALOWANIE DACHÓW. 10 lat gwarancji. 15 lat 
doświadczenia. 505203257.
u Tynki maszynowe. 698197928
u HYDRAULIK - 732 632 120.
u DEMONTAŻ, MONTAŻ RYNIEN, OKUCIA 
BALKONÓW, OBRÓBKI BLACHARSKIE. 600 998 
377.
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWACJI. Wie-
loletnia praktyka, dobór materiałów. 338730601, 
602882325 www.maluty.com.pl

inne

u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW PRZED 
SZKODNIKAMI zgodnie z założeniami GMP, GHP, 
HACCP. 18 20 63 868 w.21, 602 229 658
u PRZERÓBKI - FUTER, KOŻUCHÓW, ODZIE-
ŻY SKÓRZANEJ. NIEDROGO, PROFSJONALNIE. 
606989935.
u Myciedomowdrewnianych.pl. 694258159
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZANIA OWA-
DÓW I GRYZONI. 18 20 63 868 w.21, 602 229658 
u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W TRUD-
NYCH WARUNKACH - 691 317 098.
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WYKŁADZINY, 
TAPICERKI. ZAKOPANE i okolice. 536 212 505.
u NAGROBKI od 4000 zł. 516747535

tŁUMaczenia
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIEMIECKIE-
GO - mgr Magdalena Rysula. Zakopane, Pod Lipkami 10. 
tel. 18 20 17 239, 602 632 368.

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

Poszukujemy 

kierowcy 
z kategorią c 

oraz 

uprawnieniami 
na HDS 

Najlepiej jakiś emeryt. 
Kontakt:  

tel. 693 692 100

SkUP 
AUT

SPrzeDaż części

NAJLePSZe ceNy

Nowy Targ, 
ul. ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738

NAGroBki

GroBowce

koMiNki

PArAPeTy 

ScHoDy

tel. 601 958 378

wynajmę 

HALĘ 
MAGAZyNową 

560 m2

w Nowym Targu

 Telefon:  

601 886 870

MALowANie 
DAcHÓw  

i eLewAcJi
Telefon: 

602 882 325 
600 118 477

www.malowaniedachow.com

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOYA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l odbiór odpadów:
 - koMUNALNycH
 - w koSZAcH o PoJ.
   od 120 do 1100 l
 - BUDowLANycH
 - PoreMoNTowycH
 - iNNycH

l wyNAJeM koNTeNerÓw
 od 7 m3 do 40 m3

l wywóz nieczystości
 płynnych

l oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

SkUP ZŁoMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPrzeDaż części 
UżywANycH
Tel. 18 26 637 50

złomowanie 
PoJAZDÓw

wŁASNy TrANSPorT 

rekrutacja@bania.pl  
Tel. 573 859 938

kUcHArZA/ 
kUcHArkĘ

a’la carte

Hotel Bania Thermal & Ski 
w Białce Tatrzańskiej 

zatrudni:

MieSZkANie 
do wynajęcia 

w Jabłonce  
ul. Sobieskiego 30

(centrum Jabłonki 
budynek  

Poczta-żabka)

l  powierzchnia 38 m2 
l nowoczesne świeże 

mieszkanie w pełni 
wyposażone składające 
się z przedsionka, 
łazienki, salonu  
z aneksem kuchennym 
oraz oddzielonej  
części sypialnej.

l W cenie najmu 
ogrzewanie, woda 
ciepła- zimna oraz śmieci 

Cena najmu 

1800zł plus prąd

 Tel. 608 529 511

oGroDNik
potrzebny  

do pielęgnacji zieleni  

co 2 tygodnie

Kościelisko - Staszelówka

Tel. 601 617 617
w.niewiadomski43@gmail.com

oLeJ oPAŁowy
ekoterm plus

PALiwA orLeN
Nowy TArG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

ZAkoPANe
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

REKLAMA
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OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. akt I Ns 967/24 toczy się postępo-

wanie z wniosku Zbigniewa Myrda o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości położonej w Dziale, gmina 
czarny Dunajec, powiat nowotarski, województwo małopolskie oznaczonej jako:

- dz. zm. nr 3208 o pow. 0,3655 ha, która odpowiada dz. ew. 789 powstałej z p.gr.I.kat. 789 
i cz.p.gr.I.kat. 790 - Iwh 191

- dz. zm. nr 3209 o pow. 0,1746 ha, która odpowiada dz. ew. 792/1 powstałej z cz.p.gr.I.kat. 790  
- Iwh191, z p.gr.I.kat. 792 i cz.p..gr.I.kat. 3676 - Iwh brak - skorowidz parcelowy zniszczony

- dz. zm. 3644 o pow. 0,0686 ha, która odpowiada dz. ew. 4802 powstałej z p.gr.I.kat. 3/77 - Iwh 
242

- dz. zm. 151 o pow. 0,0475 ha, która odpowiada dz. ew. 3588/54 powstałej z p.gr.I.kat. 3588/54 
- Iwh brak - skorowidz parcelowy zniszczony

Wzywa się  wszystkich zainteresowanych, a w szczególności ujawnionego w Iwh 191 właściciela Jaku-
ba Kluskę, albo jego następców prawnych, aby w terminie trzech miesięcy od dnia ukazania się niniejszego 
ogłoszenia  zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym ra-
zie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

oGŁoSZeNie
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu  I Wydział Cywilny pod sygn. akt I Ns 737/23 toczy się po-

stępowanie z wniosku Czesława Wierzby, Jana Pawlika i Teresy Pawlik o zasiedzenie nieruchomości po-
łożonych w miejscowości Spytkowice, stanowiących działkę ewid. nr 605/11 o pow. 0,1535 ha na 
rzecz Jana Pawlika i Teresy Pawlik oraz działkę ewid. nr 605/12 o pow. 0,2938 ha na rzecz czesła-
wa wierzby. 

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, w szczególności następców prawnych osób ujawnionych 
w KW nr NS1T/00113288/1 oraz w LWH 278 tj. Józefa Karcza s. Franciszka, Anieli Karczowej c. Franciszka, 
Anny Klinowskiej c. Andrzeja i Rozalii, Stanisława Klinowskiego s. Ignacego i Anny, Katarzyny Górskiej c. 
Ignacego i Anny, Stefanii Bitek c. Ignacego i Anny, Andrzeja Klinowskiego s. Ignacego i Anny, Marii Klinow-
skiej c. Ignacego i Anny, Rozalii Klinowskiej c. Ignacego i Anny, Włodzimierza Karcza s. Józefa i Anieli, Jana 
Zamarłego s. Antoniego i Marii, Marii Zamarłej c. Józefa i Anieli, Katarzyny Karczównej, Bolesława Karcza, 
Katarzyny Karczównej, Anny Rozmównej c. Jana, Stefanii Muszanka, Filomenie Muszanka, Rozalii Słabej, 
Filomenie Pątko, aby w ciągu trzech miesięcy od dnia ogłoszenia zgłosili się i udowodnili swoje prawa do 
wskazanej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu.

oGŁoSZeNie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt 

I NS 723/21 z wniosku P.U.H Nobiles 2 z siedzibą w Ty-
chach toczy się postępowanie spadkowe po krystynie 
waśniowskiej, córce marii i Franciszka, zmarłej 17 lip-
ca 2017 r. w zakopanem, ostatnio stale zamieszkałej 
w zakopanem.

Sąd wzywa wszystkich następców prawnych Katarzy-
ny Waśniowskiej oraz osoby zainteresowane, aby w ter-
minie trzech miesięcy od ukazania się ogłoszenia zgło-
sili i udowodnili nabycie spadku, gdyż w przeciwnym ra-
zie mogą oni być pominięci w postanowieniu o stwier-
dzeniu nabycia spadku.

oGŁoSZeNie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. I Ns 731/22 

z wniosku Jana Chowaniec i Anny Chowaniec postępowanie 
o stwierdzenie zasiedzenia fragmentu nieruchomości oznaczo-
nej jako działka ewidencyjna nr 1718 położonej w Jurgowie. 
Działka nie posiada urządzonej księgi wieczystej. Zgodnie z wypi-
sem z rejestru gruntów władającą nieruchomością jest Gmina Bu-
kowina Tatrzańska.

Sąd wzywa następców prawnych osób wymienionych w LWH 
jako właściciele oraz wszystkie osoby zainteresowane, aby w termi-
nie trzech miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się 
do tutejszego Sądu i wykazały swoje prawo do przedmiotu postę-
powania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie 
wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

szybko
tanio

bezpiecznie

oGŁoSZeNie
Przed Sądem Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny, 

pod sygnaturą akt I Ns 630/23 z wniosku Alior Banku S.A. toczy się 
sprawa o stwierdzenie nabycia spadku po krzysztofie wiśniew-
skim, mającym ostatnie miejsce zwykłego pobytu w miejscowo-
ści nowy Targ, ul. Sobieskiego 7, zmarłym w dniu 11 czerwca 
2022 r. w nowym Targu.

Wzywa się wszystkich spadkobierców zmarłego, a w szcze-
gólności żonę Ewę Stanisławę Wiśniewską, syna Przemysława Wi-
śniewskiego, córkę Martę Wiśniewską bądź ich spadkobierców, aby 
w terminie 3 miesięcy od daty ukazania się tego ogłoszenia zgło-
sili się do Sądu Rejonowego w Nowym Targu i udowodnili swoje 
prawa do spadku, gdyż w przeciwnym razie mogą być pominięci 
w postanowieniu o stwierdzenie nabycia spadku.

oGŁoSZeNie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. 

akt I Ns 917/24 toczy się postępowanie z wniosku Jana Plewy o za-
siedzenie działki ewid. nr 1922/2 o pw. 0,0835 ha powstałej z p.
gr.i.kat. 1921 iwh (u.m.p.) i z części p.gr.i.kat 1922 iwh 51 (u.m.p.) 
położonej w Pyzówce, obręb 0017 Pyzówka, gmina Nowy Targ.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności na-
stępców prawnych Józefa Drąga s. Tomasza, Jana Drąga s. Jędrze-
ja, Jana Czerwińskiego, Annę z Parzygnatów Czerwińską, Jana Drą-
ga s. Jana, Annę Drąg c. Jana, Helenę Drąg c. Jana, Mariannę Drąg 
c. Jana, Franciszka Drąga s. Józefa, aby w ciągu trzech miesięcy od 
dnia ogłoszenia zgłosili się i udowodnili swoje prawa do wskazanej 
nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić naby-
cie własności zgodnie z wnioskiem.

Na tablicy ogłoszeń Urzędu 
Gminy Nowy Targ oraz na stronie 
internetowej www.ugnowytarg.pl, 

 w BIP-ie Urzędu Gminy Nowy Targ 
znajduje się 

wykAZ 
nieruchomości 
przeznaczonych do dzierżawy 

z miejscowości  
harklowa i Ludźmierz,  

własność Gminy nowy Targ.  
Szczegółowe informacje udziela 

Urząd Gminy Nowy Targ,  
ul. Bulwarowa 9 - pokój nr 206,  

tel. 18 26 32 222

iNforMAcJA
Wójt Gminy Poronin informuje, że na tablicy ogłoszeń  

Urzędu Gminy Poronin oraz w BIP Gminy Poronin w dniach: 
od 02.04.2025 r. do 24.04.2025 r. 

podano do publicznej wiadomości informację  
o Zarządzeniu Wójta Gminy Poronin nr 22/2025 w sprawie 

wykazu nieruchomości 
przeznaczonych do ustanowienia służebności  

przesyłu, dotyczące następującej nieruchomości:  
działek ewidencyjnych nr 489/2, 648/4, 648/3  

obr. 0505 Poronin

oGŁoSZeNie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt I Ns 

47/25 z wniosku Janiny Kuny toczy się postępowanie o uwłasz-
czenie położonej w Białym Dunajcu działki ewidencyjnej 
o numerze 265/6.

Działki odpowiadają parcelom gruntowych ujawnionym 
w księdze wieczystej o numerze Ns1Z/0004624/6.

Sąd wzywa osoby roszczące sobie prawa do ww. nieru-
chomości, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogło-
szenia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazując swoje 
prawa do opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w przeciwnym 
wypadku zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu 
i Sąd stwierdzi zasiedzenie, jeżeli zostanie ono udowodnione.

oGŁoSZeNie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. akt I Ns 783/22 

z wniosku Marii Kobylarczyk postępowanie o stwierdzenie zasiedze-
nia fragmentu nieruchomości oznaczonej jako działka ewiden-
cyjna nr 70/15, odpowiadająca parcelom gruntowym numer 71/4, 
72/1 objętym księgą wieczystą nr NS1T/00008164/7, gdzie jako wła-
ściciele figurują:  Józef Klikuszowian,  Aniela Klikuszowian, Katarzy-
na Klikuszowian oraz Helena Furczoń, Piotr Karcz.

Sąd wzywa następców prawnych wyżej wymienionego oraz 
wszystkie osoby zainteresowane, aby w terminie trzech miesięcy od 
daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tutejszego Sądu i wy-
kazały swoje prawa do przedmiotu postępowania po rygorem po-
minięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie 
wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

oGŁoSZeNie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn.  akt I Ns 54/25 

z wniosku Heleny Zdanowskiej toczy się postępowanie o uwłaszczenie 
położonych w Bukowinie Tatrzańskiej działek ewidencyjnych o nu-
merach: 1073/28, 1127/3, 1194, 119/1, 1210, 1211, 1214/1, 
1214/2, 1232/2, 1234/2, 1235/1,1235/3, 1245/4, 1245/5, 1249/6.

Działki odpowiadają parcelom gruntowym ujawnionym w wykazie 
hipotecznym liczba 317 oraz 705 gmina katastralna Bukowina oraz księ-
dze wieczystej o numerze NS1T/00004539/9 oraz NS1T/00004539/9.

Sąd wzywa osoby roszczące sobie prawo do ww. nieruchomo-
ści, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogłoszenia zgłosili 
swój udział w postępowaniu, wykazując swoje prawa do opisanej wy-
żej nieruchomości, gdyż w przeciwnym wypadku zostaną oni pominię-
ci w toczącym się postępowaniu i Sąd stwierdzi zasiedzenie, jeżeli zo-
stanie ono udowodnione.

oGŁoSZeNie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygnaturą akt 

I Ns 569/ 24 z wniosku Roberta Malca toczy się postępowanie 
o zasiedzenie położonych w Jurgowie działek ewidencyjnych 
o numerach 4418 oraz 4442.

Działki ujawnione są w prowadzonej przez Sąd Rejo-
nowy w Zakopanem księgach wieczystych o numerach 
NS1Z/00071612/9 oraz NS1Z/00039201/9.

Sąd wzywa osoby roszczące sobie prawa do ww. nieru-
chomości, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogło-
szenia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazując swoje 
prawa do opisanych wyżej nieruchomości, gdyż w przeciwnym 
wypadku zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu 
i Sąd stwierdzi zasiedzenie jeżeli zostanie ono udowodnione.

eprasa.pl 9e6e166387
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Nowy Targ na drodze do czystszego powietrza:  
od smogu do poprawy jakości życia

Zaproszenie

Nasza praca - Wasze korzyści – Nowotarska Karta Mieszkańca

K olejna edycja akcji Mobilnych 
płuc w Nowym Targu dobie-

gła końca. w tym roku insta-

lacja stanęła na osiedlu Niwa przy szko-

le podstawowej nr 4 - pokazując, że pro-

blem zanieczyszczeń powietrza nie do-

tyczy jedynie ścisłego centrum Miasta. 
po miesiącu biała tkanina okrywająca 
„płuca” przybrała szary odcień - co jest 
dowodem na to, że zanieczyszczenia py-

łowe są wciąż realnym wyzwaniem. 
Aby skutecznie chronić się przed 

negatywnymi skutkami smogu, warto 
pamiętać o kilku zasadach:
l sprawdzaj stan powietrza - mo-

żesz to zrobić np. na stronie interneto-

wej Urzędu Miasta;

l unikaj aktywności na świeżym 
powietrzu w dni smogowe - w czasie 
wysokiego stężenia smogu lepiej prze-

nieść trening do zamkniętego, dobrze 
filtrowanego pomieszczenia;
l jeśli jesteś w grupie wysokiego 

ryzyka noś maski antysmogowe w dni 
o bardzo złej jakości powietrza - ma-

ski z filtrem Hepa lub węglowym po-

magają ograniczyć wdychanie szkodli-
wych substancji;
l dbaj o jakość powietrza 

w domu - oczyszczacze powietrza z fil-
trem Hepa usuwają pyły zawieszone; 
nie otwieraj okien w dni smogowe, 
aby ograniczyć dostęp zanieczyszczeń 
do wnętrza;

d bałość o mieszkańców to 
przede wszystkim reago-

wanie na ich potrzeby. Jed-

nym z takich działań jest wprowadze-

nie Nowotarskiej Karty Mieszkańca. 
warto zaznaczyć, że to kompleksowy 
projekt, przewidujący rozwiązania dla 
wszystkich mieszkańców. swoje specjal-
ne miejsce znajdą tu rodziny, seniorzy 
a także przedsiębiorcy. Nowotarska Kar-
ta Mieszkańca to realna odpowiedź na 
wyzwania nowoczesności. dzięki niej 
życie w Nowym Targu stanie się wygod-

niejsze, bardziej dostępne i atrakcyjne.
Jak otrzymać Kartę?

aby stać się użytkownikiem Nowo-

tarskiej Karty Mieszkańca, należy po-

twierdzić swoje zamieszkanie na tere-

nie Miasta Nowy Targ oraz złożyć sto-

sowne dokumenty ze zdjęciem. wery-

fikacja odbędzie się zgodnie z wymoga-

mi opisanymi na stronie https://nkm.
nowytarg.pl/, dzięki czemu Karta tra-

fi w ręce osób, które realnie korzysta-

ją z miejskich usług, współtworzą na-

szą lokalną społeczność i przyczyniają 
się do rozwoju miasta.

Co zyskamy wprowadzając Nowotarską 
Kartę Mieszkańca

Celem wprowadzenia Nowotarskiej 
Karty Mieszkańca jest przede wszystkim 

poprawa warunków życia nowotarżan 
ale również promocja naszego miasta. 
pokazujemy, że wielowiekową tradycję 
można skutecznie połączyć z nowocze-

snością. program ma na celu:
l promocję Nowego Targu – jako 

miasta przyjaznego do życia i osiedla-

nia się.
l poprawę jakości życia mieszkań-

ców – poprzez łatwiejszy dostęp do 
miejskich instytucji i usług.
l zwiększenie dostępności ko-

munikacyjnej – co ułatwi codzienne 
funkcjonowanie i przemieszczanie się 
po mieście.
l wspieranie lokalnych przed-

siębiorców (partnerów NKM) – którzy 
dzięki partycypacji w programie zyska-

ją możliwość dotarcia do nowych klien-

tów.
Pakiety dostosowane do wszystkich
Nowotarska Karta Mieszkańca zo-

stała zaprojektowana z myślą o różnych 
grupach społecznych. dlatego oferuje-

my trzy rodzaje pakietów:
l pakiet Mieszkańca – skierowany 

do każdego mieszkańca Nowego Targu. 
ważność: 1 rok.
l pakiet rodzinny – stworzony 

z myślą o rodzinach z co najmniej jed-

nym dzieckiem. ważność: 1 rok.
l pakiet seniora – dedykowany 

osobom starszym, tj. po 60 roku życia. 

l nie spalaj śmieci i niskiej jako-
ści paliwa w piecach - dbaj o prawidło-

we ogrzewanie domu i jeśli to możliwe, 
korzystaj z ekologicznych źródeł ogrze-

wania.

Chociaż Mobilne płuca pokazują, że 
powietrze wciąż zawiera szkodliwe za-

nieczyszczenia pyłowe, to skala proble-

mu jest znacznie mniejsza niż kilka lat 
temu. potwierdzają to również wyniki 
pomiarów z państwowej stacji Moni-
toringu jakości powietrza wskazując, że 
liczba dni smogowych zmniejszyła się 
z 106 odnotowanych w 2018 r. do 42 
w roku ubiegłym.

działania podejmowane w ramach 
programu Ochrony powietrza przynoszą 
efekty. Coraz więcej mieszkańców wy-

mienia stare piece na ekologiczne źró-

dła ciepła, a świadomość ekologiczna 
rośnie. Mobilne płuca były świetną oka-

zją, by przypomnieć, jak ważne są dal-
sze kroki w kierunku poprawy jakości 
powietrza dla zdrowia nas wszystkich.

zachęcamy do kontaktu z naszymi 
ekodoradcami, którzy udzielają wspar-
cia w zakresie dofinansowań do wymia-

ny nieefektywnych ekologicznie źródeł 
ogrzewania, termomodernizacji bu-

dynku lub instalacji odnawialnych źró-

deł energii (tel. 18 26 11 229). 
dziękujemy wszystkim, którzy ak-

tywnie włączają się w działania na rzecz 
czystego powietrza.

Ten pakiet będzie bezterminowy, aby 
seniorzy nie musieli pamiętać o cyklicz-

nym odnawianiu.
wszyscy (oprócz seniorów) zainte-

resowani zachowaniem benefitów wy-

nikających z posiadania Nowotarskiej 
Karty Mieszkańca, co roku będą musie-

li przedłużyć jej ważność. pozwoli nam 
to na bieżąco aktualizować dane i do-

stosowywać program do potrzeb miesz-

kańców.
Korzyści dla posiadaczy Karty Mieszkańca

Nowotarska Karta Mieszkańca to 
szereg zniżek, udogodnień i nowych 
możliwości. wśród najważniejszych ko-

rzyści docelowo znajdą państwo:

l rabaty i zniżki w miejskich insty-

tucjach, takich jak Miejskie Centrum 
sportu i rekreacji czy Miejskie Centrum 
Kultury. z Kartą tańsze będą bilety na 
basen, zajęcia sportowe czy wydarze-

nia kulturalne. w niektórych przypad-

kach takie aktywności i atrakcje będą 
całkowicie darmowe.
l Oferty specjalne od partnerów 

programu, takich jak piekarnie, skle-

py czy punkty usługowe. dzięki naszej 
współpracy z lokalnymi firmami, usługi 
czy zakupy staną się tańsze. 

To jednak dopiero początek!
program partnerski dla przedsię-

biorców – promocja i nowe możliwości

Nowotarska Karta Mieszkańca to 
także doskonała okazja dla lokalnych 
przedsiębiorców, aby zyskać nowych 
klientów i wspierać rozwój swojej dzia-

łalności. dołączenie do programu to 
szereg korzyści:
l większa liczba klientów – miesz-

kańcy chętniej wybiorą usługi firm, któ-

re honorują Kartę.
l Promocja marki – uczestnictwo 

w programie pozwoli firmie mocniej 
zaistnieć w świadomości lokalnej spo-

łeczności. To również szeroko zakrojo-

na promocja medialna naszych partne-

rów ze strony Urzędu Miasta.
l rozwój miasta – stając się part-

nerem programu, wspierają państwo 
nasze starania na rzecz rozwoju Nowe-

go Targu i jego atrakcyjności.
zapraszamy wszystkie firmy – od 

małych, rodzinnych biznesów, po więk-

sze przedsiębiorstwa – do przyłączenia 
się do programu. razem możemy stwo-

rzyć sieć korzyści, która wzmocni lokal-
ny rynek.

Wspólnie rozwijamy nasze miasto
Nowotarska Karta Mieszkańca to 

więcej niż tylko program przynoszący 
materialne korzyści. To narzędzie, które 
łączy mieszkańców, instytucje i przed-

siębiorców. razem zmieniamy nasze 
miasto na lepsze!
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- Zostało ono tylko odczyta-

ne. To dało nam dużo do myśle-

nia. Dziwne, że członkowie rady 
nadzorczej, która sprawuje kon-

trolę nad zarządem, nie mogą 
otrzymać dokumentu - zazna-

cza Andrzej Jakubiec.
Sprawozdanie zostało prze-

głosowane przez radę nadzorczą 
większością głosów. - Myśleli-
śmy, że może jednak wszystko 
jest zgodne z prawem, ale póź-

niej okazało się, że komisja rewi-
zyjna zaniżyła o 20 tys. dochody 
w swoim sprawozdaniu i pewnie 
dlatego nie chcieli nam udostęp-

nić dokumentów - twierdzi Ja-

kubiec.

Gdzie jest ponad  
300 tysięcy?

Jak dodaje Andrzej Jakubiec, 
identyczna sytuacja miała miej-
sce w tym roku, ponownie od-

mówiono im pokazania doku-

mentów. Dotarli oni jednak do 
protokołów komisji rewizyjnej 
od 2015 roku. Ich zdaniem komi-
sja rewizyjna w dziale dochody 
zaniżała nadwyżkę z poprzed-

niego roku czterokrotnie. W su-

mie chodzi o kwotę 322 tys. zło-

tych. - Dalej w protokołach ko-

misja rewizyjna wykazała, że 
suma wydatków razem ze środ-

kami pieniężnymi jest mniejsza 
od dochodów w danym roku. Tu 
zachodzi podejrzenie, że braku-

je pieniędzy na kontach Wspól-
noty. Brak środków pieniężnych 
był poruszany na zebraniach 
wiejskich w Cichem cztery razy. 
Gdy pytano o to księgowego, 
to zapewniał uprawnionych, że 
wszystko zgadza się co do gro-

sika. W 2024 r. odpowiedź była 
nieco inna, że to leśniczy przepi-
sując protokół pomylił się o 190 
tys. zł. Jak widać leśniczy my-

lił się dość często - dodaje An-

drzej Jakubiec. Na posiedzeniu 
rady nadzorczej 16 lipca 2024 r. 
w obecności zarządu - jak twier-
dzą Jakubiec i Kukulak - przed-

stawili oni te nieścisłości.

Sprawa do prokuratury
- Nasze uwagi pozostały bez 

odzewu. Wręcz zostały przyję-

te nieprzychylnie. Postanowili-
śmy więc zgłosić powyższe po-

dejrzenia do prokuratury, aby 
kiedyś nasi następcy nie posą-

dzili nas o to, że braliśmy udział 
w tym procederze. Jeśli byśmy 
tego nie zgłosili, wiedząc o nie-

prawidłowościach, popełniliby-

śmy przestępstwo. Dwa najwięk-

sze gospodarstwa Ciche i Czarny 
Dunajec odrzuciły zresztą na ze-

braniach sprawozdania finanso-

we - twierdzi Andrzej Jakubiec, 
a jego słowa potwierdza Włady-

sław Kukulak.
Twierdzą oni, że Rada Nad-

zorcza mając w statucie zapis, że 
nadzoruje prace zarządu, nie jest 
o wszystkim informowana.

- Dowodem na to jest fakt, 
że uprawnieni na zebraniu wiej-
skim we Wróblówce podjęli 
uchwałę, aby kolejka wożąca tu-

rystów była obsługiwana przez 
Wspólnotę. Przy składaniu przez 
kierownika sprawozdań z odby-

tych zebrań wiejskich fakt ten 

został pominięty - twierdzi Ja-

kubiec.

Kolejka syna Jana Piczury
Chodzi o kolejkę, która od 

wielu lat wozi turystów mię-

dzy Siwą Polaną a Huciskami. 
Przewóz prowadzi spółka „Ra-

koń”, której współwłaścicielem 
jest syn Jana Piczury, kierownika 
i księgowego Wspólnoty, a tak-

że szefa PiS w powiecie tatrzań-

skim i radnego wojewódzkiego.
Jak dodaje Władysław Ku-

kulak, nie została też zakończona 
i wyjaśniona sprawa sprzed pra-

wie 10 lat, gdy Wspólnota stra-

ciła ponad 130 tys. złotych na 
sprzedaży drzewa do Brennej. 
O całej sprawie ze szczegółami 
pisaliśmy w 2016 roku w tek-

ście „Gdzie jest 160 tys. zło-

tych”. Chodziło o sprzedaż przez 
Wspólnotę dużej ilości drew-

na po wielkim halnym z grud-

nia 2013 roku, który w Dolinie 
Lejowej w Tatrach powalił wie-

le drzew. Duża jego część zo-

stała sprzedana firmie z Bren-

nej pod Szczyrkiem. Zdaniem 
górali z Dzianisza można było 
znaleźć kupca dającego wyższą 
cenę. Faktury na sprzedaż opie-

wały na 538 tys. złotych, ale do 
kasy Wspólnoty wpłynęło o 160 
tys. złotych mniej. Górale poje-

chali do Brennej i wtedy okazało 
się, że pieniędzy nie da się odzy-

skać, firma była w likwidacji. Za-

żądali, by Jan Piczura podał się 
do dymisji, w końcu skierowali 
sprawę do prokuratury.

Jak mówią Jakubiec i Kuku-

lak, w poprzednich latach na ze-

braniach wiejskich, gdy przy-

chodziło do głosowań, przeważ-

nie wszyscy byli za. - Reguła 
ta w 2024 r. przestała obowią-

zywać. Myślę, że uprawnieni 
w końcu zagłosują tak, abyśmy 
według kategorii trzech prawd 
ks. prof. Tischnera poznali tę 
pierwszą, a nie trzecią - podsu-

mowuje Jakubiec.   

Prokurator potwierdza
Jak potwierdziła nam Ane-

ta Hładki, prokurator rejono-

wa w Zakopanem, prowadzone 
są dwa postępowania, które do-

tyczą Wspólnoty 8 Wsi. - Jedno 
dotyczy nieprawidłowości księ-

gowych. W tej sprawie cały czas 
zbierane są dowody i przesłuchi-
wani świadkowie - zaznacza pro-

kurator Aneta Hładki.
Z kolei decyzja w sprawie 

ponownego podjęcia zawie-

szonego śledztwa dotyczącego 
sprzedaży drzewa do Brennej 
zostanie podjęta w najbliższych 
dniach, po tym jak do prokura-

tury wpłynęła nowa opinia bie-

głego.
 Andrzej Jakubiec i Włady-

sław Kukulak nie są jedynymi, 
którzy krytykują to co dzieje się 
we Wspólnocie. 

- Przez ostatnie 10 lat 
Wspólnota zarobiła prawie 30 
mln zł. Na każdym zebraniu py-

tałem co się stało z tymi pie-

niędzmi - mówi Paweł Skóbel, 
jeden z udziałowców Wspólno-

ty Witowskiej z Czarnego Du-

najca. - Przez teren Czarnego 

Gdzie są pieniądze Wspólnoty?dokończenie 
ze str. 1

Dunajca przechodzi duża część 
trasy widokowej, z której po-

bierane są opłaty, a mieszkańcy 
Czarnego Dunajca ze Wspólno-

ty nie mają z tego ani złotówki. 
Nie wiadomo co się z tymi pie-

niędzmi dzieje.

Wniosek o audyt
Jak dodaje Paweł Skóbel, 

z powodu tych wątpliwości na 
zebraniu w Czarnym Dunaj-
cu w zeszłym roku nie zostało 
przyjęte sprawozdanie finanso-

we Wspólnoty za rok 2023.
- Te sprawozdania są bardzo 

skomplikowane. Są odczytywa-

ne prawie przez godzinę i lu-

dzie ich nie rozumieją. Złoży-

łem wniosek, aby wynająć ze-

wnętrzną firmę, która przepro-

wadzi audyt i zbada co dzieje 
się z tymi pieniędzmi. My jako 
udziałowcy ze wsi Czarny Du-

najec nie dostaliśmy ani złotów-

ki. Ponad 400 tys. złotych otrzy-

mała tylko Ochotnicza Straż Po-

żarna w Czarnym Dunajcu - tłu-

maczy Paweł Skóbel.
Jak dodaje, jeśli Wspólnota 

w danym roku zarobi 3 mln zł, 
to przekazywana jest informa-

cja, że wydano również 3 milio-

ny. - Zadałem na zebraniu pyta-

nie, na co są wydawane te pie-

niądze, to otrzymałem odpo-

wiedź, że zadaję głupie pytania. 
Nie potrafili dokładnie powie-

dzieć na co przeznaczane są pie-

niądze. Nie dostałem też do tej 
pory protokołów z tego zebrania. 
Nie wydają żadnych dokumen-

tów, nie ma też odzewu na nasz 
wniosek o audyt. Nie jesteśmy 
dopuszczani do głosu. Powstaje 
pytanie, kto na tej Wspólnocie 
zarabia, skoro udziałowcy nic nie 
dostają - podsumowuje Skóbel.

Według Tadeusza Kwaka, 
który w zeszłym roku przewod-

niczył zebraniu uprawnionych 
we Wróblówce, kontrowersje bu-

dzi też kolejka w Dolinie Cho-

chołowskiej.

Wróblówka mówi dość
- Uprawnieni wsi Wró-

blówka obecni  na zebraniu  26 
maja 2024 r. stwierdzili, że opła-

ta z kolejki, którą płaci spółka, 
jest bardzo niska. Dlatego jed-

nogłośnie zagłosowali, by komi-
sja lasowa przygotowała wnio-

sek do zarządu Wspólnoty 8 
Wsi dotyczący utworzenia ko-

lejki, której właścicielem była-

by cała Wspólnota. Uprawnie-

ni wyrazili również swoje oba-

wy w sprawie budowy ścieżki 
w Dolinie Chochołowskiej, któ-

ra miała być prowadzona po te-

renie  Gospodarstwa Wróblów-

ka wspólnie z TPN. Wątpliwo-

ści udziałowców budzi głównie 
fakt możliwej zmiany własności 
gruntu przeznaczonego pod bu-

dowę  ścieżki - twierdzi Tade-

usz Kwak.
Wróblówka jest pierwszym 

gospodarstwem, które w maju 
2024 roku podjęło taką inicjaty-

wę, by przewóz turystów kolejką 
był we władaniu całej Wspólno-

ty 8 Wsi. Tadeusz Kwak ma na-

dzieję, że taka decyzja przynie-

sie większe dochody, szczególnie 
patrząc na liczbę turystów od-

wiedzających Dolinę Chocho-

łowską. 

Nie ma żadnych 
kombinacji

Jan Piczura, kierownik 
i księgowy Wspólnoty, odpiera 
zarzuty górali.  

- Prokuratura rzeczywiście 
bada sprawę. Biegły wydał opi-
nię, sprawdzane są dokumenty 
i przesłuchiwani świadkowie. 
Nie mogę jednak nic więcej po-

wiedzieć, bo to sprawa prokura-

tury. Kwoty nadwyżki są zmien-

ne. Pozostaje nam jeden dłużnik, 
firma z Brennej. Ta sprawa nie 
zmienia się od 2015 r. Jest nam 
dłużny 133 tys. zł, a firma ogło-

siła upadłość. Sądy zajmowały 
się sprawą, pieniędzy nie udało 
się wyegzekwować. Gdy okazało 
się, że z płatnością jest krucho, 
to zerwaliśmy kontrakt - twier-
dzi Jan Piczura.

Jak dodaje, nie ma obowiąz-

ku przedstawiania przez komisję 
rewizyjną dokumentów na pa-

pierze, a protokoły były odczy-

tywane na posiedzeniach zarzą-

du, rady nadzorczej i na zebra-

niach wiejskich. - Nic nie było 
tajemnicą. Wszystkiego mogli 
się ci panowie dowiedzieć. Jeśli 
widzieli jakieś nieprawidłowo-

ści, to jest od tego kierownik, jest 
księgowość. Można wszystko 
wyjaśnić, a nie oskarżać. Pracu-

jemy jak mrówki, żeby wszyst-
ko grało. Nikt żadnych kombina-

cji nie wykonuje. Jeżeli ktoś ma 
wątpliwości to możemy wszyst-
ko wyjaśniać. Wszystkie doku-

menty są w archiwum - dodaje 
Jan Piczura.

43 lata dla dobra 
Wspólnoty

W kwestii kolejki i spół-
ki „Rakoń”, w której udziałow-

cem jest jego syn tłumaczy, że 
każda sugestia będzie brana pod 
uwagę, a spółka ma umowę do 

2028 roku. Wtedy rozważane 
będą różne propozycje. Kwota 
w umowie ze spółką jest pod-

noszona o stopień inflacji.
- Nie ukrywałem nigdy, że 

w spółce jest mój syn. Ludzie 
mają po prostu pomysły i chcą 
pracować. Każdemu wolno być 
udziałowcem takiej spółki. Par-
king też był obsługiwany przez 
inne podmioty, zrezygnowali-
śmy z tego i obsługujemy go 
sami - tłumaczy Jan Piczura.

Odpowiadając na pytanie 
o łączenie dwóch funkcji zazna-

cza, że to sprawa zarządu i rady 
nadzorczej. - Nie jest to dla mnie 
łatwe, bo w 2014 r., gdy zaczę-

liśmy usuwać drzewo po wia-

trołomach, był ogrom pracy. Po-

przednik zrezygnował ze stano-

wiska nadleśniczego ze względu 
na wiek. Padła propozycja mojej 
osoby, sprawdzonej, która 30 lat 
już pracowała wtedy we Wspól-
nocie. Powiedziałem, że spró-

buję. Jeśli sobie nie poradzę, to 
z któregoś stanowiska zrezy-

gnuję. Zaufanie do mojej oso-

by było pełne. W sumie pracuję 
43 lata dla dobra Wspólnoty. Są 
jeszcze zadania do wykonania, 
jak ta ścieżka pieszo-rowerowa, 
ale wiadomo, że następcy mu-

szą przychodzić. Nie ma wiel-
kich korzyści z tego. Zdrowie na 
razie jeszcze pozwala na pracę, 
ale jeśli zarząd podejmie jakąś 
decyzję, to się jej podporządku-

ję - podsumowuje Jan Piczura.
Dodaje, że nie ma mowy 

o jakichkolwiek wywłaszcze-

niach na budowę ścieżki pie-

szo-rowerowej z Siwej Polany 
do Hucisk. Są na to zagwaranto-

wane pieniądze z województwa, 
chodzi teraz tylko o decyzję Ta-

trzańskiego Parku Narodowego. 
Opinię musi wydać rada nauko-

wa. Drogę - jego zdaniem - trze-

ba poszerzyć ze względów bez-

pieczeństwa. - Wiadomo jak 
wielki jest tam ruch. Inaczej bę-

dziemy musieli zamknąć prze-

jazd dla rowerzystów - tłumaczy 
Jan Piczura.

Medialna propaganda
Andrzej Iwan, przewod-

niczący Komisji Rewizyjnej 
twierdzi, że do niego nie do-

tarły żadne oficjalne zastrzeże-

nia dotyczące finansów Wspól-
noty, a panowie Kukulak i Jaku-

biec nie zgłaszali się do komisji 
o żadne dokumenty. - Nie przy-

słali żadnego oficjalnego pisma 
od czterech lat. Nie stwierdzili-
śmy żadnej sytuacji, w której gi-
nęłyby jakieś pieniądze. To taka 
medialna propaganda. Słyszymy 
jakieś pogłoski, ale bajkami nie 
będziemy się zajmować - twier-
dzi Andrzej Iwan i dodaje, że 
komisja rewizyjna nie stwierdzi-
ła żadnych nadużyć i nie otrzy-

mała żadnego pisma w tej spra-

wie. - Gdybyśmy otrzymali takie 
pismo, oczywiście wyjaśniali-
byśmy sprawę. Przecież od tego 
jesteśmy. Nie potrafią wskazać 
o jakie braki im chodzi. W ra-

zie czego możemy przecież po-

jechać do siedziby Wspólno-

ty i wszystko tam wyjaśnić, bo 
tam znajdują się wszystkie do-

kumenty - dodaje Andrzej Iwan.

W kwestii kolejki w Cho-

chołowskiej tłumaczy, że pod ko-

niec lat 90. zarząd podjął decy-

zję o podpisaniu umowy ze spół-
ką na 10 lat. - Umowy były prze-

dłużane przez zarząd, potwier-
dzane przez radę. To nie jest tak, 
że ktoś sobie to wymyślił. Moż-

na to oczywiście negować. Umo-

wa obowiązuje do 2028 roku. Od 
30 lat nikt nie miał wątpliwości, 
a teraz jakieś się nagle pojawi-
ły - zaznacza Andrzej Iwan. Za-

znacza też, że decyzja o tym, że 
Jan Piczura pełni dwie funkcje 
została podjęta przez 8-osobo-

wy zarząd i potwierdzona przez 
15-osobową radę nadzorczą. 

To wielkie kłamstwo
Józef Babicz, prezes Wspól-

noty 8 Wsi również broni Jana 
Piczury i twierdzi, że wszystko 
jest na właściwej drodze.

- To wszystko co mówią 
ci panowie to wielkie kłam-

stwo. Odbyły się teraz zebrania 
w Podczerwonem i Koniówce. 
Nikt o tym nawet nie mówił. 
W każdym roku odbywa się ze-

branie, które akceptuje sprawoz-

dania. Ci panowie chcą znisz-

czyć Wspólnotę i pewnie chcą 
rządzić, ale nikt ich nie chce wy-

brać. Wspólnota jest na dobrej 
drodze, udziałowcy są zadowo-

leni, dostają pieniądze. Jeśli cho-

dzi o kolejkę to umowa jest pod-

pisana do 2028 roku, tym pa-

nom wszystko jest mało. Nam 
nie przeszkadza, że pan Piczu-

ra jest kierownikiem i księgo-

wym. Dobrze pełni swoje funk-

cje. Jeżeli zarząd i rada zadecy-

duje inaczej to tak będzie. Odno-

śnie sprzedaży drzewa do Bren-

nej to tam Dzianisz zrobił za-

męt i niech oni sami to wypro-

stują - tłumaczy Józef Babicz.    
Z kolei Jan Krzysiak, prze-

wodniczący rady nadzorczej, 
nie chciał rozmawiać na ten te-

mat. - W tej sprawie nie mam 
nic do powiedzenia, dziękuję, do 
widzenia - uciął rozmowę i się 
rozłączył. 

TPN: Rakoń wygra³ 
przetarg

O sprawę budowy ścież-

ki pieszo-rowerowej zapytali-
śmy Tatrzański Park Narodo-

wy. - Słyszeliśmy o planach wy-

tyczenia ścieżki pieszo-rowero-

wej, jednak do tej pory do TPN 
nie wpłynęła żadna oficjalna 
koncepcja ani projekt dotyczą-

cy tej inwestycji. Oprócz zgo-

dy TPN, konieczne będzie rów-

nież przejście pełnej procedu-

ry administracyjnej i uzyskanie 
stosownych decyzji - zaznacza 
Paulina Kołodziejska, kierow-

nik Działu Komunikacji i Wy-

dawnictw w TPN.
W kwestii kolejki „Rakoń”, 

która jeździ do Hucisk, obsłu-

gująca go spółka wygrała prze-

targ dotyczący dzierżawy grun-

tu. Czynsz, który spółka płaci 
na rzecz TPN wynosi 2095 zł 
netto miesięcznie i jest nalicza-

ny w okresach, gdy kolejka funk-

cjonuje.
Paweł Pełka
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl
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REKLAMA

	 			ZaprasZamy	na	prZedświątecZne	 
         ZaKUPY

JABŁKA 1kg

2,59

BURACZKI TARTE 850g  
ROLNIK

5,49

KINDER 
NIESPODZIANKA

3,59

JAJO CERAMICZNE 
20 cm 

21,99

TWARóG SERNIKOWy 
1kg ZOTT 

9,99

SZyNKA OKOPCONA 1kg 
SALAMI 

29,99

LODy fAMILIJNE  
900ml  

11,99

PATELNIA TEfAL 
24 cm 

59,99

ZIEMNIAK MŁODy 
1kg 

2,99

CHRZAN POLONAISE 
180g 

3,99

Ceny obowiązują od 10.04 do 19.04 2025 r.

nowy	targ,	
ul.	Jana	iii	sobieskiego	4a		

Zakopane,	
ul.	t.	Kościuszki	25	

Nowy Targ 
uL. SKłAdowA 2A

Z okazji Świąt Wielkanocnych 
składamy życzenia 

wszelkiej pomyślności, 
pogody ducha 

i wielu radosnych spotkań 
w gronie  najbliższych.
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